
AI’K;i+&
VLWVEE  RAA[
TEWGBEZORGE,

VLAAMSE RAAD

ZITTING 1988-1989 Nr. 17

BULLETIN
VAN

VRAGEN EN ANTWOORDEN
25 SEPTEMBER 1989

INHOUDSOPGAVE

Blz.
1. VRAGEN VAN DE LEDEN EN ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS

A. Vra en waarop werd geantwoord binnen de reglementaire termijn (R.v.O. art. 69,3
en 4
G. Geens, Voorzitter van de Vlaamse Executieve, Gemeenschapsminister van Finan-
ciën en Begroting . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
N. De Batselier, Vice-Voorzitter van de Vlaamse Executieve, Gemeenschapsminister
van Economie, Middenstand en Energie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
L. Waltniel, Gemeenschapsminister van Ruimtelijke Ordening en Huisvesting . . . .
J. Lenssens, Gemeenschapsminister van Welzijn en Gezin . . . . . . . . . . . . . . . . .
R. De Wulf, Gemeenschapsminister van Tewerkstelling . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
T. Kelchtermans, Gemeenschapsminister van Leefmilieu, Natuurbehoud en Landinrich-
ting . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
P. Dewael, Gemeenschapsminister van Cultuur . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
FIedeeckx, Gemeenschapsminister van Volksgezondheid en Brusselse Aangelegen-

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
D. Coens, Gemeenschapsminister van Onderwijs . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
L. Van den Bossche, Gemeenschapsminister van Binnenlandse Aangelegenheden en
Openbaar Ambt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
J. Sauwens, Gemeenschapsminister van Openbare Werken en Verkeer . . . . . . . .

B. Vragen waaro werd geantwoord na het verstrijken van de reglementaire termijn
(R.v.O. art. 645)
J. Lenssens, Gemeenschapsminister van Welzijn en Gezin . . . . . . . . . . . . . . . . .
R. De Wulf, Gemeenschapsminister van Tewerkstelling . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
T. Kelchtermans, Gemeenschapsminister van Leefmilieu, Natuurbehoud en Landin-
richting . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
P. Dewael, Gemeenschapminister van Cultuur . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
D. Coens, Gemeenschapsminister van Onderwijs . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
J. Sauwens, Gemeenschapminister van Openbare Werken en Verkeer . . . . . . . . .

11. VRAGEN WAAROP NIET WERD GEANTWOORD BINNEN DE REGLEMEN-
TAIRE TERMIJN (R.v.O. art. 69,5)

J. Lenssens, Gemeenschapsminister van Welzijn en Gezin . . . . . . . . . . . . . . . . .
T. Kelchtermans, Gemeenschapsminister van Leefmilieu, Natuurbehoud en Landinrich-
ting . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
P. Dewael, Gemeenschapminister van Cultuur . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
D. Coens, Gemeenschapsminister van Onderwijs . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
J. Sauwens, Gemeenschapsminister van Openbare Werken en Verkeer . . . . . . . .

691

694
695
698
699

699
702

705
709

719
721

724
726

727
728
728
732

747

747
749
749
750



Vlaamse Raad - Vragen en Antwoorden - Nr. 17 - 25 september 1989 691

1. VRAGEN VAN DE LEDEN EN ANTWOOR-
DEN VAN DE MINISTERS

A.

G.

Vragen waarop werd geantwoord binnen de regle-
mentaire termijn (R.v.O. art. 69,3 en 4)

GEENS
VOORZITTER VAN DE VLAAMSE
EXECUTIEVE
GEMEENSCHAPSMINISTER VAN FINANCIEN
EN BEGROTING

Vraag nr. 51,
van 11 augustus 1989
van de heer D. VERVAET

Overheidsteksten - Taalgebruik

Men kan heden ten dage moeilijk naast de gebrekkige
taal kijken die uit de officiële, zogenaamde overheids-
teksten spreekt. Het is stuitend te moeten vaststellen
dat een overheid, waarnaar de burger geacht is zijn
gedrag te richten, haar taal al te dikwijls met de voeten
treedt of zelfs schromelijk verminkt. Enkele drastische
stappen zijn vereist in de richting van een ,,officiële”
taalverschoning.

Gaarne had ik van de VoorzitterYGemeenschapsminis-
ter vernomen of hij bij de opstelling van zijn teksten
een beroep doet op een Nederlands taalkundige van
zijn eigen dienst, en zo niet, of hij te rade gaat bij een
officiële dienst. Zo hij op een eigen noch op een offi-
ciële en gemeenschappelijke taaldienst een beroep kan
doen, acht hij het dan niet noodzakelijk dat er in de
schoot van de Vlaamse Regering zulk een orgaan in
het leven zou worden geroepen ?

En zo ja, welke maatregelen zal hij treffen om dergelijk
initiatief te steunen ?

NB : Deze vraag werd gesteld aan alle Gemeenschaps-
ministers.

Antwoord

In antwoord op zijn vraag verwijs ik het geachte lid
naar het gecoördineerd antwoord dat ter zake door de
heer L. Van den Bossche, Gemeenschapsminister van
Binnenlandse Aangelegenheden en Openbaar Ambt,
zal worden verstrekt.

Vraag nr. 52
van 11 augustus 1989
van de heer D. VERVAET

Personeelsbestand Ministerie - Gehandicapten

Het was de gewoonte een aantal gehandicapten tewerk
te stellen in de ministeries en kabinetten. Gaarne had
ik van de VoorzitterYGemeenschapsminister  vernomen
in hoeverre zijn Ministerie zich naar deze traditie heeft
gevoegd. Hoeveel gehandicapten heeft hij in zijn per-

soneelsbestand opgenomen en is hij van plan er nog
op te nemen.

NB : Deze vraag werd gesteld aan alle Gemeenschaps-
ministers.

Antwoord

In antwoord op zijn vraag verwijs ik het geachte lid
naar het gecoördineerd antwoord dat ter zake door de
heer L. Van den Bossche, Gemeenschapsminister van
Binnenlandse Aangelegenheden en Openbaar Ambt,
zal worden verstrekt.

Vraag nr. 53
van 11 augustus 1989
van de heer M. DESUTTER

Regeringsverklaring - Maatregelen in verband met het
taalgebruik

Wij leven sinds 1970 in dit land onder een grondwette-
lijk stelsel van culturele autonomie. Aan de desbetref-
fende bevoegde lichamen en instellingen heeft de bij-
zondere meerderheidswet van 21 juli 1971 uitdrukkelijk
tot eerste opdracht meegegeven ,,de bescherming en
luister van de taal”.

In het Vlaamse Regeerprogramma anno 1989 van onze
Executieve staat de volgende nobele volzin te lezen :
,,Bijzondere aandacht moet worden besteed aan de
cultivering van onze taal. Zowel in het onderwijs, de
administratie als in het sociale leven moet de kwaliteit
van het taalgebruik worden verbeterd. Door een nieu-
we samenwerking met Nederland in de Nederlandse
Taalunie moeten de beoefening en de uitstraling van
onze taal en cultuur worden beoefend.”

Na deze hartversterkende verklaring van intentie ver-
wacht je dat de Vlaamse Regering het goede voorbeeld
in haar Regeerprogramma zal geven.

Maar, dan kom je bedrogen uit. Uit schroom en ele-
mentair fatsoen bespaar ik U de ontaal, de taalellende
die je daarin kunt aantreffen ?

Meent de Voorzitter van de Executieve niet dat in de
toekomst meer aandacht zou moeten besteed worden
aan het taalgebruik van de Regeringsverklaring.

Daar het antwoord ongetwijfeld positief zal zijn, ver-
oorloof ik mij nu reeds te vragen welke concrete maat-
regelen ter zake voorbereid en genomen zullen wor-
den.

Antwoord

In antwoord op zijn vraag heb ik de eer het geachte
lid mee te delen dat de tekst van het Regeerakkoord
van de Vlaamse Executieve inderdaad in bepaalde op-
zichten voor taalkundige verfraaiing vatbaar is. Dit
kan in belangrijke mate verklaard worden door de spe-
cifieke manier waarop de tekst van het Regeerakkoord
tot stand kwam. Aangezien niet werd uitgegaan van
één globaal tekstvoorstel, zoals dit door een ,,forma-
teur” kan worden voorgelegd, maar wel van meerdere
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afzonderlijke teksten, waarin de aandachtspunten van
de respectieve coalitiepartners opgesomd werden, is
het niet verwonderlijk dat het uiteindelijke Regeerak-
koord een aantal zinswendingen en formuleringen be-
vat die een zorgvuldige afweging inhouden van deze
tekstversies.

Binnen de Diensten van de Vlaamse Executieve be-
staan momenteel de Raad voor Taaladvies, opgericht
bij het decreet van 12 maart 1975 (B.S. van 16 januari
1976),  die bijgestaan door een neerlandicus, instaan
voor het verstrekken van adviezen in zaken die ver-
band houden met de bevordering van de kennis en het
goede gebruik van de nederlandse taal.

Het huidige Regeerakkoord van de nieuwe Vlaamse
Regering werd niet door deze Raad geviseerd, omdat
de onderhandelaars er de voorkeur aan gaven het be-
trokken document zo spoedig mogelijk ter beschikking
te stellen van de Leden van de Vlaamse Raad.

Vermits ik ten gronde akkoord ga met het feit dat het
taalgebruik in een Regeerprogramma zo zuiver en per-
fect mogelijk moet zijn, zal worden nagegaan of reke-
ning houdend met de grote hoeveelheid en verschei-
denheid van teksten en met de zeer bijzondere omstan-
digheden waarin een Regeringsverklaring tot stand
komt, de Raad materieel in staat is deze taalkundige
oefening te maken.

Vragen nrs. 54, 42, 186, 62, 30, 306, 140, 42, 120, 81,
226
van 16 augustus 1989
van de heer A. LARIDON

respectievelijk tot

de heer G. GEENS, Voorzitter van de Vlaamse Exe-
cutieve, Gemeenschapsminister van Financiën en Be-
groting ;

de heer N. DE BATSELIER, Vice-Voorzitter van de
Vlaamse Executieve, Gemeenschapsminister van Eco-
nomie, Middenstand en Energie ;

de heer L. WALTNIEL, Gemeenschapsminister van
Ruimtelijke Ordening en Huisvesting ;

de heer J. LENSSENS, Gemeenschapsminister van
Welzijn en Gezin ;

de heer R. DE WULF, Gemeenschapsminister van
Tewerkstelling ;

de heer T. KELCHTERMANS, Gemeenschapsminis-
ter van Leefmilieu, Natuurbehoud en Landinrichting ;

de heer P. DEWAEL, Gemeenschapsminister van
Cultuur ;

de heer H. WECKX,  Gemeenschapsminister van
Volksgezondheid en Brusselse Aangelegenlegenhe-
den ;

de heer D. COENS, Gemeenschapsminister van On-
derwijs ;

de heer L. VAN DEN BOSSCHE, Gemeenschapsmi-
nister van Binnenlandse Aangelegenheden en Open-
baar Ambt ;

de heer J. SAUWENS, Gemeenschapsminister van
Openbare Werken en Verkeer.

Uitgaven erediensten - Begrotingsposten

Mag ik van de geachte Voorzitter vernemen welke op
zijn begroting de begrotingsposten zijn die betrekking
hebben op uitgaven inzake erediensten, opgesplitst per
eredienst met vermelding van identificatienummers en
dit respectievelijk voor de jaren 1987, 1988 en 1989 ?

NB : Deze vraag werd aan alle Gemeenschapsministers
gesteld.

Gecoördineerd antwoord

In antwoord op de vraag, door het geachte lid gesteld,
kan ik hem mededelen dat de gestelde vraag nog steeds
direct de Minister van Justitie betreft. De erediensten
en bijgevolg de uitgaven op de begroting ressorteren
nog onder de bevoegdheid van de nationale Regering.

Wel kan ik het geachte lid mededelen dat de Vlaamse
Gemeenschap inzake Monumentenzorg tussenkomt in
de kosten van werkzaamheden ondernomen door pro-
vinciale en lokale besturen aan beschermde monumen-
ten bestemd voor een erkende eredienst, seminaries
en pastorieën.

Deze tussenkomsten zijn voorzien op de begroting van
de Vlaamse Gemeenschap voor het begrotingsjaar 1989
onder Sectie 78 - Monumentenzorg - op de artikelen
63.04.02 en 63.04.03 van Titel 11, voor respectievelijk
214,4  miljoen aan ordonnanceringskredieten en 600,O
miljoen aan vastleggingskredieten en 312,0 miljoen
voor ordonnanceringen.

Tegenover deze begrotingsposten was in 1987 en 1988
de krediettoestand als volgt :

(in miljoen frank)

1987 1988 1989
Artikel Vastleg- Ordon- Vastleg- Ordon- Vastleg- Ordon-

gings- nance- gings- nance- gings- nance-
krediet rings- krediet rings- krediet rings-

krediet krediet krediet

63.04.02 320,O 222,5 300,o 229,0 - 214,4
63.04.03 - - - - 600,O 312,O

Vraag nr. 55
van 18 augustus 1989
van de heer P. BREYNE

Externe betrekkingen - Grensoverschrijdende samen-
werking met Frankrijk en initiatieven van de Vlaamse
Executieve inzake de regio Nord-Pas-de-Calais

Uit de antwoorden verstrekt op de parlementaire vra-
gen nrs. 6 en 16 van de heer senator Decléty (Senaat,
Bulletins nrs. 36 en 37) blijkt dat onlangs een coördi-
natiecommissie werd opgericht belast met bepaalde
werkzaamheden van gemeenschappelijk belang tussen
enerzijds de Franse departementen Nord-Pas-de-Calais
en anderzijds de aangrenzende Belgische gebieden.

Het initiatief hiertoe is blijkbaar uitgegaan van de
Waalse Gewestregering én van de nationale Ministers
van Buitenlandse Handel en van Europa 1992, en is
beperkt tot de provincie Henegouwen.
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Het lijkt mij evident dat ook het aan Frankrijk gren-
zend gebied van West-Vlaanderen bijzonder belang
heeft bij een gelijkaardig initiatief, dat mijns inziens
duidelijk prioritair tot de bevoegdheid en de opdracht
van het Gewest behoort.

Ik zou dan ook de achtbare Ministers dank weten
mochten zij kunnen mededelen welke initiatieven zij
reeds hebben genomen om tot een gelijkaardig ,,Euro-
pees actie- en grensoverschrijdend samenwerkingspro-
gramma” met de regio Nord-Pas-de-Calais te komen.

NB : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de heer
N. De Batselier, Vice-Voorzitter van de Vlaamse Exe-
cutieve, Gemeenschapsminister van Economie, Mid-
denstand en Energie.

Antwoord

In antwoord op zijn vraag kan ik het geachte lid mee-
delen dat samenwerking met andere regio’s steeds een
prioriteit heeft gekend in het beleid inzake externe
betrekkingen van de Vlaamse Regering. Wat specifiek
de regio Nord/Pas-de-Calais betreft, werd op 2 juli
1987 een Gemengde Commissie Vlaanderen-Nord/Pas-
de-Calais opgericht met een drievoudige taak :
- inventarisatie van de raakpunten en de gemeen-

schappelijke problemen van beide regio’s ;
- voorstellen van concrete samenwerkingsprojecten ;
- onderzoek van het afsluiten van een samenwer-

kingsakkoord zoals voorzien in de Europese Kader-
overeenkomst van Madrid inzake grensoverschrij-
dende samenwerking.

Een activering van de werkzaamheden van deze Ge-
mengde Commissie en haar werkgroepen dringt zich
OP*

Vraag nr. 56
van 21 augustus 1989
van mevrouw N. MAES

Migrantenbeleid - Verspreiding van een informatiebro-
chure

Omdat in de meeste gemeenten en steden van de
Vlaamse Gemeenschap de migranten een deel uitma-
ken van de gemeenschap, wordt elke burger op een of
andere manier geconfronteerd met deze vreemde cul-
turen.

Om de vooroordelen te beperken en objectieve infor-
matie naar de bevolking toe mogelijk te maken, zijn
initiatieven van de overheid gewenst.

Hierover zou ik de geachte Minister het volgende wil-
len vragen.
- Welk Vlaams Ministerie is bevoegd voor het mi-

grantenbeleid ?
- Meent U niet dat objectieve informatie over de

migranten moet doorgespeeld worden aan de bevol-
king ?

- Worden of werden hiervoor al initiatieven geno-
men ?

- Hoe staat U t.o.v. het verspreiden van een informa-
tiebrochure aan Vlaamse en migrantenjongeren ?

Antwoord

In antwoord op haar schriftelijke vraag van 21 augustus
jl. kan ik het geachte lid mededelen dat momenteel
nog steeds het Ministerie van de Vlaamse Gemeen-
schap bevoegd is voor de uitvoering van het Migranten-
beleid van de Vlaamse Gemeenschap en dan meer
bepaald de Administratie voor Gezin en Maatschappe-
lijk Welzijn.

Ingevolge de bevoegdheidsverdeling binnen de Vlaam-
se Regering is mijn collega J. Lenssens, Gemeen-
schapsminister van Welzijn en Gezin inhoudelijk be-
voegd voor het migrantenbeleid. Ik stel derhalve voor
dat U zich voor uw vragen in deze materie tot de
bevoegde Gemeenschapsminister zou richten.

Vraag nr. 57
van 24 augustus 1989
van de heer P. VAN GREMBERGEN

Keure van de Franse taal - Bevoegdheidsoverschrijding

Op 21 juni ll. diende de Executieve van de Franse
Gemeenschap een keure van de Franse taal in (Chartre
de la langue française).

Daarin staan, naast een aantal behartigenswaardige
dingen, ondermeer te lezen :

,,l. Elk lid van de Franse Gemeenschap heeft het
recht, zijn taal en zijn cultuur geëerbiedigd te zien
binnen de grenzen van het Koninkrijk. De regering
en de Executieven hebben de plicht om de maatre-
gelen te nemen die nodig zijn om dit grondrecht
te doen eerbiedigen.

2. (.. .) De administraties, de openbare instellingen
’ en de ondernemingen hebben de plicht, zich in het

Frans te wenden tot een publiek dat dit verlangt
(...).

Meent de geachte Voorzitter niet dat de Franse Ge-
meenschap zodoende eens te meer haar bevoegdheid
overschrijdt en in botsing komt met de Vlaamse Ge-
meenschap ?

Zij wil blijkbaar rechten laten gelden buiten haar eigen
gebied, om helemaal duidelijk te zijn : op Vlaams ge-
bied.

Hebt U, als Voorzitter van de Vlaamse Executieve,
hiertegen geprotesteerd of een poging ondernomen om
bovenstaande tekst te doen verbeteren ? Met welk re-
sultaat ? Zo niet, waarom hebt U het niet gedaan ?

Antwoord

Het ,,Charter van de Franse taal” is een plechtige ver-
klaring van de Franse Gemeenschapsexecutieve, waar-
in een aantal rechten en plichten van Franstaligen
m.b.t. hun taal worden opgesomd. De Franse Gemeen-
schapsraad heeft dit charter op 28 juni ll. bij motie
goedgekeurd.

Uit deze tekst blijkt inderdaad dat de Franse Gemeen-
schap zich bevoegd acht voor alle Franstaligen, ook in
Vlaanderen, en in strijd met de (Grond)wettelijke  be-
palingen uitgaat van een personele i.p.v. een territoria-
le bevoegdheidsverdeling.
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De tekst is echter niet méér dan een intentieverklaring,
die als zodanig geen rechten en plichten invoert, en
bijgevolg ook geen belangenbenadeling teweegbrengt
voor de Vlaamse Gemeenschap.

Volgens artikel 32 van de gewone wet van 9 augustus
1980 tot hervorming der instellingen, kan een belan-
genconflictenprocedure op niveau van de Raden, enkel
tegen ontwerpen of voorstellen van decreet worden
ingesteld.

Het spreekt echter vanzelf dat de Vlaamse Gemeen-
schap nauwlettend dient toe te kijken of de aangekon-
digde concrete uitvoering in decreten en besluiten, de
belangen van de Vlaamse Gemeenschap raken. Zo no-
dig zal de Vlaamse Executieve niet nalaten alle moge-
lijke en nodige wettelijke stappen te ondernemen om
de belangen van de Vlaamse Gemeenschap te vrijwa-
ren.

N. DE BATSELIER
VICE-VOORZITTER VAN
DE VLAAMSE REGERING
GEMEENSCHAPSMINISTER VAN ECONOMIE,
MIDDENSTAND EN ENERGIE

Vraag nr. 38
van 3 augustus 1989
van de heer L. VANHORENBEEK

Hoogspanningslijn te Diest - Aanleg

In de deelgemeenten van Diest, Molenstede en Deur-
ne, heerst er grote onrust naar aanleiding van een plan
om een nieuwe, veel krachtigere hoogspanningsinstal-
latie in te planten, evenwijdig aan de reeds bestaande
lijn.

Naast de bezwaren omwille van de volksgezondheid is
er ook het bezwaar dat de inplanting van een boven-
grondse hoogspanningsgeleiding een regelrechte aan-
slag op de omgeving is. De masten en kabels steken
torenhoog uit boven de bestaande vegetatie en gaan
door een waardevol natuurgebied.

Het landschap en de natuur worden er onherroepelijk
verminkt. De vraag rijst dan ook waarom men de ka-
bels niet ingraaft.

Graag zou ik van de geachte Minister vernemen welke
maatregelen er getroffen worden om het landschap
ongeschonden te houden.

Antwoord

In antwoord op zijn vraag deel ik het geachte lid mede
dat de bevoegdheid inzake de distributie en het plaat-
selijk vervoer van elektriciteit door middel van netten
waarvan de nominale spanning meer dan of gelijk aan
70.000 volt is, behoort aan de heer E. Deworme,
Staatssecretaris voor Energie, toegevoegd aan de Mi-
nister van Economische Zaken.

Vermits de vraag van het geachte lid betrekking heeft

op de 150 kV-lijn Diest-Meerhout, betreft het een ma-
terie die tot de nationale bevoegdheid behoort.

De bevoegdheid inzake de ruimtelijke ordening komt
toe aan mijn collega, de heer L. Waltniel, Gemeen-
schapsminister van Ruimtelijke Ordening en Huisves-
ting.

Vraag nr. 39
van 9 augustus 1989
van de heer H. CANDRIES

E UROFLAG - Afwezigheid van’ België

Vijf Europese landen hebben een consortium gesticht,
EUROFLAG, dat samenwerking beoogt bij de bouw
van een volgende generatie (militaire) transportvlieg-
tuigen.

België blijkt afwezig en dat is onbegrijpelijk, omdat de
ervaring opgedaan in het Airbusprogramma, en de in-
vesteringen daartoe, dit ruimschoots zouden verant-
woorden. Dit programma, dat een oplossing zal bieden
voor de vervanging van de Hercules Cl30 wanneer de
tijd daarvoor gekomen is, gaat onze industrie in staat
stellen de inspanningen voor het Airbusprogramma te
doen renderen.

Voor een aantal taken van dit programma is onze in-
dustrie goed uitgerust. Competent en, zonder twijfel,
ook competitief.

Onze overheid heeft er alle belang bij het nodige te
doen om onze industrie bij dit programma te doen
betrekken.

Heeft de Minister ter zake iets ondernomen, met welk
gevolg ?

Antwoord

In het kader van de IEPG (Independent European
Project Group), die de Europese landen van de NAVO
groepeert, werd een exploratoire Werkgroep opge-
richt, voor een toekomstig transportvliegtuig, dat be-
doeld is om de bestaande vloot te vervangen in de
jaren 2005-2010. België (i.c. het Ministerie van Lands-
verdediging) heeft actief deelgenomen aan de werk-
zaamheden van deze groep.

Op Europees vlak werd een consortium van vliegtuig-
constructeurs uit vijf landen gevormd, die het program-
ma langs industriële kant zullen uitvoeren. België is
inderdaad nog niet vertegenwoordigd in dit consor-
tium, maar afhankelijk van de interesse van de indus-
trie, is een deelname van Belgische firma’s te overwe-
gen.

Op officieel niveau moeten binnenkort. de intenties
van de lidstaten voor deelname aan de pre-feasibility
studie kenbaar gemaakt worden. Als voorbereiding
daartoe zal door de Departementen van Economische
Zaken en Landsverdediging een informatievergadering
voor de industrie georganiseerd worden, waarschijnlijk
omstreeks eind september, begin oktober, waarop
o.m. volgende punten zullen aangesneden worden :
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- presentatie van de Belgische behoeften en de actue- L. WALTNIEL
le vooruitzichten ; GEMEENSCHAPSMINISTER VAN

RUIMTELIJKE ORDENING EN HUISVESTING
- presentatie van het Euroflag-consortium ;

- peilen van de interesse van de Belgische industrie
voor deelname aan het programma.

Vraag nr. 181
van 31 juli 1989

Deze informatievergadering is m.i. een ideaal forum
om de industrie in te lichten over dit toekomstig pro-
gramma en haar interesse hiervoor na te gaan.

van de heer M. BARTHOLOMEEUSSEN

Bestuur voor Ruimtelijke Ordening - Trage afiande-
ling van de dossiers

Vraag nr. 43
van 18 augustus 1989
van de heer P. BREYNE

Externe betrekkingen - Grensoverschrijdende samen-
werking met Frankrijk en initiatieven van de Vlaamse
Executieve inzake de regio Nord-Pas-de-Calais

Sedert enkele weken worden steeds meer klachten ge-
noteerd omtrent de trage afhandeling van de dossiers
door het Bestuur voor Ruimtelijke Ordening. Vooral
de dienst Antwerpen heeft met grote problemen ter
zake af te rekenen.

Volgens de Directie van het Bestuur voor Ruimtelijke
Ordening is de oorzaak aan het volgende te wijten.

Uit de antwoorden verstrekt op de parlementaire vra-
gen nrs. 6 en 16 van de heer senator Decléty (Senaat,
Bulletins nrs. 36 en 37) blijkt dat onlangs een coördi-
natiecommissie werd opgericht belast met bepaalde
werkzaamheden van gemeenschappelijk belang tussen
enerzijds de Franse departementen Nord-Pas-de-Calais
en anderzijds de aangrenzende Belgische gebieden.

1. De drastische afslanking van de personeelsformatie
door onder meer :

Het initiatief hiertoe is blijkbaar uitgegaan van de
Waalse Gewestregering én van de nationale Ministers
van Buitenlandse Handel en van Europa 1992, en is
beperkt tot de provincie Henegouwen.

- invoering van de 38 u-week ;
- creëren van allerlei soorten verloven ;
- het inrichten van ,allerlei cursussen ;
- het verschillend werkvolume per provincie ;
- gebrek aan ervaring en kennis van het personeel

dat minder dan 3 jaar in dienst is ;
- deeltijds werkende of langdurige afwezigen ;
- bijzondere verlofregeling.

Het lijkt mij evident dat ook het aan Frankrijk gren-
zend gebied van West-Vlaanderen bijzonder belang
heeft bij een gelijkaardig initiatief, dat mijns inziens
duidelijk prioritair tot de bevoegdheid en de opdracht
van het Gewest behoort.

2. De gunstige ontwikkeling in de bouwsector.
Het aantal bouwdossiers per jaar : 16.000.

Ik zou dan ook de achtbare Ministers dank weten
mochten zij kunnen mededelen welke initiatieven zij
reeds hebben genomen om tot een gelijkaardig ,,Euro-
pees actie- en grensoverschrijdend samenwerkingspro-
gramma” met de regio Nord-Pas-de-Calais te komen.

Bovenop dienen de dossier gerekend te worden zo-
als : BPA’s, wegen- en rioleringswerken, verkave-
lingen,  verdelingen (art. 56) enzovoort.

Dit wil zeggen in vergelijking met 1981 :

NB : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de heer
G. Geens, Voorzitter van de Vlaamse Executieve, Ge-
meenschapsminister van Financiën en Begroting.

- toename aantal bouwaanvragen + 100 %
- vermindering personeelsformatie - 20 % .

3. De verhuizing van de diensten waardoor een enor-
me achterstand moest worden weggewerkt.

Dossiers inzake bouwmisdrijven worden niet meer be-
handeld.

Antwoord

In antwoord op de bovengenoemde vraag heb ik de
eer het geachte lid te verwijzen naar het antwoord op
zijn identieke vraag van 18 augustus 1989, dat zal gege-
ven worden door de heer G. Geens, Voorzitter van de
Vlaamse Executieve en Gemeenschapsminister van Fi-
nanciën en Begroting.

Mag ik de geachte Minister vragen mij te informeren
over de maatregelen die hij zal treffen om de werking
van het Bestuur voor Ruimtelijke Ordening een nor-
maal verloop te laten kennen. Welke gevolgen het niet
behandelen van de dossiers ,,bouwmisdrijven” zal heb-
ben voor de gemeenten maar vooral ook voor de be-
trokkenen zelf.
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Antwoord 2. Welke is de momenteel voorziene personeelsbezet-
ting, tot hoever is die reëel ingevuld ? Wordt een
aanpassing in het vooruitzicht gesteld ?Gevolggevend aan zijn vraag kan ik het geachte lid het

volgende mededelen.

1.

2.

De geschetste problemen hebben te maken met de
algemene problematiek van het personeelstekort bij
het bestuur van de ruimtelijke ordening. Het tekort
aan personeel situeert zich in grote mate op vlak
van het uitvoerend personeel en deels ook op vlak
van het kaderpersoneel. M.i. dient ten minste ge-
streefd naar een personeelsbestand dat voldoet aan
de behoeften van het bestuur van de ruimtelijke
ordening voor het vervullen van al de opgedragen
taken.

Het kader, de personeelsformatie en de bezetting
van het kader vallen echter buiten mijn bevoegd-
heid, zodat ik me noodzakelijkerwijze moet beper-
ken tot het voorleggen van deze problematiek aan
de Vlaamse Executieve.

Omwille van het gekende personeelstekort zijn er
ook vertragingen vast te stellen inzake de behande-
ling van de bouwmisdrijven. Het belangrijkste ge-
volg voor de betrokkenen bestaat juist in het feit
dat de behandeling of de afhandeling van deze dos-
siers op zich zal laten wachten. Bouwmisdrijven zijn
echter voortdurende misdrijven, zodat er geen ver-
jaring kan optreden. Een vertraagde behandeling
van deze dossiers heeft geen rechtstreekse gevolgen
voor de gemeente. Bovendien zijn de gemeenten
overeenkomstig artikel 64 e.v. van de stedebouwwet
gemachtigd en bevoegd autonoom op te treden en
herstelvorderingen in te dienen en/of voor te stellen
inzake bouwovertredingen. Vele bouwmisdrijfdos-
siers dienen door het Bestuur van de Ruimtelijke
Ordening behandeld te worden, omdat de gemeen-
ten daartoe hun verantwoordelijkheid niet durven
op te nemen.

.

Vraag nr. 182
van 3 augustus 1989
van de heer H. CANDRIES

Bestuur Ruimtelijke Ordening - Achterstand afhande-
ling dossiers

In een omzendnota d.d. 16 juni 1989 van de Buiten-
dienst Antwerpen wordt gesteld dat het van 1 juli af
niet meer mogelijk zal zijn een behoorlijk contact te
onderhouden met parlementairen, gemeentebesturen,
architecten enz., dit wegens een tekort aan personeel.

Waar het meer specifiek schriftelijke, telefonische of
mondelinge afspraken betreft voor het bespoedigen
van dossiers of andere verzoeken, kan men de steller
van deze nota uiteraard bijtreden.

Zulke interne maatregelen zijn echter slechts lapmid-
delen om een personeelstekort op te vangen. Daarom,
mijnheer de Minister, volgende vragen.

1. Kan niet een deel van de bevoegdheden gedecentra-
liseerd worden naar het gemeentelijk niveau, zodat
de werklast draaglijk wordt ?

Antwoord

Gevolggevend aan zijn vraag kan ik het geachte lid het
volgende mededelen.

De taken van het bestuur van de ruimtelijke ordening
vloeien voort uit de toepassing van de wet van 29
maart 1962 houdende organisatie van de ruimtelijke
ordening en de stedebouw.

De wet regelt o.m. de procedures m.b.t. de bouw- en
verkavelingsaanvragen en de gemeentelijke aanleg-
plannen. De procedure vereist dat dossiers over deze
aangelegenheid in behandeling worden genomen door
het bestuur van de ruimtelijke ordening. De taken die
aan het bestuur bij wet zijn opgedragen kunnen derhal-
ve niet aan de ondergeschikte besturen gedelegeerd
worden.

In het kader van de herwerking van de huidige wet op
de ruimtelijke ordening wordt gedacht aan een zekere
decentralisatie naar de lagere besturen toe. Het voor-
stel dat eerlang ter tafel zal gelegd worden van de
commissie ruimtelijke ordening van de Vlaamse Raad,
zal op een decentralisatieconcept gesteund zijn.

Meer bepaald wat de werking van de provinciale direc-
tie van het bestuur van de ruimtelijke ordening te Ant-
werpen betreft, verwijs ik naar mijn antwoord op de
parlementaire vraag nr. 181 van 31 juli -1989  van de
heer M. Bartholomeeussen.

Vraag nr. 183
van 8 augustus 1989
van de heer J. VALKENIERS

Bescherming monumenten en landschappen - Restau-
ratie watermolen van Schepdaal-Dilbeek

De watermolen van Schepdaal-Dilbeek met de omlig-
gende gronden en het molenaarshuis zijn reeds jaren
beschermd. Aanvankelijk stelde zich het probleem dat
het de eigenaars waren die een initiatief moesten ne-
men en deze eigenaars juist hoogbejaard waren. Nu
zijn deze oude mensen overleden en werd gans de
eigendom aangekocht door het Gemeentebestuur.

Werd reeds een aanvraag ingediend tot restauratie ?

Zo ja, hebt U een idee van de geschatte kosten ?

Antwoord

In antwoord op zijn vraag kan ik het geachte lid mede-
delen dat de vorige eigenaars van de watermolen van
Schepdaal-Dilbeek een dossier hadden voorbereid om
een spoedprocedure voor restauratiewerken in te lei-
den.

In juni 1988 bedroeg de door de architect opgemaakte
raming voor de meest dringende werken 656.370 fr.
(incl. BTW).
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De gemeente Dilbeek heeft nog geen restauratiedos-
sier ingediend.

Vraag nr. 184
van 11 augustus 1989
van de heer D. VERVAET

Overheidsteksten - Taalgebruik

Men kan heden ten dage moeilijk naast de gebrekkige
taal kijken die uit de officiële, zogenaamde overheids-
teksten spreekt. Het is stuitend te moeten vaststellen
dat een overheid, waarnaar de burger geacht is zijn
gedrag te richten, haar taal al te dikwijls met de voeten
treedt of zelfs schromelijk verminkt. Enkele drastische
stappen zijn vereist in de richting van een ,,officiële”
taalverschoning.

Gaarne had ik van de VoorzitterlGemeenschapsminis-
ter vernomen of hij bij de opstelling van zijn teksten
een beroep doet op een Nederlands taalkundige van
zijn eigen dienst, en zo niet, of hij te rade gaat bij een
officiële dienst. Zo hij op een eigen noch op een offi-
ciële en gemeenschappelijke taaldienst een beroep kan
doen, acht hij het dan niet noodzakelijk dat er in de
schoot van de Vlaamse Regering zulk een orgaan in
het leven zou worden geroepen ?

En zo ja, welke maatregelen zal hij treffen om dergelijk
initiatief te steunen ?

NB : Deze vraag werd gesteld aan alle Gemeenschaps-
ministers.

Antwoord

In antwoord op de bovengenoemde vraag heb ik de
eer het geachte lid te verwijzen naar het gecoördineerd
antwoord op zijn identieke vraag nr. 79 van 11 augustus
1989, dat zal gegeven worden door de heer L. Van
den Bossche, Gemeenschapsminister van Binnenland-
se Aangelegenheden en Openbaar Ambt.

Vraag nr. 185
van 11 augustus 1989
van de heer D. VERVAET

Personeelsbestand Ministerie - Gehandicapten

Het was de gewoonte een aantal gehandicapten tewerk
te stellen in de ministeries en kabinetten. Gaarne had
ik van de VoorzitterYGemeenschapsminister  vernomen
in hoeverre zijn Ministerie zich naar deze traditie heeft
gevoegd. Hoeveel gehandicapten heeft hij in zijn per-
soneelsbestand opgenomen en is hij van plan er nog
op te nemen.

NB : Deze vraag werd gesteld aan alle Gemeenschaps-
ministers.

Antwoord

In antwoord op zijn bovengenoemde vraag heb ik de
eer het geachte lid te verwijzen naar het antwoord op

zijn identieke vraag nr. 80 van 11 augustus 1989 dat
zal gegeven worden door de heer L. Van den Bossche,
Gemeenschapsminister van Binnenlandse Aangelegen-
heden en Openbaar Ambt.

Vraag nr. 187
van 25 augustus 1989
van de heer J. ANSOMS.

Huisvestigingspremie voor sanering woning -
delijke wijzigingen en gevolgen daarvan

Herhaal-

Reeds jarenlang bestaat er in het Vlaamse Gewest een
huisvestingspremie voor de sanering van een woning.
De afgelopen jaren werden er herhaaldelijk wijzigingen
aan de reglementering gebracht, zodat het voor moge-
lijke aanvragers zeer moeilijk is geworden om de juiste
voorwaarden, bedragen en verplichtingen nog te ken-
nen.

Wat erger is, door deze herhaalde wijzigingen werden
bepaalde burgers naar onze mening zeer onrechtvaar-
dig behandeld. Een voorbeeld :

- volgens de reglementering van 27 mei 1987 werd het
herstellen van ramen en deuren als noodzakelijke
werken aangezien ;

- volgens de reglementering van 7 december
den dezelfde werken, facultatieve werken

1987 wer-

- vanaf 10 maart 1988 werd het herstellen van ramen
en deuren niet meer gesubsidieerd ;

- vanaf 1 maart 1989 kan er weerop
men worden voor deze werken.

een toelage beko-

Gaarne vernam ik van de geachte Gemeenschapsminis-
ter een antwoord op de volgende vragen.

Aan hoeveel aanvragen werd in de periode maart
1988 tot maart 1989 een premie geweigerd voor het
herstel van ramen en deuren van hun woning ?

Op welk bedrag heeft deze tijdelijk niet-betaling
betrekking ?

Is de geachte Minister met mij akkoord dat een
dergelijke kortstondige wijziging aan de reglemente-
ring onrechtvaardig is t.a.v. deze aanvragers ?

Gaat de geachte Minister vooralsnog deze geweiger-
de aanvragen uit die periode honoreren ?

Antwoord

In antwoord op de door het geachte lid gestelde vragen
heb ik de eer hem mede te delen dat herstellingswerken
aan ramen of deuren, die alleen of samen met andere
elementen oorzaak zijn van de ongezondheid van een
woning, steeds in aanmerking zijn gekomen voor be-
toelaging, voor zover ook werd voldaan aan de andere
vereisten van de reglementering (besluit van de Execu-
tieve en omzendbrieven). Wel is het zo dat in de perio-
de van 10 maart 1988 tot 28 februari 1989, in toepassing
van de toenmalige omzendbrief dd. 29 januari 1988,
alle aanvragen tot het bekomen van de huisvestingspre-
mie voor het saneren van een woning, die uitsluitend
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betrekking hadden op de vervanging van ramen en
deuren, aanleiding hebben gegeven tot een weigering.

In totaal werden voor deze periode 584 dergelijke dos-
siers afgewezen. Op basis van de geraamde kostprijs
van de vervanging der ramen of deuren, zoals opgege-
ven door de betrokkenen, zou hiertegenover een pre-
miebedrag hebben gestaan van 42,5  miljoen frank,
voor zover ten minste de hypothese wordt aanvaard
dat de betrokken dossiers voldeden aan alle andere
voorwaarden.

In de omzendbrief van 9 juli 1987 werd in de afdeling
betreffende de noodzakelijke saneringswerken het
,,herstellen van ramen en deuren” opgenomen in de
niet-exhaustieve lijst van werken die in aanmerking
konden komen voor het wegwerken van de oorzaken
van vochtschade. Het vervangen van ramen en deuren
werd nergens vermeld.

Omwille van problemen bij de toepassing van de be-
trokken omzendbrief, onder meer wegens onduidelijk-
heid over het feit of bepaalde werken moesten be-
schouwd worden als facultatief of als noodzakelijk en
wegens de ervaring dat steeds meer premies werden
verleend voor werken aan niet echt ongezonde wonin-
gen, werd door de toenmalige Gemeenschapsminister
van Huisvesting op 29 januari 1988 een nieuwe om-
zendbrief opgemaakt die een koppeling oplegde tussen
noodzakelijke en facultatieve werken. Het vervangen
van ramen en deuren werd uitdrukkelijk opgenomen
onder de facultatieve werken en gekoppeld aan de
normen inzake lichttoetreding. Het herstellen van ra-
men en deuren werd niet meer uitdrukkelijk vermeld,
doch bleef betoelaagd, zoals onder het regime van de
omzendbrief van 9 juli 1987, indien de staat der ramen
of deuren een oorzaak was van vochtschade (opgeno-
men onder de noodzakelijke werken).

Uit de toepassing van de omzendbrief van 29 januari
1988, die de nadruk legde op de meest belangrijke
ongezondheidsfactoren, bleek dat de verplichte koppe-
ling tussen noodzakelijke en facultatieve werken in
sommige gevallen aanleiding kon geven tot discussie
en dat het beter zou zijn te werken met prioriteiten en
maximumprijzen. Daartoe moest evenwel de regle-
mentering zelf worden gewijzigd. Nadat dit gebeurd
was, op initiatief van mijn voorganger, kwam uiteinde-
lijk de omzendbrief van 14 oktober 1988 tot stand die,
wat betreft de saneringswerken, in werking trad op 1
maart 1989. Hierin is het herstellen en vervangen van
ramen en buitendeuren ondergebracht in prioriteit 5,
d.w.z. dat deze werken slechts in aanmerking worden
genomen voor zover de woning stabiel is en vochtvrij,
beschikt over een veilige basisuitrusting en niet overbe-
volkt is. Tevens zijn de betrokken werken gekoppeld
aan maximumprijzen.

Samengevat kan worden gezegd dat het herstellen van
ramen en deuren, voor zover dit werk te maken had
met het vochtvrij maken van de woning, steeds in aan-
merking is genomen. Enkel voor het vervangen van
ramen werd gedurende ongeveer een jaar geëist dat er
nog andere en belangrijke ongezondheidskenmerken
waren aan de woning.

Wat de derde en de vierde vraag van het geachte lid
betreft moet ik hem mededelen dat uit wat voorafgaat

blijkt dat het steeds de bedoeling is geweest de ter
beschikking staande kredieten te reserveren voor de
meest belangrijke werken. Hoewel het meermaals wij-
zigen van de toepassingsmodaliteiten van een regle-
mentering uiteraard zoveel mogelijk moet worden ver-
meden, kan ik niet instemmen met het door het geach-
te lid gebruikte adjectief ,,onrechtvaardig”.

Voor de instelling van het huidige stelsel van prioritei-
ten en maximumprijzen, dat blijkbaar de goedkeuring
van het geachte lid wegdraagt, was inderdaad een wij-
ziging van het basisbesluit vereist. Dit betekent tevens
dat het niet mogelijk is het huidige stelsel toe te passen
op de aanvragen waarvoor de premie destijds werd
geweigerd.

J. LENSSENS
GEMEENSCHAPSMINISTER VAN WELZIJN
EN GEZIN

Vraag nr. 60
van 11 augustus 1989
van de heer D. VERVAET

Overheidsteksten - Taalgebruik

Men kan heden ten dage moeilijk naast de gebrekkige
taal kijken die uit de officiële, zogenaamde overheids-
teksten spreekt. Het is stuitend te moeten vaststellen
dat een overheid, waarnaar de burger geacht is zijn
gedrag te richten, haar taal al te dikwijls met de voeten
treedt of zelfs schromelijk verminkt. Enkele drastische
stappen zijn vereist in de richting van een ,,officiële”
taalverschoning.

Gaarne had ik van de VoorzitterYGemeenschapsminis-
ter vernomen of hij bij de opstelling van zijn teksten
een beroep doet op een Nederlands taalkundige van
zijn eigen dienst, en zo niet, of hij te rade gaat bij een
officiële dienst. Zo hij op een eigen noch op een offi-
ciële en gemeenschappelijke taaldienst een beroep kan
doen, acht hij het dan niet noodzakelijk dat er in de
schoot van de Vlaamse Regering zulk een orgaan in
het leven zou worden geroepen ?

En zo ja, welke maatregelen zal hij treffen om dergelijk
initiatief te steunen ?

NB : Deze vraag werd gesteld aan alle Gemeenschaps-
ministers.

Antwoord

In antwoord op zijn vraag heb ik de eer het geachte
lid mede te delen dat een gecoördineerd antwoord
verstrekt zal worden door de heer L. Van den Bossche,
Gemeenschapsminister van Binnenlandse Aangelegen-
heden en Openbaar Ambt.

Vraag nr. 61
van 11 augustus 1989
van de heer D. VERVAET

Personeelsbestand Ministerie - Gehandicapten

Het was de gewoonte een aantal gehandicapten tewerk
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te stellen in de ministeries en kabinetten. Gaarne had
ik van de VoorzitterYGemeenschapsminister  vernomen
in hoeverre zijn Ministerie zich naar deze traditie heeft
gevoegd. Hoeveel gehandicapten heeft hij in zijn per-
soneelsbestand opgenomen en is hij van plan er nog
op te nemen.

Vlaamse Gemeenschap de migranten een deel uitma-
ken van de gemeenschap, wordt elke burger op één of
andere manier geconfronteerd met deze vreemde cul-
turen.

NB : Deze vraag werd gesteld aan alle Gemeenschaps-
ministers.

Om de vooroordelen te beperken en objectieve infor-
matie naar de bevolking toe mogelijk te maken, zijn
initiatieven van de overheid gewenst.

Hierover zou ik u, mijnheer de Minister, willen vra-
gen :

Antwoord

In antwoord op zijn vraag heb ik de eer het geachte
lid mede te delen dat een gecoördineerd antwoord
verstrekt zal worden door de heer L. Van den Bossche,
Gemeenschapsminister van Binnenlandse Aangelegen-
heden en Openbaar Ambt.

- meent u niet dat objectieve informatie over de mi-
granten moet doorgespeeld worden aan de bevol-
king ?

- Worden of werden hiervoor al initiatieven geno-
men ?

- Hoe staat u t.o.v. het verspreiden van een informa-
tiebrochure aan Vlaamse en migrantenjongeren ?

Vraag nr. 63
van 18 augustus 1989
van de heer R. VAN HOOLAND Antwoord

Gehandicapten - Naamgeving

Recent is terug en terecht veel aandacht besteed aan
,,een naam om mee te leven” ten voordele van onze
minder fortuinlijke medemensen.

In antwoord op haar schriftelijke vraag heb ik de eer
het geachte lid mede te delen wat volgt.

Ik ben er van overtuigd dat objectieve informatie over
de migranten aan de bevolking moet worden kenbaar
gemaakt.

Men stelt dat deze mensen met handicap geen ,,minder-
validen” zijn, noch ,,anders-validen” of ,,invaliden”. Met dat doel zijn een aantal initiatieven in voorberei-

ding.
Is het niet aangewezen dat de Vlaamse Gemeenschap
meteen duidelijkheid schept en in officiële publikaties
en naamgeving van Vlaamse instellingen kiest voor
namen zoals ,,gehandicapte  personen”, ,,mensen met
een handicap” of ,,gehandicapten”.

R. DE WULF
GEMEENSCHAPSMINISTER VAN
TEWERKSTELLING

Antwoord Zie bladzijden 719, 720

In antwoord op zijn vraag kan ik het geachte lid hier-
navolgend antwoord verstrekken.

T. KELCHTERMANS
In vergadering van 28 juni 1989 hechtte de Vlaamse
Executieve haar principiële goedkeuring aan het ont-
werp van Decreet houdende oprichting van een Vlaams
Fonds voor Sociale Integratie van Personen met een
Handicap.

GEMEENSCHAPSMINISTER VAN LEEFMILIEU,
NATUURBEHOUD EN LANDINRICHTING

In dit ontwerp van Decreet is enkel nog sprake van
,,handicap,  gehandicapte personen, personen met een
handicap”.

Vraag nr. 297
van 2 augustus 1989
van de heer D. VERVAET

Slibruiming van waterlopen - Budgetten

Het ligt in mijn vaste bedoeling naar de toekomst toe,
en in dezelfde lijn als het geciteerde ontwerp van de-
creet, de termen ,,handicap,  gehandicapte personen”,
en ,,personen  met een handicap” te gebruiken in offi-
ciële publikaties en in de naamgeving van Vlaamse
Instellingen.

Gaarne had ik van de Minister vernomen of er budget-
ten zijn voorzien voor de slibruiming van de waterlo-
pen, en inzonderheid welke budgetten zijn voorzien
om het sterk verontreinigde slib uit sommige rivieren,
op een verantwoorde wijze te verwijderen.

Vraag nr. 66
van 20 september 1989
van mevrouw N. MAES

Voor welke waterlopen (van de drie categorieën : de
gemeentelijke, de provinciale en de nationale) is de
ruiming  in het budget van 1989 voorzien, en is hierbij
rekening gehouden met de mogelijke noodzakelijke
verwijdering van het slib ?

Migrantenbeleid - Verspreiding van infobrochure

Omdat in de meeste gemeenten en steden van de

NB : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de heer
J. Sauwens, Gemeenschapsminister van Openbare
Werken en Verkeer.
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Antwoord

In antwoord op zijn vraag kan ik het geachte lid mee-
delen dat in de begroting 1989 circa 165 miljoen BF
zijn voorzien voor de onderhoudswerken, waaronder
de slibruiming voorkomt, van de geklasseerde onbe-
vaarbare waterlopen van de eerste categorie.

dat er in totaal jaarlijks ongeveer 700.000 ton slibs
worden geproduceerd, de grootste hoeveelheden in het
Antwerpse.

Op mijn voorstel werd in de begroting 1990 van de
Vlaamse Executieve een bij komend krediet bekomen
van 50 miljoen voor de milieuvriendelijke ruiming  van
de waterlopen van eerste categorie.

Toch worden er op de Antwerpse stortplaats Hooge
Maey jaarlijks slechts ongeveer 7.000 ton aangevoerd
voor solidificatie en behandeling van slibs, dit is één
ten honderd.

eenGraag vernam ik van de Gemeenschapsminister
antwoord op de volgende vragen.

Naar aanleiding van zijn vraag zal ik de heren Gouver-
neurs, in hoedanigheid van voorzitter van de provincia-
le coördinatiecommissie van de waterhuishouding, ver-
zoeken binnen de meest nuttige termijn mij hierover
te berichten.

1.

2.

Wat gebeurt er met de andere 99 ten honderd ?

Hoeveel vergunningen werden er voor slibverwer-
king uitgereikt, met een onderscheid naar vergun-
ningen in eerste aanleg en vergunningen in tweede
aanleg ?

Vraag nr. 298
van 3 augustus 1989
van de heer H. LAUWERS

Ophaling en verwerking afvalstoffen - Wettelijke defi-
nitie begrip ,,steekvastheid van afvalstoffen en van slib”

Een groot probleem bij de verwijdering van afvalstof-
fen en de behandeling van slibs is het begrip steekvast-
heid.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

Voor welk type van behandeling ?

Voor welke hoeveelheden .?

Aan welke personen en/of ondernemingen ?

Voor welke types van slib ?

Waarheen werden deze afgevoerd ?

Hoeveel aanvragen werden er geweigerd ?

Deze term blijkt nog steeds niet duidelijk omschreven
te zijn, en men slaagt er niet in om deze te normeren
en te meten.

Antwoord

Welke maatregelen voorziet de Minister om aan dit
dringend probleem tegemoet te komen.

1. Er worden in het Vlaamse Gewest beduidend meer
dan 700.000 ton slib per jaar geproduceerd (zie Mi-
na-Plan). Het slib wordt finaal verbrand, gestort of
gebruikt in de landbouw.

Antwoord 2,
In de exploitatievoorwaarden voor een klasse I-stort-
plaats komt de term ,,steekvast” voor, ter bepaling van
de eigenschap van een te storten afvalstof. Een alge-
meen aanvaarde wettelijke definitie van steekvastheid
bestaat echter - tot nu toe - nog niet in ons land,
noch in de ons omringende landen. Om hieraan te
verhelpen werd door OVAM in 1987 een studie-over-
eenkomst afgesloten met het laboratorium voor grond-
mechanica van de RUG, onder leiding van Professor
W. Van Impe.

Er werden tot heden 47 vergunningen voor slibver-
werking uitgereikt. Deze vergunningen werden alle-
maal in eerste aanleg verleend.

3. Deze vergunningen behelzen het steekvast maken,
het ontwateren, de opslag en de definitieve verwij-
dering (storten, verbranden).

4. De gegevens inzake vergunde hoeveelheden en/of
capaciteiten worden niet geregistreerd.

5.
In februari 1988 verscheen het rapport ,,Onderzoek
van de theoretische omschrijving van de begrippen
steekvastheid en berijdbaarheid van afvalstoffen die
als slib met hoog watergehalte voor verwerking of voor
opslag in aanmerking komen.”

De vergunningen werden uitgereikt zowel aan open-
bare besturen als aan private ondernemingen.

6.

7.
Het onderzoek naar de omzetting van de theoretische
resultaten van deze studie naar de praktijk tot is mo-
menteel aan de gang. Van zodra het onderzoek resul-
teert in bruikbare resultaten, zal ik passende maatrege-
len treffen.

Het betreft hier alle types van slib waarop het afval-
stoffendecreet van toepassing is.

De slibs worden na verwerking afgevoerd naar stort-
plaatsen of verbrandingsinstallaties, een beperkte
hoeveelheid wordt afgezet in de landbouw.

8. 13 vergunningsaanvragen werden geweigerd.

Vraag nr. 300
Vraag nr. 301
van 8 augustus 1989

van 3 augustus 1989
van de heer H. LAUWERS

van de heer J. VALKENIERS

MINA-plan - Slibverwerking
Ophaling en verwerking afvalstoffen - Oprichting ver-
brandingsoven voor huisvuil te Halle- Vilvoorde

In het MINA-plan vermeldt de Gemeenschapsminister De breekwerven van Meise en Nossegem liggen stil.
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De Brusselse verbrandingsoven te Neder-over-Heem-
beek zal geen vuil uit Halle-Vilvoorde meer kunnen
opnemen als het protocolakkoord Brussel-Wallonië
wordt uitgevoerd. Een verbrandingsoven voor Halle-
Vilvoorde lijkt de enige oplossing ook volgens Havi-
land dat zich al jaren met deze problematiek bezig-
houdt. Zijn er reeds besprekingen geweest tussen Ha-
viland en uw Kabinet om eindelijk een oplossing te
geven aan dit sedert jaren aanslepend probleem ?

Vraag nr. 303
van 11 augustus 1989
van de heer D. VERVAET

Personeelsbestand Ministerie - Gehandicapten

Voor wanneer en waar ziet U deze verbrandingsoven ?

Antwoord

Het was de gewoonte een aantal gehandicapten tewerk
te stellen in de ministeries en kabinetten. Gaarne had
ik van de Voorzitter/Gemeenschapsministe.r vernomen
in hoeverre zijn Ministerie zich naar deze traditie heeft
gevoegd. Hoeveel gehandicapten heeft hij in zijn per-
soneelsbestand opgenomen en is hij van plan er nog
op te nemen.

NB : Deze
ministers.

vraag werd gesteld aan alle Gemeenschaps-
Er zijn reeds besprekingen geweest tussen de SV Ha-
viland en mijn kabinet. Op mijn initiatief werd onder-
tussen een studiesyndicaat opgericht samen met de
Ovam, Haviland, Interleuven, Interza, Incovo, Inter-
rand en de GOM-Vlaams-Brabant met als doel, om
voor 1 januari 1990 een definitieve oplossing voor te
stellen. Indien in de schoot van deze groep geen ak-
koord bereikt kan worden zal de Ovam zelf een oplos-
sing voorstellen. Het dossier zal uiteindelijk ter beslis-
sing voorgelegd worden aan de Vlaamse Executieve.

Antwoord

In antwoord op zijn vraag kan ik het geachte lid verwij-
zen naar het gecoördineerd antwoord gegeven door de
heer L. Van den Bossche, Gemeenschapsminister van
Binnenlandse Aangelegenheden en Openbaar Ambt.

In ieder geval wordt ernaar gestreefd om tegen het
einde van 1994 een installatie operationeel te hebben.

Vraag nr. 308
van 16 augustus 1989
van de heer W. VAN DURME

Vraag nr. 302
van 11 augustus 1989

BRT-gebouw op het Flageyplein te Elsene - Verwijde-
ring van asbestplaten

van de heer D. VERVAET

Overheidsteksten - Taalgebruik

Men kan heden ten dage moeilijk naast de gebrekkige
taal kijken die uit de officiële, zogenaamde overheids-
teksten spreekt. Het is stuitend te moeten vaststellen
dat een overheid, waarnaar de burger geacht is zijn
gedrag te richten, haar taal al te dikwijls met de voeten
treedt of zelfs schromelijk verminkt. Enkele drastische
stappen zijn vereist in de richting van een ,,officiële”
taalverschoning.

In het BRT-gebouw op het Flageyplein te Elsene be-
vinden zich geluidswerende asbestplaten. De lokalen
worden nog steeds gebruikt, onder meer door het per-
soneel van het Festival van Vlaanderen en het Natio-
naal Orkest van België.

Kan de geachte Gemeenschapsminister mij mededelen

1. welke hoeveelheid asbest(platen) zich in het ge-
bouw bevindt en welke hoeveelheid werd afge-
voerd ;

Gaarne had ik van de VoorzitterYGemeenschapsminis-
ter vernomen of hij bij de opstelling van zijn teksten
een beroep doet op een Nederlands taalkundige van
zijn eigen dienst, en zo niet, of hij te rade gaat bij een
officiële dienst. Zo hij op een eigen noch op een offi-
ciële en gemeenschappelijke taaldienst een beroep kan
doen, acht hij het dan niet noodzakelijk dat er in de
schoot van de Vlaamse Regering zulk een orgaan in
het leven zou worden geroepen ?

2.

3.

om welke soort asbest het hier gaat ;

hoeveel de kostprijs bedraagt voor het verwijderen
van de asbest in het gebouw ;

4.

5.

wanneer al de aanwezige asbest zal verwijderd zijn ;

of het gebouw geïnspecteerd werd door ARAB en/
of IHE en zo ja, welke de eindconclusie van het
onderzoek is ;

En zo ja, welke maatregelen zal hij treffen om dergelijk
initiatief te steunen ?

6.

NB : Deze vraag werd gesteld aan alle Gemeenschaps-
ministers.

of het niet aangewezen is het gebouw te sluiten voor
personen zolang de asbest niet verwijderd is en zo
niet als het personeel verzekerd is dat het geen
enkel risico loopt op ziekte als gevolg van de aanwe-
zigheid van asbest in het gebouw ?

heer
Antwoord

NB : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
P. Dewael, Gemeenschapsminister van Cultuur.

In antwoord op zijn vraag kan ik het geachte lid verwij-
zen naar het gecoördineerd antwoord gegeven door de
heer L. Van den Bossche, Gemeenschapsminister van
Binnenlandse Aangelegenheden en Openbaar Ambt.

Antwoord

Ik vestig de aandacht van het geachte lid erop dat het
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vermelde BRT gebouw gelegen is in het Brussels
Hoofdstedelijk Gewest.

P. DEWAEL
GEMEENSCHAPSMINISTER VAN CULTUUR

Wat de leefmilieuaspecten betreft, ben ik niet bevoegd.
Vraag nr. 138
van 11 augustus 1989

Vraag nr. 310
van 18 augustus 1989

van de heer D. VERVAET

van de heer R. VAN HOOLAND Overheidsteksten - Taalgebruik

Grondwaterpompingen - Schadevergoeding

Door het jarenlang pompen van grondwater op ver-
schillende plaatsen in Vlaanderen is schade veroor-
zaakt, vooral aan landbouwgronden en -gewassen.

Schadeloosstelling is wellicht billijk maar neemt helaas
de oorzaken van het probleem niet weg.

Men kan heden ten dage moeilijk naast de gebrekkige
taal kijken die uit de officiële, zogenaamde overheids-
teksten spreekt. Het is stuitend te moeten vaststellen
dat een overheid, waarnaar de burger geacht is zijn
gedrag te richten, haar taal al te dikwijls met de voeten
treedt of zelfs schromelijk verminkt. Enkele drastische
stappen zijn vereist in de richting van een ,,officiële”
taalverschoning.

Kan de geachte Gemeenschapsminister mij medede-
len :

1. welke type schade is veroorzaakt ;

2. op welke plaatsen in Vlaanderen ;

3. voor hoeveel frank schade is vergoed geworden
door het ,,Voorschottenfonds voor schade veroor-
zaakt door het pompen van grondwater” sinds zijn
oprichting en werking, bij voorkeur per jaar en pro-
vincie ;

Gaarne had ik van de VoorzitterYGemeenschapsminis-
ter vernomen of hij bij de opstelling van zijn teksten
een beroep doet op een Nederlands taalkundige van
zijn eigen dienst, en zo niet, of hij te rade gaat bij een
officiële dienst. Zo hij op een eigen noch op een offi-
ciële en gemeenschappelijke taaldienst een beroep kan
doen, acht hij het dan niet noodzakelijk dat er in de
schoot van de Vlaamse Regering zulk een orgaan in
het leven zou worden geroepen ?

En zo ja, welke maatregelen zal hij treffen om dergelijk
initiatief te steunen ?

4. welke maatregelen aangewezen zijn om de schade
radicaal te voorkomen ?

NB : Deze vraag werd gesteld aan alle Gemeenschaps-
ministers.

Antwoord Antwoord

In antwoord op zijn vraag naar schadevergoedingen
m.b.t. grondwaterwinningen kan ik het geachte lid het
volgende mededelen.

In het kader van de wet van 1976 werd een nationaal
voorschottenfonds opgericht. Doel hiervan was het
voorlopig vergoeden van schade ten gevolge van grond-
waterpompingen.

In antwoord op de vraag van het geachte lid deel ik
hem mee dat de heer Gemeenschapsminister van Bin-
nenlandse Aangelegenheden en Openbaar Ambt een
globaal antwoord zal verstrekken namens alle leden
van de Vlaamse Executieve.

Dat voorschottenfonds werd tot op heden nog niet
opgeheven en een analoog gewestelijk fonds voorzien
in het grondwaterdecreet van 24 januari 1984 werd nog
niet opgericht. De dossiers m.b.t. de werking van het
nationale fonds werden nog niet naar de Gewesten
overgeheveld.

Vraag nr. 139
van 11 augustus 1989
van de heer D. VERVAET

Personeelsbestand Ministerie - Gehandicapten

Wat eventuele maatregelen om schade te voorkomen
betreft kan ik U verwijzen naar het grondwaterdecreet
van 24/01/1984,  meer bepaald hoofdstuk 4, afdeling 2
waar de doelstellingen en de -werkwijze van een toe-
komstig Vlaams voorschottenfonds uitgewerkt werden,
en dat o.m. toelaat voorafgaandelijke studies uit te
voeren om het veroorzaken van schade te voorkomen.

Het was de gewoonte een aantal gehandicapten tewerk
te stellen in de ministeries en kabinetten. Gaarne had
ik van de Voorzitter/Gemeenschapsminister vernomen
in hoeverre zijn Ministerie zich naar deze traditie heeft
gevoegd. Hoeveel gehandicapten heeft hij in zijn per-
soneelsbestand opgenomen en is hij van plan er nog
op te nemen.

NB : Deze vraag werd gesteld aan alle Gemeenschaps-
ministers.
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Antwoord

In antwoord op de vraag van het geachte lid deel ik
hem mee dat de heer Gemeenschapsminister van Bin-
nenlandse Zaken en Openbaar Ambt een globaal ant-
woord zal verstrekken namens alle leden van de
Vlaamse Executieve.

Vraag nr. 141
van 16 augustus 1989
van de heer W. VAN DURME

BRT-gebouw op het Flageypleiq te Elsene - Verwijde-
ring van asbestplaten

In het BRT-gebouw op het Flageyplein te Elsene be-
vinden zich geluidswerende asbestplaten. De lokalen
worden nog steeds gebruikt, onder meer door het per-
soneel van het Festival van Vlaanderen en het Natio-
naal Orkest van België.

Kan de geachte Gemeenschapsminister mij mededelen

1.

2.

3.

4.

5.

6.

welke hoeveelheid asbest(platen) zich in het ge-
bouw bevindt en welke hoeveelheid werd afge-
voerd ;

om welke soort asbest het hier gaat ;

hoeveel de kostprijs bedraagt voor het verwijderen
van de asbest in het gebouw ;

wanneer al de aanwezige asbest zal verwijderd zijn ;

of het gebouw geïnspecteerd werd door ARAB en/
of IHE en zo ja, welke de eindconclusie van het
onderzoek is ;

of het niet aangewezen is het gebouw te sluiten voor
personen zolang de asbest niet verwijderd is en zo
niet als het personeel verzekerd is dat het geen
enkel risico loopt op ziekte als gevolg van de aanwe-
zigheid van asbest in het gebouw ?

NB : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de heer
T. Kelchtermans, Gemeenschapsminister van Leefmi-
lieu, Natuurbehoud en Landinrichting

Antwoord

In antwoord op zijn vraag kan ik het geachte lid de
hiernavolgende gegevens, verstrekt door de BRT,
meedelen.

1. Asbesthoudende tegels bekleden zowat 1.600 m2
plafond- en/of wand-oppervlak die over het gehele
gebouw verspreid liggen. Daarnaast zijn er nog gro-
te oppervlakten met asbest bekleed in de vorm van
spuitlagen op wanden en platforms, alsmede in
luchtkanalen. Asbest komt tenslotte ook voor als
vullingsmateriaal o.m. achter lambrizeringen en als
asbestproppen in kabelkokers en doorgangen van
leidingen ;

2. er is zowel blauwe als witte asbest gebruikt ;

3. de verwijdering van al het asbest uit het gebouw
werd in 1987 geraamd op zowat 200 miljoen Bfr.,

voor zover hiertoe telkens een volledig bouwdeel
buiten bedrijf kan worden gesteld. Mocht de asbest-
verwijdering fragmentair gebeuren, dan zou de
kostprijs heel wat hoger uitvallen. Een zo grote
investering lijkt niet verantwoord, tenzij tegelijk een
algemene renovatie van het gebouw en zijn verou-
derde installaties wordt doorgevoerd. De globale
kostprijs zou in dit geval tot zowat 800 miljoen Bfr.
oplopen ;

aangezien de RTBF mede-eigenaar is van het ge-
bouw, kan de BRT niet autonoom beslissen wan-
neer de verwijderings- en renovatiewerken voltooid
zullen worden. Men kan er echter van uitgaan dat
dit over een vijftal jaar het geval zal zijn ;

de Medische Arbeidsinspectie heeft het gebouw
herhaaldelijk geïnspecteerd en doet dit nog vrij ge-
regeld bij gelegenheid van de uitvoering van bepaal-
de asbestverwijderingen. Zij kwam tot het besluit
dat geen noemenswaardig risico voor de gezondheid
van het personeel ter plaatse bestaat zolang het
asbest onaangeroerd blijft.

Daarom worden alle door het ARAB bepaalde
voorzorgen genomen telkens als werk moet worden
uitgevoerd waarbij asbest kan vrijkomen. Door zes-
maandelijkse metingen van het asbestgehalte in de
lucht op verschillende plaatsen in het gebouw wordt
nagegaan of de gezondheid van het personeel gevrij-
waard blijft ;

uit het antwoord op vraag 5 kan worden afgeleid
dat een sluiting van het gebouw niet noodzakelijk
is vóór het begin van de algemene asbestverwijde-
ring en renovatie van het gebouw. Tijdens de uit-
voering van de werken per bouwdeel  zal al wie in
het gebouw werkt tenminste tijdelijk een andere
behuizing moeten vinden.

Vraag nr. 144
van 18 augustus 1989
van de heer J. DE ROO

Lichamelijke Opvoeding, Sport en Openluchtleven -
Subsidiëring privé-initiatiesportkampen

Omdat een aantal van mijn vragen, vervat in mijn
schriftelijke vraag nr. 128 niet werden beantwoord en
de antwoorden van de geachte Minister op mijn vraag
nr. 128 een aantal nieuwe vragen oproepen, vernam
ik graag van de geachte Gemeenschapsminister de vol-
gende bij komende informatie.

1. De subsidiëring van de privé- initiatiesportkampen
gebeurt op basis van een reglementering. Deze
reglementering voorziet nergens in het advies van
een commissie. Ik zou het dan ook op prijs stellen
te mogen vernemen welke de precieze opdracht is
van de commissie waarnaar de geachte Gemeen-
schapsminister in zijn antwoord verwees, en welke
de samenstelling ervan is. Welke diensten van BLO-

’ SO zijn betrokken bij de subsidiëring van de privé-
initiatiesportkampen ? Y

2. Als de geachte Gemeenschapsminister in zijn ant-
woord op vraag 4 van mijn schriftelijke vraag 128
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3 . Alhoewel op basis van de bestaande reglementering
bepaalde subsidiebedragen werden toegekend -
waarvoor de initiatiefnemers schriftelijk op de hoog-
te werden gebracht - blijkt dat in de praktijk vaak
slechts een deel van deze subsidies ook effectief
wordt uitbetaald.

Ik zou dan ook van de geachte Minister willen ver-
nemen welke subsidiebedragen voor respectievelijk
de Paaskampen, de zomerkampen en de Kerstkam-
pen in 1988 werden toegekend en welke bedragen
uiteindelijk werden uitbetaald.

Antwoord

1.

2.

stelt dat ,,bij voldoende kredieten alle initiatiesport-
kampen op dezelfde wijze worden betoelaagd” be-
tekent dit dan dat bijvoorbeeld de kampen georga-
niseerd tot en met het Paasverlof op een andere
wijze kunnen worden gesubsidieerd als de kampen
georganiseerd na het Paasverlof tot en met de zo-
mervakantie ?

- De commissie private sportkampen is samenge-
steld uit de diensthoofden van het ,,Bestuur  sport-
technische diensten”.

- De opdracht van bovengenoemde commissie be-
staat uit het advies uitbrengen aan de Gemeen-
schapsminister voor wat betreft :

* de aanvragen tot erkenning als organisator van
private sportkampen ;

* het al dan niet voor betoelaging in aanmerking
komen van plaatsgevonden sportkampen.

- De diensten van het BLOS0 die betrokken zijn
bij de subsidiëring van de private sportkampen
zijn :

de dienst sportbegeleiding voor de administra-
tieve behandeling en controle van de dossiers ;

de dienst sportpromotie (inspectiedienst) voor
sporttechnische controle.

Bij voldoende kredieten worden inderdaad alle pri-
vate initiatiesportkampen op dezelfde wijze betoe-
laagd.

Bij onvoldoende kredieten, zoals bijvoorbeeld het
begrotingsjaar 1988, kan het inderdaad gebeuren
dat kampen georganiseerd voor het Paasverlof op
een andere wijze betoelaagd worden dan kampen
georganiseerd na het Paasverlof.

Gezien de problematiek die zich hieromtrent voor-
deed in het begrotingsjaar 1988, werden onmiddel-
lijk maatregelen getroffen om dergelijke toestanden
in de toekomst te vermijden.

Tevens werd bij nazicht  van de dossiers, enkele
rekenfouten vastgesteld, die zullen geregulariseerd
worden in 1989. De betrokken organisatoren van
private sportkampen zullen hiervan schriftelijk op
de hoogte worden gesteld.

3. Het is juist dat de initiatiefnemers schriftelijk op de
hoogte werden gebracht van het bedrag dat hen,
gelet op de reglementering, normaliter zou toeko-
men. In hetzelfde schrijven evenwel werd tegelijker-
tijd meegedeeld welk effectief bedrag, gelet op het
tekort op het krediet, uitbetaald zou worden.

Hierna vindt men de gevraagde cijfers :

te voorziene en uitbetaalde subsidiebedragen

periode te voorziene effectief
1988 subsidiebedrag uitbetaald

paaskampen 3.932.151,- 3.932.151,-
zomer- en
kerstkampen 15.370.199,- 11.067.849,-

Vraag nr. 145
van 18 augustus 1989
van de heer J. DE ROO

Lichamelijke Opvoeding, Sport en Openluchtleven -
Uitvoering van het decreet werkingstoelagen aan lande-
lijk georganiseerde sportverenigingen

Naar ik verneem wordt het decreet tot erkenning en
subsidiëring van de landelijk georganiseerde sportver-
enigingen ondanks een toename met 17,6 miljoen frank
in 1989 t.o.v. 1988 en een tussenkomst van 25 miljoen
frank uit het Sportfonds ook in 1989 niet volledig uit-
gevoerd.

Naar ik meen te weten zal het decreet in 1989 volledig
worden uitgevoerd wat betreft basistoelage, toelage
voor personeelsleden en werkingskosten op uitzonde-
ring van de kosten voortvloeiend uit de verplichting
een verzekering af te sluiten die de burgerrechtelijke
aansprakelijkheid en de gevolgen van persoonlijke on-
gevallen dekt.

Graag vernam ik van de geachte Minister een antwoord
op de volgende vragen.

. Wanneer en door wie en op basis van welk artikel
uit het decreet van 2 maart 1977, werd de beslissing
genomen om - gezien de ontoereikendheid van de
middelen voor een volledige uitvoering van ver-
noemd decreet - enkel voor het element kosten
voortvloeiend uit de verplichting een verzekering af
te sluiten die de burgerrechtelijke aansprakelijkheid
en de gevolgen van persoonlijke aard dekt, de in
het decreet vermelde subsidiëringspercentages niet
tot te passen ?

Welke waren jaarlijks die subsidiëringspercentages
die werden gehanteerd sedert de beslissing om de
kosten voor verzekering niet te subsidiëren overeen-
komstig het decreet ?

Welke som werd jaarlijks aan toelagen uitgekeerd
ter subsidiëring van de kosten voor de verplichte
verzekering gedurende de periode dat dit decreet
niet volledig werd uitgevoerd ?
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4. Welk was het jaarlijks bedrag dat er nodig geweest
zou zijn om de kosten van de verplichte verzekering
volledig te subsidiëren overeenkomstig het decreet
gedurende de periode dat dit decreet niet volledig
wordt uitgevoerd ?

Antwoord

Hierbij kan ik het geachte lid het volgende meedelen
met betrekking tot de gestelde vragen.

1. De beslissing werd door de administratie voorge-
steld aan de Hoge Raad voor de Sport en aan de
bevoegde Gemeenschapsminister. De uitgavepost
verzekering is de enige die niet beperkt wordt door
een decretaal wettelijk maximum. In de praktijk
laat men dus vrij spel aan de tarifering door de
verzekeringsmaatschappijen. Bovendien is deze
post de enige die de federaties rechtstreeks kunnen
verhalen op de leden door middel van de lidmaat-
schapsbijdrage. Vermits de leden het voordeel van
de verzekering genieten is dit billijk.

Tenslotte hebben simulaties uitgewezen dat 92 %
van de federaties er financieel voordeel bij hebben
dat enkel de post ,,verzekering”  pro rata wordt ver-
minderd en niet de totaliteit der uitgaven.

2. de subsidiëringspercentages waren :
1984 97,5 % van 75 %
1985 62 % van 75 %
1986 23,5 % van 75 %
1987 28 % van 75 %
1988 26,5 % van 75 %
1989 36 5% van 75 %

3. In absolute cijfers :
4.

1984
1985
1986
1987
1988
1989

uitgekeerd

33,3
22,l
10,8
16,0
14,8
21,5

(in miljoen frank)

nodig verschil

34,l 038
35,4 13,3
45,9 35,l
57,2 41,2
56,3 41,5
59,3 37,8

H. WECKX
GEMEENSCHAPSMINISTER VAN
VOLKSGEZONDHEID EN
BRUSSELSE AANGELEGENHEDEN

Vraag nr. 39
van 7 augustus 1989
van mevrouw M. TYBERGHIEN-VANDENBUSSCHE

Kindersterfte in België - Toestand

Volgens de cijfers van het Europees Bureau voor de
Statistiek, zou de Europese Commissie bekend ge-
maakt hebben dat de kindersterfte in België hoger ligt
dan het Europees gemiddelde.

Op 1000 Belgische kinderen zouden in 1988, 9,l  kinde-
ren niet ouder dan één jaar geworden zijn.

Bij nazicht  van de cijfers in de andere Europese landen
werden wij voorafgegaan door Portugal 14,9  per dui-
zend, gevolgd door Griekenland 11 per duizend en
Ierland 9,2  per duizend. De andere Europese landen
hebben een lager cijfer met Nederland als koploper
met 7,6  kinderen per duizend.

1. Is hier een oorzaak of aanwijzing bekend voor dit
hoge cijfer ?

2. Hoe is de verhouding met vorige 5 jaren ?

3. Worden in dit verband speciale acties onderno-
men ?

4. Wat was de meest voorkomende sterftereden ?

Antwoord

Ik heb de eer het geachte lid volgende antwoorden te
verstrekken op haar vragen.

1. Tot op heden kan uit wetenschappelijke onderzoe-
ken zeker niet worden vastgesteld dat de obstetri-
sche zorgen bij ons minder goed zouden zijn dan
elders. Het hoger cijfer dient wellicht toegeschreven
aan verschillen inzake registratie. In België gaat
men vroeger terug in de zwangerschap dan in de
meeste andere landen, t . t .z. de ondergrens van
zwangerschap verschilt van land tot land. Deze on-
dergrens is in België niet wettelijk bepaald.

In de meeste landen wordt kindersterfte onder de
40 weken zwangerschap niet geregistreerd. In Bel-
gië wordt elke kindersterfte in eender welke zwan-
gerschapsweek (bvb. op 30 zwangerschapsweken)
wel geregistreerd.

.

2. De zuigelingensterfte is de sterfte in de leeftijd van
minder dan 1 jaar. Deze wordt doorgaans naast het
absolute cijfer uitgedrukt in een verhoudingscijfer
dat het aantal overledenen beneden de leeftijd van
1 jaar per 1 .OOO  levendgeborenen weergeeft.

1982 1984 1986 1988

zuigelingensterfte in
absolute cijfers per 1.338 1.189 1.136
1.000 levendgeborenen 10,92  10,13  9,10*

Bron : Ministerie van Volksgezondheid en Gezin
(*) cijfer van het Europees Bureau voor de Statis-
tiek

Zoals blijkt uit voornoemd cijfermateriaal is er een
continue daling waarneembaar in de zuigelingen-
sterfte zowel in absolute cijfers als in verhoudings-
cijfers per 1.000 levendgeborenen.

3. De Vlaamse Gemeenschap beschikt via de instelling
van openbaar nut ,,Kind en Gezin” over een instru-
ment om de levenskansen, het welzijn en de gezond-
heid van het kind te behartigen zoals omschreven
in artikel 3 8 1 van het decreet van 29 mei 1984
houdende de oprichting van de instelling Kind en
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Gezin. Via haar eigen zorgverlening waarvoor Kind
en Gezin in gans Vlaanderen 703 Sociaal Verpleeg-
kundigen ter beschikking heeft, organiseert en sub-
sidieert de instelling een gans netwerk van initiatie-
ven om en rond de bevalling en de eerste levensja-
ren van het Kind. Een aantal belangrijke activiteiten
en faciliteiten in dit verband zijn (deze worden
steeds gratis ter beschikking gesteld van de ouders) :

(1) - De prenatale raadplegingen : hebben tot
taak de preventieve medisch-sociale begelei-
ding van de zwangere vrouwen. Ze worden
geleid door gynaecologen, die worden bijge-
staan door sociaal verpleegkundigen van
Kind en Gezin. Prenatale raadplegingen zijn
privé-instellingen, beheerd door zelfstandige
comités, erkend en gesubsidieerd door Kind
en Gezin. In 1988 bestonden er 48 prenatale
raadplegingen en werden 2.920 zittingen
georganiseerd.

- De raadplegingen van  he t  jonge  k ind
(RJK’s) toegankelijk tot de leeftijd van 3
jaar (mogelijkheid tot afwijking in geval van
risico’s), vormen de hoeksteen van de pre-
ventieve zorg voor het jonge kind. Op de
consultatiebureaus die geleid worden door
een arts, daarin bijgestaan door een sociaal
verpleegkundige, wordt complementair op
drie vlakken gewerkt :

- op medisch vlak :
volgen van groei en ontwikkeling, voeding,
opsporen van eventuele afwij kingen,  vacci-
naties ;

- op sociaal vlak :
bespreken van vragen en problemen omtrent
opvoeding, gezins- en financiële moeilijkhe-
den ;

- op educatief vlak :
adviezen over gezondheid en hygiëne. Kind
en Gezin subsidieerde of organiseerde eind
1988 1.155 consultatiebureaus.

Aan kinderen die ingeschreven zijn op een
raadpleging wordt een volledig inentingspro-
gramma  aangeboden tegen ziekten als kin-
derverlamming, difterie, tetanus, kinkhoest,
mazelen, bof en rodehond. Naargelang de
leeftijd en de ontwikkeling van het kind,
worden op regelmatige tijdstipen onderzoe-
ken of tests verricht (urinetest, tuberculine-
test, gehooronderzoek).

(2) - Huisbezoeken : de sociaal verpleegkundigen
van Kind en Gezin leggen huisbezoeken af
bij de kinderen die ingeschreven zijn in een
raadpleging. Deze begeleiding omvat :

paramedische begeleiding rond gezondheid
van de jonge moeder, psychomotorische ont-
wikkeling van het kind, lichaamshygiëne en
omgevingshygiëne, voeding van het kind en
voedingspatroon van het gezin, opvolgen van
het vaccinatieschema, levenswijze van het
kind en van het gezin ;

psychosociale begeleiding met aandacht voor
begeleiding van de ouders in hun oudertaak,
opvang van allerlei materiële en emotionele
problemen, crisisopvang.

(3) - Gezondheidsvoorlichting en -opvoeding :
naast de individuele contacten met gezinnen,
wordt ook aan groepsvoorlichting gedaan zo-
wel voor (prenatale), rond (perinatale) als
na de bevalling door middel van educatieve
lessencyclussen - vergaderingen en info-
avonden met de (toekomstige) ouders. Ter
ondersteuning van deze GVO-acties werd en
wordt door de instelling een omvangrijk aan-
bod van didactisch materiaal uitgewerkt en
ter beschikking gesteld van zijn gezondheids-
werkers. Zo wordt bijvoorbeeld vanaf 1 sep-
tember 1988 door de sociaal verpleegkundi-
gen van de instelling een exemplaar van de
videofilm ,,Ouders  maken Kinderen maken
Ouders” bij ieder eerste neonataal huisbe-
zoek gratis aangeboden aan de ouders. Deze
videofilm beschrijft de fysische en psychoso-
ciale ontwikkeling van een baby en de impact
van de komst van de baby op het gezin en
op de man-vrouwrelatie.

Tot zover een verre van exhaustief overzicht
van de inspanningen van de Vlaamse Ge-
meenschap via haar instelling Kind en Gezin,
op het vlak van de levenskansen, het welzijn
en de gezondheid van het kind in zijn eerste
levensjaren. Deze inspanningen waren in
1988 goed voor een uitgave van 777,4  mil-
joen frank. Niettemin blijft de problematiek
van de perinatale sterfte en kindersterfte een
permanente zorg van de Vlaamse Gemeen-
schap en moeten de inspanningen in dit do-
mein gecontinueerd en geoptimaliseerd wor-
den teneinde de daling van dit sterftecijfer
in de toekomst te bestendigen.

Met het oog hierop zal ik in het najaar een
aangepaste beleidsnota inzake het perinataal
beleid aan de Commissie Welzijn en Ge-
zondheid van de Vlaamse Raad voorleggen.

4. Uitgaande van de internationale classificatie van de
ziekten (W.G.O.) kunnen we volgende categorieën
van doodsoorzaak onderscheiden op basis van de
voorlopige tellingen (geregistreerd op 31 mei 1989
Ministerie van Volksgezondheid en Gezin) voor
1986 :
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Absoluut % aandeel
aantal in de

kindersterfte

1. Bepaalde oorzaken van perinatale ziekte en sterfte, waaronder :
- Moeilijke bevalling bij wanverhouding, doch zonder vermelding van bekkenafwijking .
- Moeilijke bevalling met andere niet gespecificeerde complicaties . . . . . . . . . . . . .
- Afwijkingen van de placenta . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2. Niet gedefinieerde en onbekende oorzaken van ziekte en dood . . . . . . . . . . . . . . . .

3. Aangeboren anomalieën waaronder :
- congenitale anomalieën van het hart . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
- congenitale anomalieën van oor, gezicht en hals . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

4. Door een uitwendige oorzaak waaronder :
- ongevallen door verstikking, verdrinking . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
- homocide . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

5. Ziekten van ademhalingsorganen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

6. Andere categorieën . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

369 32,5 %
163 14,9  %

43 3,8 %
26 2,3 %

335 29,5 %

83 7,3 %
43 3,8  %

23
5

21 1,8%

71 6,3 %

2,0%  ’
0,4  %

Totaal . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1.136 100,o %

Vraag nr. 43
van 21 augustus 1989
van mevrouw N. MAES

Warme schoolmaaltijden - Kwaliteitscontrole

Een team van de Rijksuniversiteit te Gent verrichtte
een onderzoek naar de voedingsgewoonten van de
schoolgaande jeugd in Vlaanderen. De belangrijkste
conclusies luiden :

- in het voedingspatroon is een te gering melkver-
bruik ;

- er is een angstwekkende stijging waar te nemen in
het frisdrankverbruik ;

- het vleesverbruik bedraagt dubbel zoveel als wense-
lijk is ;

- geen enkele leeftijdsgroep verbruikt de helft van
de aanbevolen portie groenten ;

- de groep op school etende kinderen vertoont duide-
lijk hogere gewichtcijfers.

Aangezien het Ministerie van Volksgezondheid de con-
trole uitvoert op de samenstelling en voedingswaarde
van de warme schoolmaaltijden, vernam ik graag :

- wat dergelijke controles inhouden ;

- hoe het met de samenstelling en voedingswaarde
van de warme schoolmaaltijden gesteld is geduren-
de de laatste vijf jaar ;

- of er in die resultaten een evolutie waar te nemen
is, en zo ja in welke zin ;

- of er, gezien de resultaten van die controles, advies De controle van grootkeukens en voedingsindustrieën
aan de scholen wordt gegeven ? behelst een hygiënische controle van de keuken, het

Antwoord

Ik heb de eer het geachte lid in antwoord op de door
haar gestelde vraag het volgende mee te delen.

In 1978 werd door het Centrum voor Bevolkings- en
Gezinsstudiën een rapport gepubliceerd dat een onder-
zoek bevatte naar de samenstelling van de schoolmaal-
tijden. Een eerste onderzoek had plaats in oktober
1975. 400 scholen werkten hieraan mee. Een tweede
onderzoek greep plaats in 1976. Hieraan werkten 36
lagere en secundaire scholen mee. Het onderzoek werd
verricht door Prof. G. Verdonck, A. Notte-De Ruyter,
M. J. Huyghebaert-Deschoolmeester

De belangrijkste conclusies van dit onderzoek worden
door het geachte lid vermeld.

In 1983 werd een handboek ,,modelmenu’s  voor
schoolmaaltijden” samengesteld door de afdeling Dië-
tiek & Voedingshygiëne van de RUG en het Voorlich-
tingscentrum van het Belgisch Instituut voor Voeding”.

Door Minister Coens werd het bestaan van dit hand-
boek aan de Inrichtende Machten van het Vrije en
officieel gesubsidieerd onderwijs en aan de directies
van het Rijksonderwijs in een omzendbrief meege-
deeld.

1.830 schooldirecteurs hebben dit handboek besteld.
Over de concrete toepassing van de aanbevelingen in
het handboek vermeld, zijn geen gegevens bekend,
omdat er tot nu toe nog geen follow-up studie hierover
werd opgezet.

De controles van de schoolmaaltijden worden verricht
door de inspectie van de eetwaren. Deze Inspectie
resorteert onder de bevoegdheid van de Nationale Mi-
nister van Volksgezondheid.
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personeel en de eetwaren. Het nutritionele aspect van
de voedingsstoffen wordt niet geïnspecteerd. Hiervoor
is tot nu toe geen wetgeving voorzien. Wel wordt er
door het besluit van 30 juli 1985 van de Vlaamse Exe-
cutieve betreffende het Medisch Schooltoezicht aan de
equipes van het MST opdracht gegeven aan de ouders
en de school adviezen te verstrekken op gebied van . . .
schoolmaaltijden.. .

In de lessen ,,G.V.O. in het onderwijs” wordt eveneens
extra aandacht besteed aan de gezonde voeding. Uiter-
aard betreft het hier in beide gevallen adviezen en
voorlichtingen die geen wettelijke bindende kracht
hebben.

Vraag nr. 44
van 23 augustus 1989
van de heer W. VAN DURME

IPAC - Personeelsbestand

Het personeelsbestand van het IPAC blijkt nog steeds
ondermaats te zijn en de taken veelvuldiger.

Kan de geachte Gemeenschapsminister mij medede-
len :

- hoeveel personeelsleden (voltijds en halftijds) het
IPAC momenteel telt met opgave van hun opdracht
of functie ;

- of de mogelijkheid niet kan worden overwogen bin-
nen de gezondheidsdiensten eventueel overtollige
personeelsleden over te hevelen naar het IPAC ?

Antwoord

Het personeelsbestand van het Interprovinciaal Aids-
coördinaat (IPAC) bestaat uit twee geneesheren, één
deskundige in gezondheidsvoorlichting en opvoeding,
één secretaresse, één verantwoordelijke voor projecten
begeleiding en één documentaliste.

Behalve de twee geneesheren, die halftijds voor het
IPAC werken, hebben deze personen een voltijdse be-
trekking. Deze personeelsformatie strookt geheel met
de voorstellen die het IPAC zelf heeft geformuleerd.

Daar tegenover staat dat, sinds de oprichting van een
eigen administratie voor Gezondheidszorg van de
Vlaamse Gemeenschap, de gezondheidsdiensten geen
personeel hebben gehad in overtal.

Vraag nr. 45
van 23 augustus 1989
van de heer W. VAN DURME

Aids-preventie  - Afhandeling van de dossiers

Na gunstig advies voor voorgestelde projecten inzake
Aids-preventie door de Wetenschappelijke Stuurgroep
blijkt de verdere afhandeling van de dossiers één jaar
in beslag te nemen. Dit bemoeilijkt de werking, vooral
daar de betrokken organisaties niet worden ingelicht
over de stand van zaken.

Kan de geachte Gemeenschapsminister mij medede-
len :

- of het IPAC vanuit de administratie op de hoogte
wordt gehouden van de stand van zaken betreffen-
de de hangende dossiers en zo neen, welke de reden
is van het niet verstrekken van informatie ;

- welke administratieve weg dient een gunstig gead-
viseerd project te doorlopen ;

- is de mogelijkheid onderzocht om de procedure
van de administratieve behandeling van dossiers te
bespoedigen ;

- is het niet wenselijk voor Aidsprojecten een meer-
jarenplan goed te keuren ?

Antwoord

Er zijn zeer nauwe contacten tussen het Interprovin-
ciaal Aids-coördinaat (IPAC) en de administratie en
er bestaat geen enkele belemmering’op het uitwisselen
van informatie.

Wanneer een project op basis van zijn inhoudelijke en
structurele kenmerken door de Wetenschappelijke
Stuurgroep gunstig wordt geadviseerd wordt dit advies
aan de Minister overgemaakt. De Minister deelt zijn
beslissing tot subsidiëring van het project mee aan de
aanvrager. Een dubbel hiervan gaat naar het secreta-
riaat van de Wetenschappelijke Stuurgroep.

Aan de administratie wordt gevraagd een besluit in die
zin op te stellen.

Dit besluit wordt dan door de Minister ondertekend
na, afhankelijk van het bedrag, de eventueel vereiste
goedkeuringen te hebben verkregen van de inspectie
van Financiën en de Vlaamse Executieve.

Het ondertekend besluit wordt daarna voor vastlegging
naar het Ministerie van Financiën gestuurd. Daarna
kan de administratie de uitbetaling verrichten overeen-
komstig de bepalingen van het besluit.

Deze uitbetaling verloopt via het Ministerie van Finan-
ciën en het Rekenhof.

Het is duidelijk dat deze weg erg omslachtig is en veel
tijd vergt wat voor de betrokken organisatie een zware
belasting kan veroorzaken. De overheid is hierbij ech-
ter gehouden aan wettelijke bepalingen waarvan niet
kan worden afgeweken.

De AIDS-epidemie heeft als nieuw feit in de gezond-
heidsproblematiek tal van initiatieven doen opstaan,
alle gekenmerkt door een grote inzet en edelmoedig-
heid.

Het was in de eerste jaren evenwel niet altijd duidelijk
welke maatregelen hierbij ook in de toekomst aan een
bestendige nood zouden beantwoorden.

Nu ons inzicht in de verloop van de epidemie is toege-
nomen en het ons duidelijk wordt welke de geëigende
maatregelen zijn die nog geruime tijd zullen noodzake-
lijk blijven, groeit ook bij mij de overtuiging dat som-
mige initiatieven gedurende verschillende jaren zullen
dienen bestendigd en dat hun ondersteuning via een
meerjarenplan verkieslijk is.
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Vraag nr. 46
van 23 augustus 1989
van de heer W. VAN DURME

Aids-preventie  - Middelen en manier van werken naar
de jongeren toe

Het is vrij onduidelijk op welke manier de Aids-pre-
ventie verloopt, welke middelen er aan besteed werden
en aan welke projecten.

Kan de geachte Gemeenschapsminister mij medede-
len :

- hoe groot de uitgaven waren van 1 januari 1989 tot
30 juni 1989 voor Aids-preventie en voor welke
projecten ze bestemd waren ;

- op welke manier de preventie, gericht naar jonge-
ren, werd gevoerd in dezelfde periode ?

Antwoord

De Aids-preventie wordt in essentie gevoerd via voor-
lichting van de bevolking over de aard van de ziekte
en haar overdrachtswijze en via opvoeding, die moet
aansporen tot meer verantwoord gedrag. Hierbij wordt
in eerste instantie beroep gedaan op de reeds bestaan-
de instellingen die met voorlichting en opvoeding be-
last zijn. Dit zijn voor de jongeren uiteraard de onder-
wijsinstellingen en de welzijnsverenigingen zoals de
Centra voor Levens- en Gezinsvragen, en de Jongeren-
advies- en informatiecentra.

Dit belet niet dat specifieke projecten door private
personen of organisaties voor subsidiëring in aanmer-
king kunnen komen.

Behalve de uitgaven voor personeels- en werkingskos-
ten van het Interprovinciaal Aids-coördinaat, van de
provinciale coördinatie-commissies en van de Weten-
schappelijke Stuurgroep die thans door een ad nomina-
tim artikel op de begroting zijn bepaald ten bedrage
van 7,5 miljoen frank wordt de subsidiëring voor de
Aids-preventie en voorlichting voor dit jaar nog betoe-
laagd via het functionele begrotingsartikel inzake de
algemene preventie en gezondheidsvoorlichting. De
meeste van de gesubsidieerde projecten richten zich
eveneens tot de jongeren zonder dat deze als doelgroep
expliciet worden genoemd. Deze betoelaging zal voor
1989 duidelijk hoger zijn dan in het voorbije jaar.

Gezien het decreet, houdende de begroting van de
Vlaamse Gemeenschap voor 1989 slechts van 5 juli
1989 dateert, konden er uiteraard tijdens de door u
vermelde periode geen uitgaven worden uitgevoerd.

D. COENS
GEMEENSCHAPSMINISTER VAN ONDERWIJS

Vraag nr. 115
van 7 augustus 1989
van mevrouw M. TYBERGHIEN-
VANDENBUSSCHE

Regio Oostende- Veurne-Diksmuide - Scho’olbevolking
en werkgelegenheid in de scholen

Gezien het blijvende fenomeen van denataliteit en de
wijzigingen in de onderwijswetgeving, zou ik graag
zicht krijgen op de huidige stand van zaken in onze
Westhoek en Westkust.

Kan de Minister mij voor het schooljaar 1988-1989
mededelen, de stand van de schoolbevolking in de ver-
schillende niveaus en verschillende scholen, ook graag
het kunstonderwijs ?

Tevens de tewerkstelling per school en niveau en totaal
fulltime-opdrachten voor de Regio. .

Anfwoord

De gevraagde inlichtingen werden, gelet op hun om-
vang, rechtstreeks aan het geachte lid toegezonden.

Vraag nr. 116
van 9 augustus 1989
van de heer H. CANDRIES

Publiciteit voor scholen - Uitgaven

Alle kranten en publicitaire bladen zijn overstelpt met
advertenties van scholen. In vele gevallen kan men
gewagen van een uit de hand gelopen opbod, soms
tussen scholen van zelfde netten, met zelfde overheids-
geld.

Kan de geachte Minister meedelen hoeveel de Vlaamse
scholen in Vlaanderen en Brussel jaarlijks uitgeven
voor deze meestal nutteloze publiciteit ?

Zou het geen wezenlijke besparing mogelijk maken als
in de toekomst de overheid zelf de nodige informatie
zou verschaffen over het onderwijsaanbod ?

Antwoord

Hierbij deel ik het geachte lid mede dat mijn admini-
stratie over geen statistische gegevens beschikt betref-
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fende de uitgaven voor publiciteit gemaakt door scho-
len. Overigens dient er op gewezen dat die publiciteit
niet noodzakelijk wordt gedragen door de werkings-
kosten of -toelagen.

De verplichtingen die de scholen hebben in verband
met publiciteit worden bepaald in artikel 41 van de
wet van 29 mei 1959 tot wijziging van sommige bepa-
lingen van de onderwijswetgeving. Daarin wordt be-
paald dat iedere oneerlijke praktijk verboden is in de
concurrentie onder de inrichtingen.

Vraag nr. 117
van 10 augustus 1989
van de heer M. DESUTTER

Horeca - Op waardering opleiding

De huidige benaming hotelopleiding dekt de lading
niet, gezien het programma essentieel betrekking heeft
op de restaurantsector. Binnen de branchevervaging
die voornamelijk ontstaat tussen de restaurant- en de
cafésector, moet vastgesteld worden dat de restauratie-
activiteiten in steeds belangrijke mate toenemen en de
caféuitbater hier nood heeft aan vakkennis.

Anderzijds stelt men vast dat in de bestaande hotelop-
leiding quasi geen aandacht besteed wordt aan het be-
heer van het horecabedrijf. Gezien het groot aantal
falingen in de sector, lijkt het dringend aangewezen de
opleiding aan te passen en aan te vullen met vakken
als verzekeringen, burgerlijke aansprakelijkheid, wets-
verzekering, verkooptechnieken, marketing, publici-
teit, leningen, rente, leasing, kredieten, enzovoort.

Concreet wordt vanuit de sector aangedrongen om de
kwalificatieproef te valideren en naast praktijkproeven
ook proeven op het vlak van het beheer, realistisch
afgestemd op de werkelijkheid, op te leggen, zodat de
horeca-opleiding opgewaardeerd wordt en toegang
geeft tot alle sectoren van de horeca.

Graag vernam ik het standpunt van de heer Gemeen-
schapsminister ter zake en welke initiatieven in dit
verband reeds genomen zijn.

Antwoord

In antwoord op zijn vraag kan ik het geachte lid het
volgende meedelen.

. Vanuit onderwijsmiddens is men principieel gekant
tegen elke wijziging van de benaming ,,Hotel” ter
aanduiding van de betrokken studierichting of afde-
ling. De naam ,,Hotelschool”  is internationaal, goed
ingeburgerd in de dagelijkse omgangstaal en wordt
geassocieerd met een profiel, identiteit en faam van
de betrokken onderwijsinstelling( De loutere
benaming ,,Café” daarentegen wordt op zijn minst
als een niveauverlaging bestempeld en hoort niet
thuis in de doelstellingen van een opleiding gerang-
schikt binnen het secundair onderwijs met volledig
leerplan ; ook de benaming ,,Horeca” wordt als niet
opportuun opgevat omdat ze verwantschap doet
vermoeden met de gelijknamige beroepsfederatie,
waar niet alle hotels, restaurants en cafés bij zijn
aangesloten. In het kader van de vereenvoudiging

.

3. De component ,,Beheer” wordt in de hotelopleidin-

In de schoot van de Hoge Raad van het Technisch
en Beroepssecundair Onderwijs, waarin zowel af-
gevaardigden van de onderwijssector als van de be-
roepswereld zetelen, worden momenteel diverse as-
pecten van de problematiek van de hotelstudies aan
een onderzoek onderworpen. Dit is ondermeer het
geval voor het uitstippelen van een kader voor de
algemene reglementering en oriëntatie van de kwa-
lificatieproeven. De instandhouding van de bena-
ming ,,Hotel” (punt 1 hierboven), waartoe werd
beslist, is gebaseerd op een eerder uitgebracht defi-
nitief advies van de betreffende raad.

en uniformisering van benamingen van onderverde-
lingen in het technisch en beroepssecundair onder-
wijs (cf. ministeriële omzendbrief SOZ(89)4 van 9
juni 1989) wordt de omschrijving ,,Hotel” dan ook
aangehouden.

gen op geen enkele wijze veronachtzaamd. Ter illu-
stratie : in het Gemeenschapssecundair onderwijs
wordt aan beheer in het technisch secundair onder-
wijs in het vijfde, het zesde en het zevende leerjaar
respectievelijk 4 u./week, 3 u./week en 6uJweek
besteed. In het beroepssecundair onderwijs worden
in de derde graad 3 u./week  gereserveerd voor be-
drijfsbeheer, terwijl in het zevende leerjaar 2 u./
week worden toegekend aan het onderwijs inzake
aankoop en verkoop.

Op het gebied van economische leerinhouden, werd
akte genomen van de door het geachte lid naar voor
gebrachte aanbevelingen.

Vraag nr. 121
van 16 augustus 1989
van de heer J. TIMMERMANS

Studietoelagen - Percentage weigeringltoelating studie-
toelagen per totale sociaal-professionele categorie

In aansluiting op mijn schriftelijke vraag d.d. 21 juni
1989 (nr. 100) en het antwoord van de geachte Minister
d.d. 24 juli 1989, verzoek ik de Minister mij op de
hoogte te brengen van het percentage weigeringemtoe-
latingen van studietoelagen in vergelijking met het to-
taal van de sociaal-professionele categorie.

Antwoord

In de hiernavolgende tabellen vindt het geachte lid de
gevraagde informatie betreffende het percentage wei-
geringenltoekenningen binnen dezelfde socio-profes-
sionele categorie voor het school- en academiejaar
1988-1989.

Het weze  mij toegelaten op te merken dat wat betreft
het hoger onderwijs, deze gegevens betrekking hebben
op 96,5 % en voor het secundair onderwijs op 97,5 %
van de ingediende aanvragen.

Deze gegevens zijn gebaseerd
de aanvragers zelf ingevuld op boet

de inlichtingen door
aanvraagformulier.
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Tabel 1

Hoger onderwijs 1988-1989

Socio-professionele Aantal % Aantal % Aantal % Procentuele vertegenwoor- Procentuele vertegenwoor-
categorie aanvragers toeken- afwijzingen diging toelagentrekkers t.o.v. woordiging weigeringen t.o.v.

ningen aanvragers binnen dezelfde aanvragers binnen dezelfde
socio-professionele categorie socio-professionele categorie

Arbeider

Bediende

Handelaar

Ambachtsman

Vrij beroep

Landbouwer

Op rust gesteld

Zonder beroep of
geen beroep vermeld

In het onderwijs

Werkloos of op mu-
tualiteit

13.207

13.494

3.838

917

1.701

2.950

4.817

2462 10.121

25,16 8.941

7,16 3.105

1,71 742

3,17 1.382

5,50 2.644

8,98 3.906

24,94

22,02

7,65

1,83

3,40

6,51

9,63

3.086 23,66

4.553 34,91

733 5,62

175 1,34

319 2,45

306 2,35

911 6,99

76,63

66,26

80,90

80,92

81,25

89,63

81,09

23,37

33,74

19,lO

19,08

18,75

10,37

18,91

2.713

4.119

5,06 2.271

7,68 2.778 684

442 3,39

1.341 10,28

83,71

67,44

16,29

32,56

10,96 4.705 80,02

Totaal 53.636 40.595 13.041

Tabel 2

Secundair onderwijs 1988-1989

Socio-professionele Aantal % Aantal % Aantal % Procentuele vertegenwoor- Procentuele vertegenwoor-
categorie aanvragers toeken- afwijzingen diging toelagentrekkers t.o.v. woordiging weigeringen t.o.v.

ningen aanvragers binnen dezelfde aanvragers binnen dezelfde
socio-professionele categorie socio-professionele categorie

Arbeider

Bediende

Handelaar

Ambachtsman

Vrij beroep

Landbouwer

Op rust gesteld

Zonder beroep of
geen beroep vermeld

In het onderwijs

Werkloos of op mu-
tualiteit

71.951 44,61 53.417 42,50 18.534 52,09 74,24 25,76

22.814 14,15 14.850 11,81 7.964 22,38 65,09 34,91

7.031 4,36 5.865 4,67 1.166 3,28 83,41 16,59

1.901 1,18 1.542 1,23 359 1,Ol 81,ll 18,89

2.571 1,59 2.124 1,69 447 1,26 82,61 17,39

7.877 4,88 7.344 5,84 533 1,50 93,23 6,77

7.033 4,36 6.002 4,77 1.031 2,90 85,34 14,66

7.658

3.980

28.461 17,65 25.046 19,93 3.415 9,59 88,OO 12,00

4,75 7.120 5,66 538

2,47 2.387 1,90 1.593

1,51

4,48

92,97

59,97

7,03

40,03

Totaal 161.277 125.697 35.580
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Vraag nr. 122
van 18 augustus 1989
van de heer A. LARIDON

Lokale schoolstrijd te Zuienkerke - Resultaten van ver-
zoeningspoging  en bevoegde instanties

In de Westvlaamse gemeente Zuienkerke is het tussen
het gemeentebestuur en de inrichtende macht van de
plaatselijke vrije school tot een mini-schooloorlog ge-
komen.

In 1974 werd onderhands een soort mini-schoolpact
tussen het gemeentebestuur van Zuienkerke en de
plaatselijke H. Hart-basisschool gesloten. Die overeen-
komst bepaalde dat de kleuterklassen en de eerste twee
leerjaren van het lager onderwijs naar het vrij onder-
wijs gingen en de resterende klassen (4e, 5e en 6e
leerjaar) door de gemeenteschool zouden worden inge-
richt. Het 3e leerjaar naveteerde tussen de beide scho-
len afhankelijk van het aantal ingeschreven leerlingen.

Het schepencollege van Zuienkerke heeft nu beslist de
vier klassen van zijn lager onderwijs uit te bouwen tot
een volwaardige basisschool, dit om aan de ontbreken-
de 7 leerlingen te komen voor de subsidiëringen van
een 3e leerkracht. Dit verwekt thans een heftige reactie
vanwege de inrichtende macht van het katholiek vrij
onderwijs, met een soort mini-schooloorlog tot gevolg.

Mag ik van de geachte Minister vernemen :

1. tot welk resultaat de ultieme verzoeningspoging
leidde waartoe u de hoofdinspecteur opdracht gaf ;

2. nu de nationale Schoolpactcommissie niet meer be-
staat, welke instantie nu uiteindelijk in dergelijke
aangelegenheden de knoop kan doorhakken ;

3. of, in het licht van dergelijke situaties die zich nog
in heel wat andere plaatsen voordoen of zullen voor-
doen, de oprichting van een Vlaamse Schoolpact-
commissie niet een dringende noodzaak wordt ?

Antwoord

In antwoord op zijn vraag kan ik het geachte lid het
volgende meedelen.

1. Ik heb geen opdracht gegeven een verzoeningspo-
ging te ondernemen om de betreffende conflictsitua-
tie op te lossen. De Heer Hoofdinspecteur werd
namens het Schepencollege door de Heer Secretaris
van de gemeente Zuienkerke uitgenodigd om infor-
matie te verstrekken over de mogelijke uitbouw van
de gemeentelijke school.

2. In dergelijke aangelegenheden moet geen knoop
worden doorgehakt aangezien een gemeente als in-
richtende macht steeds autonoom kan beslissen ge-
meentelijk basisonderwijs in te richten binnen de
normen vastgelegd in het koninklijk besluit van 2
augustus 1984 houdende rationalisatie en program-
matie van het gewoon kleuter- en lager onderwijs.

3. Op grond van het antwoord op de tweede vraag is
het niet duidelijk welke rol een Vlaamse School-
pactcommissie hier zou kunnen spelen.

Vraag nr. 123
van 18 augustus 1989
van de heer A. LARIDON

Lokale schoolstrijd te Oudenburg - Verzoeningsinitia-
tief en bevoegde instantie J

In de Westvlaamse gemeente Oudenburg is het tussen
het gemeentebestuur en de inrichtende macht van de
plaatselijke vrije school tot een mini-schooloorlog ge-
komen.

Tot nu toe bestond er een soort onderhands mini-
schoolpact tussen het gemeentebestuur van Oudenburg
en de plaatselijke vrije school. Die overeenkomst hield
in dat er enkel in het vrij katholiek onderwijs kleuter-
onderwijs bestond en dat na het kleuteronderwijs de
meisjes gingen les volgen in de vrije lagere school en
de jongens in de stedelijke lagere school.

Op 1 september 1989 start de vrije basisschool echter
met gemengd onderwijs. Hierdoor wordt het evenwicht
verbroken. De stedelijke lagere school eist thans van
de stedelijke overheid dat nu ook kleuteronderwijs in-
gericht wordt in de stedelijke lagere school. Zoniet
wordt de stedelijke lagere school afgesneden van de
bron (kleuteronderwijs). De stedelijke overheid neemt
echte geen beslissing als gevolg van het feit dat de
CVP-meerderheid over deze zaak ten zeerste verdeeld
is.

Mag ik van de geachte Minister vernemen :

1. of hij reeds een initiatief nam om de twee partijen
te verzoenen ;

2. nu de nationale Schoolpactcommissie niet meer be-
staat, welke instantie nu uiteindelijk in dergelijke
aangelegenheden de knoop kan doorhakken ;

3. of, in het licht van dergelijke situaties die zich nog
in heel wat andere plaatsen voordoen of zullen voor-
doen, de oprichting van een Vlaamse Schoolpact-
commissie niet een dringende noodzaak wordt ?

Antwoord

In antwoord op zijn vraag kan ik het geachte lid het
volgende meedelen.

1. Ik heb geen opdracht gegeven een verzoeningspo-
ging te ondernemen om de betreffende conflictsitua-
tie op te lossen. De inrichtende machten van beide
scholen hebben op eigen initiatief een gesprek ge-
voerd.

2. In dergelijke aangelegenheden moet er geen knoop
worden doorgehakt aangezien de inrichtende mach-
ten steeds autonoom kunnen beslissen hun scholen
uit te bouwen tot volledige en gemengde basisscho-
len binnen de normen vastgelegd in het koninklijk
besluit van 2 augustus 1984, houdende rationalisatie
en programmatie van het gewoon kleuter- en lager
onderwijs.

3. Op grond van het antwoord op de tweede vraag is
het niet duidelijk welke rol een Vlaamse schoolpact-
commissie hier zou kunnen spelen.
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Vraag nr. 124
van 21 augustus 1989
van mevrouw N. MAES

Nederlandstalig Gemeenschapsonderwijs in Brussel -
Normen

Het Nederlandstalig Gemeenschapsonderwijs in Brus-
sel heeft de specifieke behoefte om over aangepaste
rationalisatie-, programmatie- en omkaderingsnormen
te beschikken.

Deze normen waren onder meer gebonden aan de si-
tuatie van de plattelandsschooltjes. In de context van
de Vlaamse Gemeenschap heeft deze opstelling weinig
zin.

Hierover zou ik de geachte Minister het volgende wil-
len vragen.

- Worden momenteel nieuwe en specifiek Brusselse
normen voor het Nederlandstalig onderwijs uitge-
werkt ?

- Zo niet, welke normen zullen volgend schooljaar
van kracht zijn ?

Antwoord

Hierbij deel ik het geachte lid het volgende mee.

1. Het Nederlandstalig gewoon basisonderwijs van de
Vlaamse Gemeenschap in het arrondissement Brus-
sel-Hoofdstad geniet van specifieke normen die
vastgelegd zijn in het koninklijk besluit van 2 augus-
tus 1984 houdende rationalisatie en programmatie
van het gewoon kleuter- en lager onderwijs en in
het koninklijk besluit van 30 augustus 1984 houden-
de organisatie van het gewoon kleuter- en lager
onderwijs op basis van een lestijdenpakket.

Het koninklijk besluit van 2 augustus 1984 werd bij
besluit van 5 juni 1989 van de Vlaamse Executieve
onder meer op de volgende punten gewijzigd :

1.1. Artikel 3.

In artikel 4 van het koninklijk besluit van 2
augustus 1984 worden de volgende wijzigingen
aangebracht :

. . .

3Ode  12” wordt aangevuld met het volgende
lid :

,,De Nederlandstalige scholen gelegen in het
arrondissement Brussel-Hoofdstad worden
steeds als geïsoleerde scholen beschouwd.”

1.2. Artikel 5.

In artikel 11 van hetzelfde besluit wordt punt
1” en 2” vervangen door :

,,de Nederlandstalige scholen of vestigings-
plaatsen van deze scholen in het arrondisse-
ment Brussel-Hoofdstad worden inzake ratio-
nalisatie en programmatie gerangschikt in de
gemeenten .met  minder dan 75 inwoners per
km2 en worden steeds als geïsoleerde scholen
of vestigingsplaatsen beschouwd.”

Aan het koninklijk besluit van 30 augustus 1984
werden bij besluit van 5 juni 1989 van de Vlaamse
Executieve eveneens een aantal wijzigingen aange-
bracht, onder meer bij :

Artikel 2, 9 3.

In afwijking van 0 1 bevat het aantal lestijden vol-
gens de tabellen van de Nederlandstalige scholen in
het arrondissement Brussel-Hoofdstad .de lestijden
onderwijsopdracht van bepaalde categorieën van
schoolhoofden :

. . .

- vanaf 1 september 1988 de achttien lestijden on-
derwijsopdracht gegeven door een schoolhoofd
van een school tot en met 69 leerlingen ;

- de 12 lestijden onderwijsopdracht gegeven door
een schoolhoofd van een school van 70 tot en
met 99 leerlingen.

In afwijking van 0 2 worden voor de Nederlands-
talige scholen in het arrondissement Brussel-
Hoofdstad de lestijden voor de schoolhoofden
als volgt toegekend :

. . .

- vanaf 1 september 1988 zes lestijden aan een
schoolhoofd van een school tot en met 69 leerlin-
gen ;

- de 12 lestijden aan een schoolhoofd van een
school van 70 tot en met 99 leerlingen ;

- vanaf 1 september 1984 28 lestijden aan een
schoolhoofd van een school en met 100 en meer
leerlingen.

Artikel 3.

Artikel 4 van hetzelfde besluit wordt aangevuld met
het volgende lid :

,,In de scholen van het arrondissement Brussel-
Hoofdstad met twee of meer vestigingsplaatsen wor-
den de leerlingen van die verschillende vestigings-
plaatsen steeds afzonderlijk geteld.”

De bovenvermelde wijzigingen brengen geen ingrij-
pende wijzigingen aan de bestaande reglementering,
maar betekenen wel dat de Nederlandstalige basis-
scholen in het arrondissement Brussel-Hoofdstad
zowel inzake rationalisatie en programmatie als in-
zake personeelsomkadering over gunstigere normen
beschikken.

De integrale tekst van het besluit van 5 juni 1989
van de Vlaamse Executieve tot wijziging van het
koninklijk besluit van 2 augustus 1984 houdende
rationalisatie en programmatie van het gewoon
kleuter- en lager onderwijs, evenals deze van het
besluit van 5 juni 1989 van de Vlaamse Executieve
tot wijziging van het koninklijk besluit van 30 augus-
tus 1984 houdende organisatie van het gewoon kleu-
ter- en lager onderwijs op basis van een lestijden-
pakket, zullen eerstdaags in het Belgisch Staatsblad
worden gepubliceerd.

2. Wat het buitengewoon onderwijs betreft is het ko-
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3.2 Aantal uremleerkracht

Met ingang van het schooljaar 1989-1990 wor-
den geen schoolbevolkingsnormen meer opge-
legd aan de instellingen voor secundair onder-
wijs met volledig leerplan, behoudens :

- voor de cursus godsdienst/niet confessione-
le zedenleer, waarvoor splitsingsnormen
van toepassing blijven ;

- voor de creatie van zevende leerjaren van
het technisch, kunst- en beroepssecundair
onderwijs, waarvoor oprichtingsnormen
van toepassing blijven ;

- voor de creatie van de onderwijsvorm tech-
nisch secundair onderwijs of beroepssecun-
dair onderwijs in een instelling voor alge-
meen secundair onderwijs of omgekeerd,
waarvoor eveneens oprichtingsnormen van
toepassing zijn.

De beschikkingen dienaangaande, vastgelegd
enerzijds in het decreet van de Vlaamse Raad
betreffende het onderwijs van 5 juli 1989 en
anderzijds in het besluit van de Vlaamse Exe-
cutieve van 29 juli 1989 tot vastlegging van het
aantal uremleerkracht voor het secundair on-
derwijs met volledig leerplan voor het school-
jaar 1989-1990, voorzien geen uitzonderingen
voor de Brusselse onderwijsinstellingen.

Specifiek voor het schooljaar 1989-1990 wordt
het aantal uremleerkracht voortvloeiend uit
het eerste leerjaar van het secundair onderwijs
(cf. ingericht op basis van de nieuwe structuur,
vastgelegd bij besluit van de Vlaamse Executie-
ve van 5 april 1989 betreffende de organisatie
van het secundair onderwijs), berekend op
grond van leerlingencoëfficiënten. Voor onder
meer de Brusselse scholen, werd een meer gun-
stige coëfficiënt vastgelegd wat betreft de eer-
ste schijf (namelijk van 1 tot en met 25 leerlin-
gen) in zowel het eerste leerjaar A (coëffi-
ciënt : 2,5)  als in het eerste leerjaar B (coëffi-
ciënt : 3,2). De algemeen geldende cijfers lig-
gen immers lager : respectievelijk 2,4  en 3.

.

ninklijk besluit nr. 439 van 11 augustus 1986 hou-
dende rationalisatie en programmatie voor het bui-
tengewoon onderwijs, ook voor het schooljaar 1989-
1990 van toepassing, met inbegrip van de specifieke
normen die gelden voor het Nederlandstalig onder-
wijs in Brussel-Hoofdstad.

Inzake de personeelsomkadering in het buitenge-
woon onderwijs zijn er geen specifieke normen voor
het Nederlandstalig onderwijs in Brussel-Hoofd-
stad.

Qua normen van toepassing voor het Nederlandsta-
lig secundair onderwijs in het arrondissement Brus-
sel-Hoofdstad, kan het hierna volgende worden op-
gegeven. Daarbij wordt aangestipt dat er geen on-
derscheid wordt gemaakt tussen de onderscheiden
onderwijsnetten.

3.1. Schoolbevolkingsnormen

Het aantal uremleerkracht voortvloeiend uit
de tweede tot en met de zevende leerjaren,
wordt berekend aan de hand van het aanwend-
baar lestijdenpakket gedurende het schooljaar
1988-1989. Aangezien in dit pakket reeds een
voorkeurregeling werd verdisconteerd voor de
Brusselse onderwijsinstellingen, conform de
destijds vigerende reglementering, blijft de po-
sitieve weerslag hiervan ook tijdens het huidige
schooljaar voelbaar.

De bepalingen inzake omkadering zijn vervat
in het besluit waarvan sprake onder rubriek 1
hierboven.

Vraag nr. 125
van 21 augustus 1989
van de heer J. DE ROO

Studiebeurzen - Procentsgewijze verdeling over de ver-
schillende bevolkingscategorieën

Kan de geachte Minister meedelen hoe de studiebeur-
zen procentsgewijze verdeeld worden over de verschil-
lende bevolkingscategorieën.

Antwoord

In de hiernavolgende tabellen vindt het geachte lid de
gevraagde informatie betreffende de procentsgewijze
verdeling van de toegekende studietoelagen over de
verschillende bevolkingscategorieën voor het school-
en academiejaar 1988-1989.

Het weze mij toegelaten op te merken dat wat betreft
het hoger onderwijs, deze gegevens betrekking hebben
op 96,5 %, en voor het secundair onderwijs op 97,5
% van de ingediende aanvragen.

Deze gegevens zijn gebaseerd op de inlichtingen door
de aanvragers zelf ingevuld op het aanvraagformulier.

Tabel 1

Hoger onderwijs 1988-1989

Socio-professionele Aantal % A a n t a l  %
categorie aanvragen toekennin-

gen

Arbeider 13.207 24,62 10.121 24,94
Bediende 13.494 25,16 8.941 22,02
Handelaar 3 . 8 3 8  7,16 3 . 1 0 5  7,65
Ambachtsman 9 1 7  1,71 7 4 2  1,83
Vrij beroep 1 . 7 0 1  3,17 1.382 3,40
Landbouwer 2 . 9 5 0  5,50 2 . 6 4 4  6,51
Op rust gesteld 4 . 8 1 7  8,98 3 . 9 0 6  9,63
Zonder beroep of
geen beroep vermeld 2 . 7 1 3  5,06 2 . 2 7 1  5,59
In het onderwijs 4 . 1 1 9  7,68 2 . 7 7 8  6,84
Werkloos of op
mutualiteit 5.880 10,96 4.705 11,59

Totaal 53.636 40.595
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Tabel 2

Secundair onderwijs 1988-1989

Gelet op artikel 43 van de Schoolpactwet zal de Minis-
ter tot wiens bevoegdheid het onderwijs behoort, bij
kennisname van overtredingen van het bepaalde in ar-
tikel 41 van de Schoolpactwet, beslissen of de zaak
voor advies aan de Commissie wordt voorgelegd.

Socio-professionele Aantal % A a n t a l  %
categorie aanvragen toekennin-

gen

Tot op heden werden een twintigtal klachten aan de
desbetreffende Commissie voorgelegd.

Arbeider 71.951 44,61 53.417 4250
Bediende 22.814 14,15 14.850 11,81
Handelaar 7 . 0 3 1  4,36 5 . 8 6 5  4,67
Ambachtsman 1 . 9 0 1  1,18 1 . 5 4 2  1,23
Vrij beroep 2 . 5 7 1  1,59 2 . 1 2 4  1,69
Landbouwer 7 . 8 7 7  4,88 7 . 3 4 4  5,84
Op rust gesteld 7 . 0 3 3  4,36 6 . 0 0 2  4,77
Zonder beroep of
geen beroep vermeld 7 . 6 5 8  4,75 7 . 1 2 0  5,66
In het onderwijs 3 . 9 8 0  2,47 2 . 3 8 7  1,90
Werkloos of op
mutualiteit 28.461 17,65 25.046 19,93

Totaal 161.277 125.697

In aansluiting aan een aantal adviezen, uitgebracht
door deze Commissie, werd de problematiek van de
laakbare praktijken in de onderwijsinstellingen geac-
tualiseerd in mijn omzendbrief van 5 juni 1989, ken-
merk Kab. Gemeenschapsminister/JUR/6,  welke aan
alle onderwijsinstellingen werd toegezonden.

Vraag nr. 127
van 24 augustus 1989
van de heer A. LARIDON

Kinderverzorgsters in basisscholen - Bezuinigings-
maatregel

In de afgelopen vijf schooljaren werden in 158 Vlaamse
basisscholen, kinderverzorgsters ingezet om de kleuter-
leidsters bij te staan in de hygiënische en sanitaire
verzorging en de begeleiding van de kleuters.

Zij werden voor die specifieke taak aangesteld onder
het statuut van BTK.Vraag nr. 126

van 23 augustus 1989
van de heer F. DEWINTER Mag ik van de geachte Minister vernemen :

Commissie van Magistraten - Samenstelling, bevoegd-
heden, procedure, hoeveelheid en aard van klachten

1. of de berichten juist zijn, dat het in zijn bedoeling
ligt een einde te maken aan dit uitstekend initiatief ;

Geruime tijd geleden werd door de Minister van Natio-
nale Opvoeding een Commissie van Magistraten geïn-
stalleerd die ,,laakbare praktijken” in het onderwijs
zou behandelen en onderzoeken.

2. wat de reden is van deze eerder ongepaste besnoei-
ingsmaatregel ;

3. of integendeel, dit initiatief in de vorm van GECO-
contracten niet eerder een uitbreiding zou moeten
kennen ?

Kan de geachte Minister mij meedelen hoe deze com-
missie momenteel samengesteld is ? Hoeveel klachten
deze commissie sinds haar ontstaan reeds heeft behan-
deld ?

Antwoord

, :.;y
Kan de geachte Minister een omschri$ing  geven van
de aard van deze klachten ? Over welke specifieke
bevoegdheden beschikt deze commissie ? Op welke
manier kan door de betrokkenen klacht neergelegd
worden bij deze commissie ?

Kan de geachte Minister mij verder meedelen wie bij
deze commissie klacht kan neerleggen ? Op welke ma-
nier worden de betrokkenen (scholieren, ouders, le-
raars, schooldirecties . . .) geïnformeerd over het be-
staan en de werking van deze commissie ?

In antwoord op uw vraag, geachte lid, moet ik u me-
dedelen dat het project van de kinderverzorgsters vanaf
het schooljaar 1989-1990 niet verlengd werd. Dit pro-
ject was oorspronkelijk slechts in drie regio’s van toe-
passing, en kende achteraf een geringe uitbreiding. Dit
betekende dat slechts een beperkt aantal kleuterscho-
len (namelijk 158 van de 1.923) gebruik konden maken
van de diensten van een kinderverzorgster. Alle kleu-
terscholen op eenzelfde wijze behandelen zou een gro-
te toename van het aantal kinderverzorgsters hebben
gevergd. Dit bleek onmogelijk in het geheel van de
tewerkstellingsprogramma’s in het onderwijs.

Antwoord

In antwoord op zijn vragen moge ik het geachte lid
wat betreft de samenstelling, de werkings- en procedu-
reregels  van de Commissie, zoals voorzien in artikel
42 van de Schoolpactwet, verwijzen naar de koninklijke
besluiten van 14 september 1987 en 11 januari 1988,
respectievelijk houdende de samenstelling en de wer-
kings- en procedureregels van de Commissie en de
benoeming van de leden van de Commissie.

Vermits er verder geen vooruitzicht bestaat dat de
functie van kinderverzorgster in het kleuteronderwijs
organiek zal worden en aangezien op dit ogenblik aan
de GECO-personeelsleden een contract van onbepaal-
de duur zou aangeboden worden, vond ik het niet
opportuun ten aanzien van deze mensen om het project
verder te zetten. Dit zou valse hoop scheppen op een
definitieve tewerkstelling. Y
Anderzijds kan ik u mededelen dat voor het basison-
derwijs toch een serieuze inspanning geleverd werd
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vermits de middelen die vrijgekomen zijn werden inge-
zet voor de administratieve hulp aan het schoolhoofd
in het basisonderwijs en voor het eerst in het buitenge-
woon basisonderwijs. U zal het met mij eens zijn dat
ook deze voorziening tegemoet komt aan de betere
opvang van kinderen in het onderwijs, vermits het
schoolhoofd op deze wijze zich meer kan inzetten voor
zijn pedagogische opdrachten.

Vraag nr. 128
van 25 augustus 1989
van de heer A. LARIDON

Nautisch Centrum - Vestigingsplaats

In de publikatie ,,Rederscentrale” lees ik, dat het in
de bedoeling van de Minister van Onderwijs en Vor-
ming ligt het Nautisch Centrum waar visserij- en navi-
gatiesimulatoren zullen worden ondergebracht, in Zee-
brugge te vestigen.

Volgens bepaalde inlichtingen zou als vestigingsplaats
het ,,Maria Duin Instituut” te Zeebrugge voorop wor-
den gesteld.

Meent de geachte Minister niet dat :

- gezien het feit dat ten minste twee derde van de
leerlingen die visserijonderwijs volgen in een van
de vijf visserijscholen, deze lessen volgen in Oosten-
de en Nieuwpoort met het leeuweaandeel te Oos-
tende ;

- en dat van de vijf er drie visserijscholen te Oostende
gevestigd zijn, namelijk de Stedelijke Visserijschool
J. Bauwens, de Vrije Visserijschool P. Pype en de
Ibis ;

het logisch zou zijn dat de inplanting van dit Nautisch
Centrum te Oostende zou dienen te gebeuren ?

Zoniet  zou dit betekenen dat voor een oplossing geop-
teerd wordt waarbij voor meer dan twee derde van de
leerlingen, leerlingenvervoer moet worden georgani-
seerd voor het bijwonen van de praktijklessen in dit
Nautisch Centrum.

Antwoord

In antwoord op zijn vraag deel ik het geachte lid mee
dat het Nautisch Centrum in geen school zal onderge-
bracht worden, teneinde geen school te bevoordeligen
ten aanzien van anderen.

De keuze van Zeebrugge als vestigingsplaats heeft
enerzijds te maken met de neutrale ligging ten opzichte
van de diverse zeevisserijscholen, maar anderzijds met
de voordelen die deze vestigingsplaats biedt om het
Nautisch Centrum ook te benutten voor bij- en nascho-
ling.

Vraag nr. 129
van 1 september 1989
van mevrouw M.P. KESTELIJN-SIERENS

Landmeter-expert - Opleiding

Momenteel wordt het beroep landmeter-expert nog

steeds beheerst door het besluit van Koning Willem
(met kracht van wet dd. 31 juli 1825). Dit wegens het
feit dat het koninklijk besluit dd. 18 mei 1936 door het
Hof van Cassatie op 27 april 1964 werd vernietigd.
Intussen levert de Middenjury nog steeds diploma’s af,
zoals voorgeschreven door het inmiddels vernietigde
koninklijk besluit van 18 mei 1936.

Er werd reeds een ontwerp van koninklijk besluit uit-
gewerkt waardoor de opleiding van landmeter-expert
opgenomen zou worden in de afdeling Bouwkunde van
de graad Industrieel Ingenieur.

Mag ik van de geachte Minister vernemen wanneer dit
nieuw koninklijk besluit zijn uitvoering zal krijgen ?

Antwoord

De communautarisering van het onderwijs heeft in het
dossier van de opleiding van de meetkundigen-schat-
ters van onroerende goederen een nieuw element aan-
gebracht.

De beroepsuitoefening zelf behoort immers zelf tot de
bevoegdheid van de nationale overheid (Minister van
Middenstand). Haar komt het toe de nodige. stappen
te ondernemen om het besluit van 18 mei 1936 te
herzien.

Onderwijs zelf kan enkel instaan voor de totstandko-
ming van een opleiding in functie van het door het
beroepsveld gewenste profiel. In het verleden is duide-
lijk gebleken dat de wens bestaat om in de afdeling
bouwkunde van de opleiding tot industrieel ingenieur
de optie Landmeten in te voeren. Ik zal zeer spoedig
aan de Vlaamse Executieve een ontwerp van besluit
met dit doel ter goedkeuring voorleggen.

Op grond van de contacten die ik met de Franstalige
Gemeenschapsminister van Onderwijs heb gehad, is
de afspraak dat een analoge procedure in de Executie-
ve van de Franse Gemeenschap gevolgd zal worden.

Vraag nr. 131
van 1 september 1989
van de heer W. VAN DURME

Handelsreclame aan scholen - Maatregelen

Een belangrijk producent van brikverpakking heeft een
gerichte campagne gevoerd naar het onderwijzend per-
soneel van het basisonderwijs. Het is de bedoeling van
de producent om de leerlingen de brikverpakking als
een uitgesproken milieuvriendelijk produkt aan te prij-
zen. De gegeven informatie is echter onvolledig en
verzwijgt bepaalde negatieve milieuaspecten.

Kan de geachte Minister mij mededelen :

1. of het toelaatbaar is dat voor één bepaalde soort
verpakking reclame wordt gevoerd in het onder-
wijs ;

2. welke maatregelen de Minister kan nemen om der-
gelijke eenzijdige campagne in het onderwijs onmo-
gelijk te maken ?



Vlaamse Raad - Vragen en Antwoorden - Nr. 17 - 25 september 1989 717

Antwoord

Hierbij deel ik het geachte lid mee dat het zenden van
publiciteit met het oog op het voeren van handelsrecla-
me aan de scholen en/of de personeelsleden ervan niet
verboden is.

Alleen de handelsactiviteiten zijn in de scholen verbo-
den krachtens artikel 41 van de wet van 29 mei 1959
tot wijziging van sommige bepalingen van de onder-
wijswetgeving.

Als gevolg mag naar de onderwijsinstelling verstuurde
publiciteit in of door de onderwijsinstelling niet ver-
spreid worden onder de leerlingen en het personeel.

Dergelijke activiteit vormt een inbreuk op de hiervoor
vermelde wetgeving.

Indien het geachte lid kennis heeft van gevallen waar
de wet niet werd nageleefd, kan hij deze signaleren en
zal een onderzoek worden ingesteld.

Het voeren van bedrieglijke handelspubliciteit valt on-
der de bevoegdheid van de Minister van Economische
Zaken.

Vraag nr. 133
van 1 september 1989
van de heer A. LARIDON

Belgische leerkrachten aan Europese scholen - Aantal,
aanstellingsnormen, statuut en bezoldiging

Mag ik van de geachte Minister vernemen :

1. het aantal Belgische leerkrachten die tot de Neder-
landse taalrol behoren en die ter beschikking wer-
den gesteld van Europese scholen ;

2. welke aanstellingsnormen hierbij gelden ;

3. welke hun administratief statuut is ;

4. hoe zij geremunereerd worden ?

Antwoord

1. Het aantal Belgische leerkrachten van de Neder-
landse taalrol die ter beschikking werden gesteld
van de Europese scholen bedraagt 77. Het betreft
uitsluitend vastbenoemde leerkrachten. Derhalve
werd geen rekening gehouden met de tijdelijke deel-
tijdse leerkrachten die door de directies van de Eu-
ropese scholen werden aangesteld.

2. De Raad van Bestuur van de Europese scholen stelt
volgens welbepaalde normen de jaarlijkse behoeften
aan personeel vast. De Minister van Onderwijs die
van rechtswege lid is van de Raad van Bestuur stelt
het vastbenoemd onderwijzend personeel ter be-
schikking van de Europese scholen, nadat een keuze
werd gemaakt uit de voorgedragen kandidaturen,
rekening houdend met het bijzonder karakter van
deze instellingen.

3. De administratieve toestand van het ter beschikking
gesteld personeel steunt op het koninklijk besluit
van 18 januari 1974 (gemeenschapsonderwijs) of het
koninklijk besluit van 13 september 1983 (gesubsi-

dieerd onderwijs). Deze personeelsleden zijn uiter-
aard onderworpen aan het statuut van het onderwij-
zend personeel van de Europese scholen van 5 de-
cember 1967.

4. Zij worden ter beschikking gesteld met een wacht-
geld van 50 % van de laatste activiteitswedde of
weddetoelage op grond van het koninklijk besluit
nr. 471 van 24 oktober 1986, inzonderheid artikel 2.

Vraag nr. 135
van 1 september 1989
van de heer A. LARIDON

Inrichtende machten van het vrij onderwijs - Wet van
27 juni 1921 op de VZWs

De inrichtende machten van het vrij gesubsidieerd on-
derwijs zijn over het algemeen naar het Belgisch recht
morele personen en dit met het juridisch statuut van
vereniging zonder winstoogmerk, waarop de bepalin-
gen van de wet van 28 juni 1921 van toepassing zijn.

Artikel 11 van deze wet bepaalt dat alle akten, factu-
ren, aankondigingen, publikaties en andere stukken,
uitgaande van deze VZW’s, de maatschappelijke bena-
ming moeten bevatten, onmiddellijk voorafgegaan of
gevolgd door de vermelding, voluit en duidelijk ge-
schreven *. ,,vereniging zonder winstoogmerk”. De wet-
gever heeft namelijk geoordeeld dat de verschillende
voordelen die voortspruiten uit deze juridische vorm
van VZW,  moeten gepaard gaan met bepaalde maatre-
gelen die het zowel aan de aangeslotenen als aan de
schuldeisers maar ook aan het publiek mogelijk maken
de activiteiten van de vereniging te beoordelen. Dit
artikel is tevens bedoeld om misbruiken te voorkomen.

Naar ik verneem, gebeurt het wel eens dat de inrichten-
de machten voormeld artikel 11 over het hoofd zien.
Nogal dikwijls ontbreekt ook de vermelding van de
maatschappelijke zetel op de documenten van de be-
trokken instelling. Het is dan ook moeilijk voor derden
om hun rechten te doen vrijwaren ten opzichte van
een dergelijke onderwijsinstelling.

Mag ik van de geachte Minister vernemen wat hij denkt
te ondernemen om aan deze onregelmatigheden een
einde te maken.

Antwoord

Gelet op de autonomie van de inrichtende machten
van het gesubsidieerd onderwijs, is de Gemeenschaps-
minister van Onderwijs als subsidiërende overheid niet
bij machte tussen te komen teneinde de bedoelde in-
richtende machten te verplichten de bepalingen van de
wet van 27 juni 1921 op de vzw’s na te leven.

Aangezien deze verplichting door de wet worden be-
paald voor de vereniging en haar organen zelf, dienen
zij ze ook zelf na te leven.

De sanctie voor niet-naleving van artikel 11 van de wet
van 27 juni 1921 bestaat uit de niet-tegenstelbaarheid
van rechtspersoonlijkheid, dit wil zeggen dat derden
mogen weigeren de vereniging als rechtspersoon te be-
handelen (en dus de leden en vooral de bestuursleden
persoonlijk aansprakelijk mogen stellen).
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De vereniging die zich niet houdt aan de voornoemde
verplichting doet dit dus op eigen risico. Een andere
sanctie is niet door de wet omschreven.

Vraag nr. 136
van 1 september 1989
van de heer R. VAN STEENKISTE

Naschools toezicht door leden van het meester-, vak- en
dienstpersoneel - Aansprakelijkheid bij ongeval

Het gebeurt dat in sommige basisscholen van het Ge-
meenschapsonderwijs het naschools toezicht wordt
waargenomen door leden van het meester-, vak- en
dienstpersoneel, ook op woensdagnamiddag.

Deze uren toezicht zijn opgenomen in hun respectieve
opdrachten van 36 uren per week, 24 uren per week
onderhoudsdienst en/of keukendienst.

. Kan de geachte Minister mij mededelen :

of deze gang van zaken is toegelaten ;

of dit onderhoudspersoneel bij ongeval (bij voor-
beeld : breuk, val, enzovoort) zal worden be-
schouwd als zijnde in uitoefening van hun reglemen-
taire functie ;

wat de houding is van de inrichtende macht indien
bij ongeval de ouders verhaal uitoefenen op het lid
van het meester-, vak- en dienstpersoneel dat met
het toezicht was belast tijdens de periode dat een
ongeval aan een of meer leerlingen overkwam ?

Antwoord

Het behoort zeker niet tot het normale takenpakket
van de leden van het meesters-, vak- en dienstperso-
nee1  om naschools toezicht waar te nemen.

Het bestuurscollege en de ordonnateurs dragen de vol-
le verantwoordelijkheid bij ongeval indien iets derge-
lijks gebeurt tijdens het toezicht van een lid dat zij
hiermee belast hebben.

Vraag nr. 141 Is het juist dat de Burgemeester en bepaalde Schepe-
van 6 september 1989 nen van Kraainem en Linkebeek het Frans als voertaal
van de heer H. SUYKERBUYK gebruiken tijdens de raadszittingen?

Commissie ter voorkoming
Samenstelling en werkwijze

van laakbare praktijken -

In verband met de schoolwinkels en de klachten van
vele zelfstandigen uit de distributie werd een commissie
ter voorkoming van laakbare praktijken opgericht.
Mag ik daarover het volgende vernemen.

1. Door wie is deze commissie samengesteld ?

2. Welke werkwijze volgt deze commissie ? Onder-
zoekt zij klachten ? Geeft zij advies, op verzoek van
wie of ook eigener beweging ?

3. Kan worden medegedeeld ten aanzien van welke
punctuele problemen de mening van de commissie
anders is dan deze van de Minister ?

4. De commissie zou reeds een rechtsspraak hebben
ontwikkeld, zo lees ik. Het korte leven van deze
commissie - tot heden ! - zal u allicht toelaten,
hetzij op een synthetische manier, hetzij door het
aangeven van ,,Vuistregels”,  de essentie van deze
rechtsspraak mede te delen.

Antwoord

In antwoord op zijn vragen moge ik het geachte lid
wat betreft de samenstelling, de werkings- en procedu-
reregels  van de Commissie, zoals voorzien in artikel
42 van de Schoolpactwet, verwijzen naar de koninklijke
besluiten van 14 september 1987 en 11 januari 1988,
respectievelijk houdende de samenstelling en de wer-
kings- en procedureregels van de Commissie en de
benoeming van de leden van de Commissie.

Gelet op artikel 43 van de Schoolpactwet zal de Minis-
ter tot wiens bevoegdheid het onderwijs behoort, bij
kennisname van overtredingen van het bepaalde in ar-
tikel 41 van de Schoolpactwet, beslissen of de zaak
voor advies aan de Commissie wordt voorgelegd.

In aansluiting aan een aantal adviezen, uitgebracht
door deze Commissie, werd de problematiek van de
laakbare praktijken in de onderwijsinstellingen geac-
tualisserd in mijn omzendbrief van 5 juni 1989, ken-
merk Kab. Gemeenschapsminister/JUR/G,  welke aan
alle onderwijsinstellingen werd toegezonden.

L. VAN DEN BOSSCHE
GEMEENSCHAPSMINISTER VAN
BINNENLANDSE AANGELEGENHEDEN
EN OPENBAAR AMBT

Vraag nr. 78
van 8 augustus 1989
van de heer J. VALKENIERS

Taalgebruik gemeentemandatarissen in randgemeenten
- Toezicht

Is het juist dat er in uw opdracht een Arrondissements-
commissaris aanwezig is om de overtredingen op de
taalwet vast te stellen ?

Wat zijn tot nu toe vastgestelde overtredingen ?

Hoe en wanneer gaat u optreden ?

Antwoord

1. Ik kan het geachte lid mededelen dat mijn diensten
over geen gegevens beschikken die zouden toelaten
te besluiten dat tijdens de raadszittingen van de
gemeenten Kraainem en Linkebeek door de Burge-
meester en bepaalde Schepenen het Frans als ,,voer-
taal” zou worden gebruikt. Ik wens in dit verband
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te verwijzen naar mijn omzendbrief inzake taalge-
bruik door de gemeentemandatarissen in de randge-
meenten, waarin een niet limitatieve opsomming
werd gegeven van de bestuurshandelingen die in
het Nederlands moeten gebeuren. Zoals in de om-
zendbrief gesteld kan aan tussenkomsten in de be-
raadslagende vergadering in een andere taal dan die
van het taalgebied geen juridische waarde gehecht
worden. Een antwoord, namens het college van bur-
gemeester en schepenen op een vraag of een inter-
pellatie, in een andere taal dan het Nederlands,
moet in rechte als onbestaande worden gehouden.

2. Het feit dat naar mijn oordeel niet kan gesteld wor-
den dat tijdens de raadszittingen van Kraainem en
Linkebeek de Burgemeester en sommige Schepenen
het Frans als ,,voertaal”  hebben, neemt niet weg
dat er ter zake geen problemen zouden zijn aan-
gaande mogelijke overtredingen op de taalwet. Om
die reden heb ik dan ook inderdaad de opdracht
gegeven dat een arrondissementscommissaris zich
persoonlijk zou vergewissen van het taalgebruik van
de mandatarissen in de randgemeenten, door een
aantal van deze raadszittingen bij te wonen.

3. De diensten van het betrokken gouvernement heb-
ben mij slechts enige dagen geleden een rapport
overgemaakt met de bevindingen die de arrondisse-
mentscommissaris heeft kunnen maken door het bij-
wonen van de raadszittingen van de gemeenten
Kraainem en Linkebeek.

Het rapport maakt melding van een aantal handel-
wijzen waarvan een juridische analyse zal moeten
uitmaken of zij met de taalwet in overeenstemming
zijn.

4. Van zodra ik uit dit rapport en uit nog te verkrijgen
rapporten van de arrondissementscommissaris de
nodige juridische bevindingen zal getrokken hebben
over een al dan niet onwettig optreden van bepaalde
mandatarissen van deze randgemeenten zal ik daar-
aan het passende gevolg geven. Gezien het stadium
van het onderzoek zou het ongepast zijn reeds een
wijze van optreden voorop te stellen.

Vragen nrs. 79, 51, 40, 184, 60, 28, 302,138, 40, 118,
224
van 11 augustus 1989
van de heer D. VERVAET

respectievelijk tot

de heer L. VAN DEN BOSSCHE, Gemeenschapsmi-
nister van Binnenlandse Aangelegenheden en Open-
baar Ambt ;

de heer G. GEENS, Voorzitter van de Vlaamse Exe-
cutieve, Gemeenschapsminister van Financiën en Be-
groting ;

de heer N. DE BATSELIER, Vice-Voorzitter van de
Vlaamse Executieve, Gemeenschapsminister van Eco-
nomie, Middenstand en Energie ;

de heer L. WALTNIEL, Gemeenschapsminister van
Ruimtelijke Ordening en Huisvesting ;

de heer J. LENSSENS, Gemeenschapsminister van
Welzijn en Gezin ;

de heer R. DE WULF, Gemeenschapsminister van
Tewerkstelling ;

de heer T. KELCHTERMANS, Gemeenschapsminis-
ter van Leefmilieu, Natuurbehoud en Landinrichting ;

de heer P. DEWAEL, Gemeenschapsminister van
Cultuur ;

de heer H. WECKX, Gemeenschapsminister van
Volksgezondheid en Brusselse Aangelegenheden ;

de heer D. COENS, Gemeenschapsminister van On-
derwijs ;

de heer J. SAUWENS, Gemeenschapsminister van
Openbare Werken en Verkeer.

Overheidsteksten - Taalgebruik

Men kan heden ten dage moeilijk naast de gebrekkige
taal kijken die uit de officiële, zogenaamde overheids-
teksten spreekt. Het is stuitend te moeten vaststellen
dat een overheid, waarnaar de burger geacht is zijn
gedrag te richten, haar taal al te dikwijls met de voeten
treedt of zelfs schromelijk verminkt. Enkele drastische
stappen zijn vereist in de richting van een ,,officiële”
taalverschoning.

Gaarne had ik van de Voorzitter/Gemeenschapsminis-
ter vernomen of hij bij de opstelling van zijn teksten
een beroep doet op een Nederlands taalkundige van
zijn eigen dienst, en zo niet, of hij te rade gaat bij een
officiële dienst. Zo hij op een eigen noch op een offi-
ciële en gemeenschappelijke taaldienst een beroep kan
doen, acht hij het dan niet noodzakelijk dat er in de
schoot van de Vlaamse Regering zulk een orgaan in
het leven zou worden geroepen ? En zo ja, welke maat-
regelen zal hij treffen om dergelijk initiatief te steu-
nen ?

NB : Deze vraag werd gesteld aan alle Gemeenschaps-
ministers.

Gecoördineerd antwoord

Ondermeer de leden van de Vlaamse Executieve kun-
nen, zoals hun administratieve diensten, voor taalkun-
dig advies bij het opstellen van hun teksten terecht bij
de Raad voor Taaladvies, opgericht bij het decreet van
12 maart 1975 (B.S. van 16 januari 1976). De opdrach-
ten van deze Raad, die behoren tot het Ministerie van
de Vlaamse Gemeenschap, Administratie voor Kunst,
omvatten het verstrekken van adviezen in zaken die
verband houden met de bevordering van de kennis en
het goede gebruik van de Nederlandse taal, evenals
het vaststellen van de ambtelijke terminologie.

Op dit ogenblik wordt de Raad bijgestaan door een
neerlandicus, belast met een deeltijdse opdracht (48
uren per maand), en door een voltijds administratief
medewerker (die niet bevoegd is om taaladvies te ver-
strekken). In deze omstandigheden is het bijgevolg niet
mogelijk, voor zover dit opportuun zou zijn, de grote
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hoeveelheid en verscheidenheid van overheidsteksten
aan het voorafgaand advies van de betrokkenen te
onderwerpen. De Raad voor Taaladvies pleit dan ook
voor uitbreiding van zijn dienst.

Ik wens het geachte lid er overigens op te wijzen dat
het de Raad van Taaladvies toekomt initiatieven voor
te stellen en de ambtelijke terminologie vast te stellen,
die de stellers van overheidsteksten moeten stimuleren
en zelf toelaten een zuiver en hedendaags taalgebruik
te hanteren.

Vermits ik het ten gronde eens ben met het geachte
lid dat binnen geschetst kader voortdurende inspannin-
gen noodzakelijk zijn, en deze deel uitmaken van het
streven naar integrale kwaliteitszorg die de Vlaamse
Executieve in de context van de op stapel staande
herstructurering van de diensten van de Vlaamse Exe-
cutieve wenst te accentueren, zal ik de commissie die
belast is met het uitwerken van deze structuren verzoe-
ken mij een advies uit te brengen met betrekking tot
de noodzakelijkheid van de taaldienst die door het
geachte lid wordt gesuggereerd.

Vragen nrs. 80, 52, 41, 185, 61, 29, 303, 139, 41, 119,
225
van 11 augustus 1989
van de heer D. VERVAET

respectievelijk tot

de heer L. VAN DEN BOSSCHE, Gemeenschapsmi-
nister van Binnenlandse Aangelegenheden en Open-
baar Ambt ;

de heer G. GEENS, Voorzitter van de Vlaamse Exe-
cutieve, Gemeenschapsminister van Financiën en Be-
groting ;

de heer N. DE BATSELIER, Vice-Voorzitter van de
Vlaamse Executieve, Gemeenschapsminister van Eco-
nomie, Middenstand en Energie ;

de heer L. WALTNIEL, Gemeenschapsminister van
Ruimtelijke Ordening en Huisvesting ;

de heer J. LENSSENS, Gemeenschapsminister van
Welzijn en Gezin ;

de heer R. DE WULF, Gemeenschapminister van Te-
werkstelling ;

de heer T. KELCHTERMANS, Gemeenschapsminis-
ter van Leefmilieu, Natuurbehoud en Landinrichting ;

de heer P. DEWAEL, Gemeenschapsminister van
Cultuur ;

de heer H. WECKX, Gemeenschapsminister van
Volksgezondheid en Brusselse Aangelegenheden ;

de heer D. COENS, Gemeenschapsminister van On-
derwijs ;

de heer J. SAUWENS, Gemeenschapsminister van
Openbare Werken en Verkeer.

Personeelsbestand Ministerie - Gehandicapten

Het was de gewoonte een aantal gehandicapten tewerk

te stellen in de ministeries en kabinetten. Gaarne had
ik van de VoorzitterYGemeenschapsminister  vernomen
in hoeverre zijn Ministerie zich naar deze traditie heeft
gevoegd. Hoeveel gehandicapten heeft hij in zijn per-
soneelsbestand opgenomen en is hij van plan er nog
op te nemen ?

NB : Deze vraag werd gesteld aan alle Gemeenschaps-
ministers.

Gecoördineerd antwoord

In antwoord op zijn bovengenoemde vraag heb ik de
eer het geachte lid te verwijzen naar mijn antwoord
op de gelijkaardige vraag nr. 59 van 18 april 1989 van
de heer M. Didden, Lid van de Vlaamse Raad.

Vraag nr. 82
van 18 augustus 1989 -
van de heer E. VANKEIRSBILCK

Provincie West- Vlaanderen - Gemeentefinanciën 1989

Mag ik de geachte Minister eerbiedig verzoeken voor
elk van de 64 Westvlaamse gemeenten voor het begro-
tingsjaar 1989 mij de volgende gegevens te willen laten
geworden :

1. het aantal opcentiemen in de onroerende voorhef-
fing ;

2. procentuele aanslagvoet van de aanvullende perso-
nenbelasting ;

3. aanslagvoet van het tewerkgesteld personeel ;

4. aanslagvoet van de drijfkracht op motoren ;

5. het resultaat van de koptabel  van de gewone dienst
van de begroting ;

6. het resultaat eigen aan het dienstjaar van de gewone
dienst van de begroting ;

7. het algemeen begrotingsresultaat van de gewone
dienst van de begroting ?

Antwoord

Het geachte lid vraagt een aantal financiële gegevens
over de gemeenten van de provincie West-Vlaanderen.

Aangezien het uitsluitend statistische informatie be-
treft, zal zij rechtstreeks aan het lid gezonden worden.

Vraag nr. 85
van 18 september 1989
van mevrouw N. MAES

Ministeriële Departementen - Indienstneming geologen

Wat de indienstneming van geologen betreft, scoort
België enorm laag. De Bondsrepubliek heeft een ploeg
van 40 geologen, in Frankrijk zit er op elk departement
een geoloog, in Nederland spelen geologen een centra-
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le rol bij onder andere de waterwerken . . . In alle Eu-
ropese landen is geoloog een erkend beroep, behalve
in ons land.

Hierover zou
wat volgt.

ik u, mijnheer de Minister, willen vragen

- Meent u niet dat de overheid enorm grote risico’s
neemt door het werk van de geologen hoofdzakelijk
te laten opknappen door ingenieurs ?

- Is u niet van oordeel dat de geologen over de mees-
te kennis beschikken inzake geologische structuren
en bodemgegevens, nodig voor de realisatie van
alle openbare werken ?

- Zullen er initiatieven genomen worden om meer
geologen in dienst te nemen op de ministeriële de-
partementen ? Zo neen, hoe kan er dan gesproken
worden van onder andere een verantwoord beleid
inzake openbare werken ?

NB : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de
heer J. Sauwens, Gemeenschapsminister van Open-
bare Werken en Verkeer.

Antwoord

Gelet op de in de vraag behandelde materie zal het
antwoord worden verstrekt door de Gemeenschapsmi-
nister van Openbare Werken en Verkeer.

J. SAUWENS
GEMEENSCHAPSMINISTER VAN OPENBARE
WERKENENVERKEER

Vraag nr. 218
van 3 augustus 1989
van de heer M. DESUTTER

Expressweg  N31 Brugge - Timing van de aanpassingen ’

De bouw van een verkeerstunnel ter hoogte van de
Gistelsesteenweg heeft zeker bijgedragen tot een gro-
tere veiligheid van de expressweg, maar er gebeuren
nog steeds heel wat ongevallen, soms met dodelijk
gevolg.

Graag vernam ik wanneer er werk zal gemaakt worden
van de aanpassing van de kruispunten van de Astrid-
laan, Torhoutsesteenweg en Legeweg.  Bestaat er een
timing voor het bouwen van een verkeerstunnel aan
de Torhoutsesteenweg.

Antwoord

Ik heb de eer het geachte lid mede te delen dat inge-
volge de beperking van de investeringskredieten van
het nationale departement van Openbare Werken, de
vroeger voorziene timing van de aanpassingen aan de
N31 te Brugge niet is kunnen gerealiseerd worden,
behalve de tunnel ter hoogte van de Gistelsesteenweg.
Rekening houdend met de beperkte investeringskre-
dieten voor de wegen in het Vlaamse Gewest zijn deze
aanpassingen dan ook voorlopig nog niet opgenomen.

Wel zal in eerste instantie de tunnel ter hoogte van de
Torhoutsesteenweg worden voorzien. Bovendien zal
onderzocht worden of, door beïnvloeding van de ver-
keerslichten, een ,,groene  golf” kan gerealiseerd wor-
den op de Expressweg.

Vraag nr. 219
van 3 augustus 1989
van de heer L. VANHORENBEEK

Evenementenhal te Leuven - Verkeersstudie

De fel aangevochten beslissing om in het Provinciaal
Domein te Kessel-lo een commerciële tentoonstellings-
hal in te planten stuit op heel wat bezwaren in verband
met het verwachtingspatroon en de evolutie van het
bestemmingsverkeer. De te verwachten verkeers-
stroom naar deze moeilijk bereikbare massaruimte ligt
voor de hand.

-

-

-

-

-

-

-

Er zal een ontoelaatbare toename van de verkeers-
drukte ontstaan op de dichtbevolkte wijken blauw-
put, Kesseldal, Kesselberg en Beneden-Kessel.

Bijkomende problemen zullen de kop opsteken op
de Diestsesteenweg te Kessel-10,  die momenteel
verkeersarm aangepast worden in een pilootpro-
ject, gesubsidieerd door de Vlaamse Gemeenschap.

De slechte verkeersrelatie tussen het Leuvense
stadscentrum en het beoogde inplantingsgebied
roepen heel wat vraagtekens op.

Er wordt een duidelijke hypotheek gelegd op de
afrit nr. 20 (Kessel-lo - Putkapel) van de autoweg
A2, die plaatselijk zal moeten aangepast en ver-
breed worden met ruime afslagstroken.

De smalle wegeninfrastructuur van de Leuvense-
straat, de Eén meilaan, het De Becker  Remyplein
en de Kesseldallaan hebben reeds een onvoldoende
opslorpingsvermogen.

De overbelaste Leuvense ring met het cruciale knel-
punt aan het station (Martelarenplein) kan nog
moeilijk verbreed worden.

Tenslotte is de verbinding met het industriepark in
Haasrode met zijn talrijke potentiële gebruikers
zeer ongunstig en hypothekeert het knooppunt aan
de Tiensesteenweg met de expressweg nr. 226 (De
Mol-Grammaire) en eveneens de Martelarenlaan.

Uit dit summiere overzicht blijkt hoezeer de inplanting
van een expohal  het verkeer in en rond Leuven zwaar
zal bemoeilijken. Vermits er diverse rijkswegen mee
betrokken zijn (Leuven-Diest, Leuven-Tienen, Ex-
pressweg De Mol-Grammaire, autosnelweg A2) vinden
wij het ook normaal dat hierover een ernstige studie
wordt gemaakt, waarbij het Bestuur der Wegen van
bij de aanvang betrokken wordt.

Graag vernam ik het volgende van de geachte Minister.

1. Werd het Ministerie van Openbare Werken en Ver-
keer (Bestuur der Wegen) reeds betrokken bij de
verkeersstudie die moet resulteren in een verkeers-
plan ?
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2. Welke maatregelen kan de geachte Minister treffen,
indien blijkt dat het ontworpen verkeersplan :

A. onvoldoende maatregelen inhoudt om de ver-
keersoverlast in te dijken ;

B. belangrijke en te verwachten invloeden op het
rijkswegennet heeft, zodanig dat nieuwe aanpas-
sings- en verbeteringswerken nodig mochten
blijken ?

Antwoord

Ik heb de eer het geachte lid mede te delen dat het
Bestuur der Wegen niet gecontacteerd  werd in verband
met de oprichting van een evenementenhal te Kessel-lo
- Leuven en een daarbijhorende verkeersstudie. Het
is dan ook voorbarig om zich thans reeds uit te spreken
over onvoldoende maatregelen om de gebeurlijke ver-
keersoverlast in te dijken.

Vraag nr. 220
van 3 augustus 1989
van de heer H. DE LOOR

Rijksweg N 42 Gent-Geraardsbergen - Wegverlichting

Studies hebben uitgewezen dat donkere wegen leiden
tot meer verkeersongevallen. Op de Rijksweg N 42
werden onlangs verlichtingspalen geplaatst van aan het
kruispunt ,,De Vos” te Zottegem (Oombergen) tot een
lOO-tal meter voorbij het kruispunt ,,Buke” te Zotte-
gem (Leeuwergem)

Graag vernam ik het volgende van de Minister.

- Of hij de intentie heeft de Rijksweg N 42 verder
te verlichten van voorbij het kruispunt ,,Buke” te
Zottegem (Leeuwergem) tot aan het kruispunt
,,Langestraat” te Zottegem (Grotenberge) ?

- In bevestigend geval, wanneer hij denkt dat deze
werken zullen uitgevoerd worden ?

- In ontkennend geval, kende ik graag de reden van
niet uitvoering.

Antwoord

In antwoord op zijn vraag deel ik het geachte lid mede
dat de continue verlichting van het wegvak van de N
42 tussen het kruispunt ,,Buke” te Zottegem (Leeuwer-
gem) en het kruispunt ,,Langestraat” te Zottegem
(Grotenberge), momenteel niet voorzien is.

Volgens de algemene verkeerstellingen van 1985, be-
droeg de gemiddelde verkeersdensiteit 5.257 voertui-
gen per dag. Hiermee wordt dus niet voldaan aan het
minimum criterium van 6.000 voertuigen/dag,  vereist
opdat een rijksweg in aanmerking zou komen om met
een continue wegverlichting te worden uitgerust.

Van zodra het voornoemde minimum criterium wordt
bereikt zal het voornoemd wegvak opgenomen worden
op het algemeen programma van de verlichting van de
wegen van het Vlaams Gewest, dat als basisdocument
wordt gebruikt voor de opstelling van de jaarlijkse uit-
voeringsprogramma’s.

Vraag nr. 224
van 11 augustus 1989
van de heer D. VERVAET

Overheidsteksten - Taalgebruik

Men kan heden ten dage moeilijk naast de gebrekkige
taal kijken die uit de officiële, zogenaamde overheids-
teksten spreekt. Het is stuitend te moeten vaststellen
dat een overheid, waarnaar de burger geacht is zijn
gedrag te richten, haar taal al te dikwijls met de voeten
treedt of zelfs schromelijk verminkt. Enkele drastische
stappen zijn vereist in de richting van een ,,officiële”
taalverschoning.

Gaarne had ik van de Voorzitter/Gemeenschapsminis-
ter vernomen of hij bij de opstelling van zijn teksten
een beroep doet op een Nederlands taalkundige van
zijn eigen dienst, en zo niet, of hij te rade gaat bij een
officiële dienst. Zo hij op een eigen noch op een offi-
ciële en gemeenschappelijke taaldienst een beroep kan
doen, acht hij het dan niet noodzakelijk dat er in de
schoot van de Vlaamse Regering zulk een orgaan in
het leven zou worden geroepen ? En zo ja, welke maat-
regelen zal hij treffen om dergelijk initiatief te steu-
nen ?

NB : Deze vraag werd gesteld aan alle Gemeenschaps-
ministers.

Antwoord

In antwoord op de bovengenoemde vraag heb ik de
eer het geachte lid te verwijzen naar het gecoördineerd
antwoord op zijn identieke vraag nr. 79 van 11 augustus
1989, dat zal gegeven worden door de heer L. Van
den Bossche, Gemeenschapsminister van Binnenland-
se Aangelegenheden en Openbaar Ambt.

Vraag nr. 225
van 11 augustus 1989
van de heer D. VERVAET

Personeelsbestand Ministerie - Gehandicapten

Het was de gewoonte een aantal gehandicapten tewerk
te stellen in de ministeries en kabinetten. Gaarne had
ik van de Voorzitter/Gemeenschapsminister vernomen
in hoeverre zijn Ministerie zich naar deze traditie heeft
gevoegd. Hoeveel gehandicapten heeft hij in zijn per-
soneelsbestand opgenomen en is hij van plan er nog
op te nemen ?

NB : Deze vraag werd gesteld aan alle Gemeenschaps-
ministers.

Antwoord

In antwoord op zijn bovengenoemde vraag heb ik de
eer het geachte lid te verwijzen naar het antwoord op
zijn identieke vraag nr. 80 van 11 augustus 1989 dat
zal gegeven worden door de heer L. Van den Bossche,
Gemeenschapsminister van Binnenlandse Aangelegen-
heden en Openbaar Ambt.
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Vraag nr. 228
van 18 augustus 1989
van de heer J. TIMMERMANS

Wegen en hun aanhorigheden - Verkeersveiligheid op
het kruispunt ,, Den Doorn” op rijkswegen nr. 28 en 40.5

Aan het kruispunt ,,Den Doorn”, de verbinding van
de rijkswegen nr. 28 en nr. 405 (Ninove-Denderleeuw-
Aalst) gebeuren vaak ongelukken met ernstige gevol-
gen.

De regeling van de huidige verkeerslichten werkt trou-
wens de onveiligheid, evenals de filevorming in de
hand door de te beperkte tijd van doorgang voor be-
langrijk linksafslaand verkeer.

Vraag blijft derhalve gesteld of de geachte Minister
niet de mening is toegedaan dat de inrichting van een
,,rond punt” heel wat efficiënter zal zijn en de verkeers-
snelheid werkelijk zal doen dalen.

Antwoord

In antwoord op zijn vraag heb ik de eer het geachte
lid mede te delen dat de problemen ter hoogte van het
kwestieuze kruispunt reeds enige tijd gekend zijn door
mijn Administratie. Er werd een nieuw werkingsplan
opgesteld dat tegemoet komt aan het type-ongeval en
mogelijke file-vorming .

Inderdaad, door het gebruik van detectoren op grote
afstand langs de N45, filedetectoren voor het linksafs-
laand verkeer gekoppeld aan een defasering, zou het
kruispunt veel veiliger moeten worden. Dit betreffende
plan is nu in een uitvoeringsfase.

Vraag nr. 229
van 18 augustus 1989
van de heer J; TIMMERMANS

Wegen en hun aanhorigheden - RW 45 vak Outer-Den-
derhoutem

Het is de geachte Gemeenschapsminister bekend dat
de voorziene aanleg van het deel Outer-Denderhoutem
van RW 45, om milieu- en verkeerstechnische redenen
(gevaarlijke, gelij kgrondse kruispunten) zeer sterk
wordt betwist.

Graag vernam ik van de geachte Minister of hij het
niet opportuun acht dat - vooraleer nog enige uitvoe-
ringsbeslissing wordt genomen - een milieueffectrap-
port zou worden opgesteld, conform de beslissing van
de Vlaamse Executieve dd. 23 maart 1989.

Antwoord

Ik heb de eer het geachte lid mede te delen dat het
Besluit dd. 23.03.1989 van de Vlaamse Executieve
voorziet, dat een milieu-effectrapport moet opgesteld
worden voor aanleg of ingrijpende wijziging van auto-
snelwegen en van autowegen, die beantwoorden aan
de definities ter zake van de Europese Overeenkomst
inzake internationale hoofdverkeerswegen van 15 no-
vember 1975.

Gezien het vak Outer-Denderhoutem van de N45 hier-
aan niet beantwoord is het SJpstellen  van een milieu-ef-
fect rapport niet verplicht.

De tracébepaling is inderdaad vastgelegd in het bij
Koninklijk Besluit dd. 30.05.1978 goedgekeurde ge-
westplan  Aalst-Ninove-Geraardsbergen-Zottegem, en
een milieu-effect rapport zou slechts kunnen inspelen
op elementen die de milieulast kunnen verzachten
(voorzieningen voor verkeersveiligheid en ter beper-
king van de geluidshinder) of elementen zoals inpassing
van het tracé in het landschap en zoals het natuurlijk
milieu (waterhuishouding). Hiervoor kan mijn admini-
stratie instaan.

Vraag nr. 231
van 18 augustus 1989
van de heer M. SCHOETERS

Havenbeleid - Beheer Haven van Zeebrugge

De MBZ staat al vele jaren in voor het beheer van de
haven van Zeebrugge.

De MBZ is, in tegenstelling tot de andere havenbe-
heerders, een parastatale waarin de Staat de meerder-
heid heeft.

Nu de Gewestvorming is doorgevoerd, zal het Gewest
hierin zijn rol moeten vervullen.

Ik had de geachte Minister de volgende vragen willen
stellen.

1. Op welke wijze zal het Gewest de rol van nationale
Staat overnemen ?

2. Zal de huidige beheersformule (via een parastatale)
door het Gewest behouden worden ?

3. Hoe wordt met de zeer grote inbreng van de Staat
bij de uitbouw van de gehele haven rekening gehou-
den ?

4. Welke beheersformule zal desgevallend worden
weerhouden ? Wat is het standpunt van de geachte
Minister in deze zaak ?

Antwoord

Ik heb de eer het geachte lid te informeren over de
gevolgen van de gewestvorming met betrekking tot het
beheer van de Haven van Zeebrugge door de MBZ.

1. Ingevolge de wet van 8.8.1988, die de tweede fase
van de staatshervorming regelt, behoort de NV
MBZ integraal tot de bevoegdheid van het Vlaamse
Gewest. Hierdoor is de vroegere rol van de nationa-
le Staat de facto volledig door het Gewest overgeno-
men.

2. De huidige beheersformule zal zonder enige wijzi-
ging door het Gewest behouden worden.

3. De totale infrastructuur en eigendommen van de
Staat worden, eveneens ingevolge de tweede fase
van de gewestvorming, integraal in volle eigendom
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overgedragen aan het Vlaamse Gewest. De wet van
8.8.1988 bepaalt dat deze overdrachten kosteloos
geschieden.

4. Gezien de huidige beheersformule ongewijzigd be-
houden blijft, is het antwoord op deze vraag niet
meer ter zake doende.

B. Vragen waarop werd geantwoord na het verstrijken
van de reglementaire termijn (R.v.O. art. 69,5)

J. LENSSENS
GEMEENSCHAPSMINISTER VAN WELZIJN
EN GEZIN

Vraag nr. 57
van 5 juli 1989
van mevrouw N. MAES

Minder-validen - Bevoegdheidsverdeling bij overheve-
ling van het Rijksfonds voor Sociale Reclassering van
Minder-validen

De autonome Revalidatiecentra in Vlaanderen, Wallo-
nië en Brussel, momenteel nog betoelaagd door het
Rijksfonds voor Sociale Reclassering van de Minder-
validen zijn bezorgd over de bevoegdheidsverdeling.

Daarom zou ik u willen vragen :

wanneer zullen de bevoegdheidsoverdrachten inza-
ke de revalidatie voltooid zijn ?

Werden of worden de revalidatiecentra bij de over-
dracht en regeling van het toekomstig beleid betrok-
ken ? Zo neen, wat is hiervoor de reden ? Zullen
er initiatieven genomen worden om hen hierbij zo-
veel mogelijk te betrekken ?

Zal er voor de revalidatiecentra een betoelaging
voorzien worden waardoor het sociaal statuut van
het personeel gelijkgeschakeld wordt met personeel
in aanverwante personen ?

Op welke manier zal de eigen identiteit en werking
van de autonome centra verzekerd worden ?

Antwoord

In antwoord op de gestelde vraag kan ik het geachte
lid het volgende mededelen.

De bevoegdheidsoverdrachten voorzien in de wet van
28 december 1984 tot afschaffing of herstructurering
van sommige instellingen van openbaar nut werden
wat de beleidsbevoegdheid en de financiële verant-
woordelijkheid betreft uitgevoerd door de bijzondere
wet van 16 januari 1989 betreffende de financiering
van de Gemeenschappen en Gewesten.

De feitelijke herstructurering
nu voorbereid.

van het Rijksfonds wordt 9.

In mei 1986 werd een voorontwerp van decreet ter
zake aan de Raad van State  voor advies overgemaakt
na principiële goedkeuring door de Vlaamse Executie-

ve. Ondanks herhaald aandringen bleef het advies van
de Raad van State  uit. Op 28 juni 1989 werd door de
Vlaamse Executieve een licht gewijzigde versie van het
ontwerp van decreet principieel goedgekeurd en voor
dringend advies aan de Raad van State voorgelegd.

Wat meer specifiek de revalidatie en de revalidatiecen-
tra betreft, dient opgemerkt dat de tussenkomst in de
individuele verstrekkingen voor functionele revalidatie
overeenkomstig artikel 5 van de wet van 28 december
1984 tot het toepassingsgebied van de ziekte- en inva-
liditeitsverzekering zal behoren.

De collectieve prestaties betreffende het onderhoud en
de investeringen behoren tot de bevoegdheid van de
Vlaamse Gemeenschap.

Voor de aangelegenheden die tot de bevoegdheid van
de Vlaamse Gemeenschap behoren zal binnen het ka-
der van hogervernoemd ontwerp van decreet een be-
leid worden uitgestippeld dat de eigen inbreng van de
revalidatiecentra in het revalidatieproces op een aange-
paste wijze tot uiting brengt. De sector zal hierbij be-
trokken worden.

Vraag nr. 59
van 28 juli 1989
van de heer J. CUYVERS

Bejaardenbeleid - Erkenningsnormen

Vele families vertrouwen hun ouder toe aan een rust-
huis. Sommigen maken zich zorgen over de kwaliteit
van de verzorging die de oudere en dikwijls weerloze
mens daar ontvangt.

Vandaar verneem ik graag een antwoord op volgende
vragen.

1.

2.

3.

4.

Op basis van welke criteria wordt een rusthuis als
zodanig door uw diensten erkend ?

Hoeveel erkende rusthuizen zijn er in Vlaanderen ?
Hoeveel niet erkende rusthuizen zijn er ? Hoeveel
rusthuizen wachten nog op erkenning of hebben
hun erkenning aangevraagd ?

Hoeveel oudere mensen verblijven in de rusthui-
zen ? Hoe groot is de wachtlijst ?

Welke normen bestaan er in verband met de mini-
male kwaliteit van de opvang, verzorging, ontspan-
ning en algemene leefsituatie die de ,,gasten” moet
aangeboden worden ?

Wie controleert het naleven van die normen ?

Hoe dikwijls gebeurt die controle ?

Wat wordt er gecontroleerd ?

Gebeurt die controle aangekondigd of onaangekon-
digd ?

Tot wie kunnen familieleden met klachten over on-
toereikende behandeling zich wenden namens de
oudere of soms weerloze mens ?

10. Welke sancties zijn er
teren van die normen

voorzien
?

bij het niet respec-
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ll. Hoeveel controles werden er de laatste vijf jaren
uitgevoerd ?

12. Hoeveel instellingen in absolute cijfers en in pro-
cent werden er jaarlijks in gebreke gevonden ?
Hoe evolueren die cijfers ? Waarom ?

13. Welke sancties werden er genomen tegen die in-
stellingen die in gebreke waren ?

Antwoord

In antwoord op zijn vraag heb ik de eer het geachte
lid mede te delen wat volgt.

De rusthuizen worden erkend bij het decreet of krach-
tens het decreet van 5 maart 1985, houdende regeling
van de erkenning en subsidiëring van voorzieningen
voor bejaarden, bepaalde erkenningsnormen.

Deze normen hebben onder meer betrekking op : het
opnamebeleid, het onthaal van de bejaarden ; de vrij-
heid van de in de inrichting verblijvende personen en
de eerbiediging van hun ideologische, filosofische of
godsdienstige overtuiging ; de voeding, de hygiëne en
de te verstrekken zorg ; het gebouw ; de veiligheid ;
het aantal en de kwalificatie van de personen werk-
zaam in de inrichting ; de inspraak van de bejaarden ;
het onderzoek en het behandelen van de klachten van
de bewoners ; het reglement van orde en de boekhou-
ding.

In Vlaanderen zijn 77 rusthuizen erkend, 70 rusthuizen
niet-erkend en reeds in uitbating en wachten 4 rusthui-
zen op de erkenning of hebben de erkenning aange-
vraagd maar zijn nog niet in uitbating.

44.057 bejaarden verblijven in rusthuizen. Er zijn
47.306 beschikbare woongelegenheden in rusthuizen.
De gemiddelde bezettingsgraad is 92 % (gegevens van
einde 1988). Omtrent de omvang van de wachtlijsten
kan men moeilijk relevante cijfers verzamelen aange-
zien vele bejaarden zich zeer vroegtijdig laten inschrij-
ven in een rusthuis en vaak in verschillende rusthuizen
tegelijk, de aantrekkingskracht van sommige regio’s
groter blijkt wat tot regionale verschillen aanleiding
geeft en heel wat bejaarden op wachtlijsten blijven
staan zelfs nadat zij elders reeds werden opgenomen.

In de bijlage B van het besluit van de Vlaamse Execu-
tieve van 17 juli 1985 tot vaststelling van de normen
waaraan een serviceflatgebouw, een woningcomplex
met dienstverlening of een rusthuis moet voldoen om
voor erkenning in aanmerking te komen worden de
erkenningsnormen opgesomd. Elke norm beoogt, het-
zij rechtstreeks, hetzij onrechtstreeks, de kwaliteit van
de leefsituatie en de dienstverlening in het rusthuis te
bevorderen. Aangezien een selectie uit deze normen
ten koste zou gaan van de volledigheid wordt aan het
geachte lid rechtstreeks een afschrift toegezonden van
voornoemde bijlage B.

Hoofdstuk VII van het decreet van 5 maart 1985 regelt
het toezicht op de rusthuizen. De inspectiedienst ver-
bonden aan de Administratie Gezin en Maatschappe-
lijk Welzijn oefent toezicht uit op de toepassing van

de bepalingen van dit decreet en van de krachtens dit
decreet genomen besluiten ; dit toezicht brengt het
recht mede de inrichting te bezoeken en ter plaatse
zelf kennis te nemen van alle stukken en bescheiden
die noodzakelijk zijn. De inspecteurs stellen de over-
tredingen vast in processen-verbaal die bewijskracht
hebben tot het tegenbewijs.

Alle rusthuizen worden minstens eenmaal per jaar be-
zocht. Naar aanleiding van het onderzoek dat vooraf-
gaat aan de erkenning of de verlenging van de erken-
ning of na een klacht kan een rusthuis op korte termijn
meermaals gecontroleerd worden. Alle erkenningsnor-
men vervat in de bijlage B van het besluit van de
Vlaamse Executieve van 17 juli 1985 worden gecontro-
leerd.

De inspectiebezoeken gebeuren in principe aangekon-
digd. Enkel wanneer de aard van de controle dit nood-
zaakt, bijvoorbeeld voor nazicht  van administratieve
stukken en de aanwezigheid van de dagelijks verant-
woordelijke of de verantwoordelijke beheersinstantie
vereist is, zal vooraf een afspraak gemaakt worden.

Familieleden en bejaarden die klachten hebben over
de werking van een rusthuis kunnen zich tot de Ge-
meenschapsminister van Welzijn en Gezin wenden of
tot de Administratie voor Gezin en Maatschappelijk
Welzijn, dienst gezins- en bejaardenzorg. Elke klacht
wordt gevolgd door een grondig onderzoek.

In het besluit van de Vlaamse Executieve van 10 juli
1985 tot vaststelling van de rechtspleging voor erken-
ning en sluiting van serviceflatgebouwen, woningcom-
plexen met dienstverlening en rusthuizen worden de
volgende sancties voorzien indien niet meer voldaan
wordt aan de gestelde normen :

- de schorsing van de erkenning voor maximaal 6
maanden. Tijdens de duur van de schorsing mag de
inrichting enkel verder blijven functioneren voor
de bejaarden, die op het ogenblik waarop de schor-
singsmaatregelen ingaat, in de inrichting opgeno-
men waren ;

- de intrekking van de erkenning en de sluiting heeft
voor gevolg dat de inrichting niet langer meer mag
geëxploiteerd worden.

In verband met de inspectiebezoeken beschikken mijn
diensten over de cijfers van de afgelopen 3 jaren. In
1986 werden 1.246 inspectiebezoeken uitgevoerd in
rusthuizen, in 1987 1.625 inspectiebezoeken en in 1988
1.521.

In 1988 werden 20 instellingen in gebreke gesteld, wat
overeenkomt met 2,6  % , tot 1.8.89 waren dit 5 rusthui-
zen (0,67  ‘L). Het is niet mogelijk om nu reeds een
tendens te schetsen aangezien de adviescommissie die
de voornemens tot weigering van de erkenning, intrek-
king van de erkenning, schorsing of sluiting behandelt
pas op 13 januari 1988 opgericht is.

In 1988 werden volgende sancties genomen :
- aantal weigeringen van de voorlopige erkenning : 1
- aantal weigeringen van de erkenning : 1
- aantal sluitingen : 7.
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R. DE WULF
GEMEENSCHAPSMINISTER VAN
TEWERKSTELLING

Vraag nr. 24
van 3 juli 1989
van de heer J. VAN EETVELT

Tewerkstellingsbeleid - Arbeidspremie en vakantieda-
gen voor tewerkstelling van gesubsidieerde contractuelen

Ingevolge de wijzigingen aan de oorspronkelijke regle-
mentering aangebracht door het koninklijk besluit nr.
511 van 11 maart 1987 en het koninklijk besluit van 30
maart 1987, aan de plaatselijke besturen medegedeeld
in de omzendbrief van 27 april 1987 van de geachte
Minister van Sociale Zaken en Institutionele Hervor-
mingen, dienen deze besturen het enkelvoudig vakan-
tiegeld dat de werknemers hebben ontvangen uit
hoofde van hun prestaties in het vakantiedienstjaar, in
mindering te brengen van de maandwedde tijdens wel-
ke deze werknemers hun vakantie nemen.

Deze algemene regel dient ook te worden toegepast
bij elke eerste indiensttreding. Dit heeft eveneens voor
gevolg dat de arbeidspremie die voor deze tewerkstel-
lingen kan bekomen worden, evenredig wordt vermin-
derd voor die maand omdat voor deze vakantiedagen
geen wedde, echter wel sociale lasten, dient betaald te
worden.

Wanneer echter de arbeidsovereenkomst van deze per-
soneelsleden beëindigd wordt, moet het plaatselijk be-
stuur hen het enkel en dubbel vakantiegeld afrekenen.
Voor de wedde, uit te betalen voor de nog te genieten
vakantiedagen voor zowel het lopend als het volgend
jaar, het enkel vakantiegeld dus, wordt geen arbeids-
premie toegekend.

Meent de geachte Minister niet, dat wanneer bij een
eerste tewerkstelling de arbeidspremie dient te worden
aangepast aan de vakantiedagen verworven bij de vo-
rige werkgever, eveneens een premie moet kunnen
bekomen worden voor de vakantiedagen die bij uit-
diensttreding nog verworven zijn bij het plaatselijk be-
stuur en waarvoor het bestuur het enkel vakantiegeld,
dus wedde, dient te betalen ?

Antwoord

Ik heb de eer het geachte lid mede te delen dat inder-
daad naar luid van artikel 12 van het koninklijk besluit
dd. 30-03-1987 (BS 7 april 1987) tot uitvoering van
artikel 8 van het koninklijk besluit nr. 474 van 28 ok-
tober 1986 tot opzetting van een stelsel van door de
Staat gesubsidieerde contractuelen bij sommige plaat-
selijke besturen, het plaatselijkbestuur op het ogenblik
dat de gesubsidieerde contractueel zijn vakantie neemt,
hem het overeenkomstig artikel 4, 1” van voornoemd
besluit berekende vakantiegeld betaalt na aftrek van
het voor het vakantiedienstjaar reeds betaald enkel-
voudig vakantiegeld.

Deze procedure vindt haar grond in het feit dat het
enkelvoudig vakantiegeld voor loon staat. Vermits tij-
dens de vakantie de normale bezoldiging in overeen-

komst met de vakantiedagen wordt betaald (art. 4, 1”
van voornoemd koninklijk besluit dd. 30 maart 1987)
dient een eventueel reeds eerder betaald enkelvoudig
vakantiegeld in functie van prestaties tijdens hetzelfde
referentiejaar (vakantiedienstjaar) ten aanzien van de
eerst indienstgetredene in mindering gebracht om dub-
bele betaling van het enkelvoudig vakantiegeld te ver-
mijden.

De door het geachte lid aangehaalde arbeidspremie
dient beschouwd als zijnde de premie die naar luid van
artikel 2 van het koninklijk besluit dd. 28 oktober 1986
(BS 20 november 1986) tot opzetting van een stelsel
van door de Staat gesubsidieerde contractuelen bij
sommige plaatselijke besturen, aan de plaatselijke be-
sturen kan verstrekt worden voor de indienstneming
van gesubsidieerde contractuelen. Het tewerkstellend
bestuur kan zijn recht op de premie ook uitoefenen
voor de verlofdagen verworven op basis van prestaties
bij de desbetreffende promotor, indien het gaat om
vakantiedagen, opgenomen tijdens de duur van de ar-
beidsovereenkomst. Vermits voor deze vakantiedagen
de ,wedde  doorbetaald wordt (enkelvoudig vakantie-
geld) is er geen sprake van enig weddeverlies of, bij
extrapolatie, enig premieverlies ten nadele  van de
werknemer.

Voor wat betreft de niet-betoelaging van het plaatselijk
bestuur als tussenkomst in het uitbetalen van het enkel-
voudig vakantiegeld bij het beëindigen van de arbeids-
overeenkomst met een gesubsidieerde contractueel,
deel ik het geachte lid mede dat dit voortspruit uit het
feit dat het enkelvoudig vakantiegeld op dat ogenblik
dient beschouwd te worden als een normale uitkering
ter vrijwaring van vakantierechten op nog te nemen
vakantiedagen ; in casu is er geen sprake van het louter
doorbetalen van de wedde.

T. KELCHTERMANS
GEMEENSCHAPSMINISTER VAN LEEFMILIEU,
NATUURBEHOUD EN LANDINRICHTING

Vraag nr. 291
van 24 juli 1989
van de heer M. DESUTTER

Ophaling en verwerking afvalstoffen - Wetenschappe-
lijk onderzoek naar biodegradeerbaarheid vlaszakken
als huisvuilzak

In samenwerking met het vlasverbond en met het Bel-
gisch Verpakkingsinstituut voert OVAM een onder-
zoek uit naar de biodegradeerbaarheid en de techni-
sche kenmerken van vlaszakken als huisvuilzakken.

Graag vernam ik hoever dit onderzoek gevorderd is
en welke de resultaten tot nu toe zijn.

Antwoord

Het onderzoek naar de biodegradeerbaarheid en enke-
le technische en fysische eigenschappen en/of kenmer-
ken van een vlasvezelzak, om deze te gebruiken als
huisvuilzak, loopt in samenwerking met het Algemeen
Belgisch Vlasverbond.
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De zakken waarmede proeven worden gedaan, zijn
vervaardigd uit de zogenaamde klodden (korte vezels).
In opdracht van de OVAM werden ongeveer negen-
honderd stuks van dergelijke zakken aangemaakt met
de bedoeling deze in een pilootwijk in Vlaanderen uit
te testen. Alvorens echter deze praktische proef uit te
voeren, is besloten eerst een aantal testen op labo-
schaal te laten uitvoeren naar :
- de biodegradeerbaarheid (composteringssimulator),
- technische en fysische kenmerken.

Eveneens in opdracht van de OVAM wordt het onder-
zoek naar de biodegradeerbaarheid uitgevoerd door
het laboratorium voor Bodemfysica van de RUG en
het onderzoek naar de technische specificaties door
het Belgisch Verpakkingsinstituut.

De resultaten van de laboratoria worden verwacht in
de loop van de maand september.

Vraag nr. 296
van 27 juli 1989
van de heer A. LARIDON

Drinkwatervoorziening - Wegwerken drinkwatertekort
langsheen Westkust

Zowel bij de Intercommunale Waterleidingsmaat-
schappij Veurne-Ambacht (IVWA) als de toeristische
diensten vàn Nieuwpoort en Koksijde regent het klach-
ten over het nijpend tekort aan drinkwater.

Mag ik van de Minister vernemen :

1. of het juist is dat de Vlaamse Maatschappij voor
Watervoorziening (VMV) en de Tussengemeentelij-
ke Maatschappij voor Watervoorziening (TMVW)
hun contractuele beloften niet nakomen. In plaats
van de beloofde 7.500 kubieke meter leverde de
VMW slechts 4.915 kubieke meter en de TMVW
slechts 988 kubieke meter in plaats van 2.500 kubie-
ke meter ;

2. wat hij denkt van de bewering van de IWVA als
zou de enige oplossing voor het regelmatig terugke-
rend tekort aan watervoorziening in deze streek er
in bestaan de pompinstallaties in het domein Ter
Yde op te starten ;

3. hoe hij dit tekort aan watervoorziening denkt op te
lossen, dit niet alleen voor dit jaar maar ook voor
de komende jaren.

Antwoord
. .In antwoord op zijn vraag kan i J IIbL gcachtc  hd mcc-‘h Ln+

delen dat in de periode van 1 tot 20 augustus door de
IWVA gemiddeld 5.200 m3/dag bij de VMW en 600
m3/dag bij de TMVW werd aangekocht. In dezelfde
periode lag de eigen produktie gemiddeld op 16.330
m3/dag.  Contractueel kan de IWVA respectievelijk
8.600 m3/dag van de VMW en 1.000 m3/dag van de
TMVW geleverd krijgen.

De structurele tekortkomingen in het distributiesys-
teem van de IWVA zijn ervoor verantwoordelijk dat
de contractuele hoeveelheden noch van VMW noch

van TMVW kunnen worden afgenomen. In geen geval
is sprake van contractbreuk van VMW of van TMVW.

Een oplossing voor de drinkwatertekorten aan de
Westkust moet worden gegeven via de realisatie van
de veiligheidsleiding die de drie maatschappijen aan
de kust zal verbinden. Bovendien dient het distributie-
systeem van de IWVA zelf te worden geoptimaliseerd.
Ondermeer dient de IWVA haar opslagcapaciteit te
vergroten. Onder geen enkel beding zal de ingebruik-
name van de winning in Ter Yde opnieuw in vraag
worden gesteld.

P. DEWAEL
GEMEENSCHAPSMINISTER VAN CULTUUR

Vraag nr. 133
van 20 juli 1989
van de heer H. SUYKERBUYK

Tentoonstelling te Madrid - Betrokkenheid van de
Vlaamse Executieve

In Madrid werd onlangs een tentoonstelling georgani-
seerd waarover men in een krant titelde ,,Zeventien
Provinciën herleven in Madrid”. De tentoonstelling,
met Rubens als blikvanger, werd waardig genoeg be-
vonden om te worden geopend door de Nederlandse
Eerste Minister.

Dat bij diegenen die de tentoonstelling openden ook
de Belgische Eerste Minister en de Minister voor Bui-
tenlandse Betrekkingen hoorden zal wel wijzen op het
belang van dit Europees gebeuren.

Deze tentoonstelling wilde meteen belangstelling op-
wekken voor een stichting van Vlaamse afkomst en
overigens ,,Real  Diputacion de San Andres de los Fla-
mencos” .

In dat kader wil ik niet direct uw afwezigheid te Madrid
betreuren, vermits Ministers nog wel iets anders te
doen hebben dan wereldrond tentoonstellingen te ope-
nen.

Ik wens wel te weten of er enige betrokkenheid vanwe-
ge de Vlaamse Regering was bij dit belangrijk cultureel
gebeuren waarvan Vlaanderen in het buitenland het
object was.

Hoe werd die betrokkenheid concreet georganiseerd ?

Antwoord

In antwoord op zijn vraag kan ik het geachte lid mede-
deien dat er bij dit cultureel gebeuren te Madrid geen
betrokkenheid was vanwege de Vlaamse Regering.

Vraag nr. 137
van 25 juli 1989
van de heer G. ANNEMANS

BRT - Beeldverslag optreden Zuidafrikaanse muziek-
groep

Op 16 juli had een concert plaats van een Zuidafrikaan-
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se ritme- en popgroep van de Blanke Zulu Johnny
Cleg in een publieke Antwerpse zaal.

Hiervan werd tijdens het BRT-nieuws van 17 juli uit-
voerig (beeld)verslag  gegeven.

Valt de terbeschikkingstelling van de zaal en het ver-
slag door de BRT onder de boycot van de culturele
betrekkingen ?

Antwoord

,,Culturele akkoorden zijn overeenkomsten tussen sta-
ten, waarbij de autonomie van de omroep wordt geres-
pecteerd.

Het opzeggen, opschorten of boycotten van dergelijke
akkoorden of betrekkingen heeft alleen gevolgen voor
de contracterende partijen.

De BRT is bij het opstellen noch bij het uitvoeren van
culturele akkoorden betrokken en staat daar zeker ge-
heel onafhankelijk tegenover waar het de nieuwsdienst
van de omroep betreft die er wettelijk toe gehouden
is ongebonden en onpartijdig te informeren..”

D. COENS
GEMEENSCHAPSMINISTER VAN ONDERWIJS

Vraag nr. 106
van 19 juli 1989
van de heer R. DAEMS

Vlaamse Executieve - Personeeleffectief van de kabi-
netten

In principe zijn alle ministeriële kabinetten op dezelfde
wijze samengesteld : gelijk aantal medewerkers, zelfde
begroting. Met de tijd werden er echter wijzigingen
doorgevoerd die een invloed hebben op de samenstel-
ling en de begroting van het kabinet.

Graag bekwam ik van de geachte Gemeenschapsminis-
ter volgende inlichtingen met betrekking tot het perso-
neelseffectief van zijn kabinet :

- aantal personeelsleden op de respectievelijke ni-
veaus (kabinetsleden, uitvoerend personeel, mees-
ter-, vak- en dienstpersoneel) ;

- aantal personeelsleden aangeworven uit respectie-
velijk de Ministeries, andere openbare diensten en
de privé-sector ;

- aantal personeelsleden aangeworven onder de vorm
van bijzondere tewerkstelling (BTK, DAC, mili-
ciens, stagiairs, . . .) ;

- weddeschalen van de personeelsleden op de ver-
schillende niveaus ;

- de afwijkingen die werden verkregen op de ver-
strekte richtlijnen met betrekking tot hogergevraag-
de gegevens ;

- aantal deskundigen dat werd aangeworven voor de
behandeling van specifieke problemen waarvan de

studie niet kon worden toevertrouwd aan een kabi-
netsmedewerker of aan de administratie en een om-
schrijving van de opdracht die hen werd toebe-
deeld ;

- aantal personeelsleden dat werd aangeworven uit
de privé-sector en er ook verder door worden bezol-
digd ;

- aantal personeelsleden dat door bepaalde over-
heidsdiensten ter beschikking werd gesteld zonder
terugbetaling en niet begrepen is in het officiële
kabinetspersoneel.

NB : Deze vraag werd gesteld aan alle Gemeenschaps-
ministers.

Antwoord

In antwoord op zijn voormelde vraag gesteld aan alle
Gemeenschapsministers, heb ik de eer het geachte lid
de gevraagde inlichtingen over te maken voor wat mijn
kabinet betreft.

Totaal aantal personeelsleden 60, waarvan :
14 behoren tot het stafpersoneel ;
41 behoren tot het uitvoerend personeel ;
5 behoren tot het hulppersoneel.

Totaal aantal personeelsleden aangeworven uit res-
pectievelijk de ministeries, andere openbare dien-
sten en de privé-sector 60 waarvan :
25 uit de ministeries ;
8 uit de andere openbare diensten ;
27 uit de privé-sector.

Aantal personeelsleden aangeworven onder de
vorm van bijzondere tewerkstelling : nihil.

Personeelsleden gedetacheerd uit een ministerie of
een andere openbare dienst behouden de wedde
waarvan zij het genot hadden in hun dienst van
oorsprong. Voor personeelsleden gedetacheerd uit
de privé-sector dient volgend onderscheid gemaakt

worden :

Stafpersoneel geniet naargelang de graad op het
kabinet een weddeschaal overeenstemmend met
de respectieve graad in de ministeries, namelijk :

kabinetschef : schaal 160
adjunct-kabinetschef : schaal 14/1
adviseur en opdrachthouder : schaal 13/2
kabinetssecretaris, attaché en privé-secretaris
van de Minister : schaal 11/3.

Personeelsleden voor uitvoeringswerk, alsmede
vak- en dienstpersoneel bekomen een als wedde
6VILL”IIUV  ~~u”II*~c~c”~Iu~~)  u*ti  v uu &LI” W”IUCn~lrlc.nJ~  Lcrh;notcltnolQnn  A;P waq~n  +olA .rrr\rrlt
binnen de perken van de minimumwedde en de
maximumwedde van de weddeschaal verbonden
aan de met de uitgeoefende functie overeenstem-
mende graad bij de ministeries. Voor deze perso-
neelsleden werden er twee afwijkingen verleend
op artikel 7 van het besluit van de Vlaamse Exe-
cutieve van 24 oktober 1988 tot bepaling van de
samenstelling en de werking van de kabinetten
van de gemeenschapsministers en dit voor één
lid van het uitvoerend personeel en één lid van
het stafpersoneel.
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5. Geen deskundigen werden aangeworven voor be-
handeling van specifieke problemen.

6. Geen personeelsleden werden aangeworven uit de
privé-sector en er ook verder door bezoldigd.

7. Personeelsleden door bepaalde overheden ter be-
schikking gesteld zonder terugbetaling en niet be-
grepen in het officiële kabinetspersoneel : nihil.

Een overzicht in tabelvorm werd in bijlage gevoegd.

Aantal personeelsleden : 60 Toestand 1 september ‘89

Stafpersoneel Kabinet

Gedetacheerd uit een Ministerie Gedetacheerd uit een Openbare Dienst Privé-sector

Totaal Afwijking
graad

Terug-
vordering

Afwijking
terug-

vordering

Totaal Afwijking
graad

Terug-
vordering

Afwijking
terug-

vordering

8 - - - 3
waarvan 2

met 415
prestaties

2 3 - totaal : 3
art. 2 9 2 weddeschalen

in niveau 1 :
1411 : 3

Uitvoerend personeel

Gedetacheerd uit een Ministerie Gedetacheerd uit een Openbare Dienst Privé-sector

Totaal Afwijking
graad

art .292

Terug-
vordering

Afwijking
terug-

vordering

Totaal Afwijking
graad

art .202

Terug-
vordering

Afwijking
terug-

vordering
art. 5,7,8

17 5 4 - 4 1 4 2 totaal : 20
art. 7 - 1 (waarvan 1

half-time  en 1
met 1/5-pres-

taties)

Hulppersoneel

Gedetacheerd uit een Ministerie Gedetacheerd uit een Openbare Dienst Privé-sector

Totaal Afwijking
graad

Terug-
vordering

Afwijking
terug-

vordering

Totaal Afwijking
graad

Terug-
vordering

Afwijking
terug-

vordering

- - - - 1 - 1 - totaal : 4
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Weddeschalen per niveau voor de personeelsleden uit
de privé-sector, behorend tot het uitvoerend personeel
en het hulppersoneel.

Niveau 2,
20/1  : 6
2214  : 3
24/1  : 3 (waarvan 1 met 1/5-prestaties)
25/3  : 3 (waarvan 1 met half-time  prestaties)
2514  : 3

Niveau 3
30/1  : 1
3214  : 1
3413  : 1

Niveau 4
4211  : 2
4213  : 1

Vraag nr. 108
van 24 juli 1989
van de heer Jos BOSMANS

Overlegcomités rijksscholengemeenschappen - Vervan-
ging Voorzitter

Het ministerieel besluit van 5 augustus 1987 houdende
de oprichting en samenstelling van de basisoverlegco-
mités voor de leden van het bestuurs- en onderwijzend
personeel, van het opvoedend hulppersoneel en van
het medisch paramedisch, psychologisch en sociaal per-
soneel van de rijksonderwijsinstellingen (nu gemeen-
schapsinstellingen) waarvan het Nederlands de onder-
wijstaal is, regelt de institutionalisering van voormelde
comités.

Thans - en wel op data later dan 1 september 1988
-

1.

2.

stellen we onder meer vast dat :

bepaalde voorzitters een AMVD-vertegenwoordi-
ging betrekken en oproepen voor de vergaderingen
van hogergenoemde basisoverlegcomités wat in te-
genspraak is met de wet en haar uitvoeringsbeslui-
ten ;

in de periode september-oktober 1988 nieuwe voor-
zitters van rijksscholengemeenschappen aangeduid
werden zonder dat de vervanging van de vorige
voorzitter in een/de overlegcomité besproken
werd. De vervanging van een voorzitter behoort
geenszins tot de grondregelingen, maar kan wel de-
gelijk als een element uit de nieuwe professionele
organisatie bestempeld worden. Tevens kan er ge-
steld worden dat een dergelijke vervanging een
maatregel van inwendige orde is met een onmiddel-
lijke weerslag op de relaties binnen de instelling.
Daarom zou de aangehaalde vervanging mijns in-
ziens moeten beschouwd worden als overlegmaterie
en zou zij in de geledingen van de gemeenschaps-
scholen, namelijk in de groepen van gemeenschaps-
scholen besproken moeten worden.

Kan de Minister mij daarom meedelen hoe de in punt
1 genoemde comités hiertegen kunnen reageren en
welke maatregelen hijzelf hiertegen zal nemen ?

Kan de Minister mij meedelen welke zijn
tegenover de in punt 2 gestelde feiten ?

houding is

Antwoord

Hierbij deel ik het geachte lid het volgende mede.

1. Op grond van artikel 3 van het door hem aangehaal-
de besluit van 5 augustus 1987 worden de leden van
de afvaardiging van de overheid in de bedoelde
basisoverlegcomités aangewezen door de voorzitter
voor elke vergadering in functie van haar dagorde,
rekeninghoudend uiteraard met de ter zake gelden-
de reglementaire bepalingen. Verder kan de afvaar-
diging van de overheid zich laten vergezellen door
technici. Steunend op deze elementen zou een voor-
zitter eventueel in een vergadering van een bedoeld
basisoverlegcomité een beroep kunnen doen op een
lid van het administratief, meesters-, vak- en dienst-
personeel.

2. Het aanstellen van voorzitters van rijksscholenge-
meenschappen gebeurt op grond van bestaande
reglementaire bepalingen. Het gaat hier dus om een
individueel toepassingsgeval van een algemene
reglementering. De wet van 19 december 1974 tot
regeling van de betrekkingen tussen de overheid en
de vakbonden van haar personeel, heeft enkel de
procedures van onderhandeling en overleg willen
opleggen voor maatregelen van algemene aard en
niet voor beslissingen te nemen naar aanleiding van
individuele toepassingsgevallen van die algemene
reglementering.

Vraag nr. 109
van 24 juli 1989
van de heer Jos BOSMANS

Overlegcomités overheid en vakbonden - Misbruiken
van voorzitters bij het overleg

Het koninklijk besluit van 28 september 1984, in uit-
voering van de wet van 19 december 1974 tot regeling
van de betrekkingen tussen de overheid en de vakbon-
den van haar personeel, behandelt in hoofdstuk 111
,,De organisatie van het overleg”.

Ik verneem dat bepaalde voorzitters van de overlegco-
mités sommige bepalingen uit voormeld hoofdstuk ne-
geren door onder meer :

- zich als zijnde betrokken partij te mengen in de
besprekingen. Hierbij kunnen zij, hetzij de zijde
kiezen van de overheidsafvaardiging, hetzij een
doordrukpoging van de eigen visie ondernemen ;

- een verslag te maken in plaats van notulen te han-
teren ;

- het voormelde verslag niet, ofwel zeer iaattijdig
door te spelen ;

- het voormelde verslag op ,,een” vergadering ter
goedkeuring voor te leggen ;

- schriftelijk ingediende en door de voorzitter voor
- ontvangst - ondertekende initiatieven niet aan
bod te brengen, ofwel geen enkele nieuwe vergade-
ring meer samen te roepen, ofwel de eerstvolgende
vergadering te beleggen met een erg ruim tijdsinter-
val na het indienen van het initiatief.
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Aldus de werking van de overlegcomités beperken,
betekent een aanfluiting van een efficiënte werking
van deze comités en het negeren van de nieuwe profes-
sionele organisatie in de overheidssector .

Kan de Minister mij daarom meedelen welke concrete
maatregelen zullen getroffen worden om aan deze
praktijken van willekeur en/of machtsaanwending een
einde te stellen ?

Antwoord

Hierbij deel ik het geachte lid mede dat in mijn om-
zendbrief van maart 1988, kenmerk 0/14.10/0mz.  11
CV/BD/SWJS,  betreffende Syndicaal Statuut, - On-
derhandeling en overleg. - Oprichting, samenstelling
en werking van de basisoverlegcomités in de rijkson-
derwijsinrichtingen”, het overleg in het kader van de
wet van 19 december 1974 tot regeling van de betrek-
kingen tussen de overheid en de vakbonden van haar
personeel en van het koninklijk besluit van 28 septem-
ber 1984 tot uitvoering van deze wet, uitvoerig werd
toegelicht.

Daar echter gebleken is dat rond dit overleg en bij de
organisatie ervan, problemen gerezen zijn, werd mijn
administratie verzocht, zo nodig, in overleg met de
Autonome Raad voor het Rijksonderwijs, een ontwerp
van omzendbrief op te stellen waarin nogmaals herin-
nerd wordt aan sommige bepalingen met betrekking
tot het overleg.

Wat de voorzitter betreft, meen ik er te mogen op
wijzen dat deze een volwaardig lid is van de overheids-
afvaardiging.

Vraag nr. 111
van 24 juli 1989
van de heer M. DESUTTER

Examens tot het behalen van de officiële brevetten voor
schippers en motoristen - Invoering van vrijstellingen

Tot het behalen van bovengenoemde brevetten dient
voor een middenjury in de zeevaartschool te Oostende
examens afgelegd te worden.

Deze examens gaan door in februari en juni voor ,,dek”
en in juni en september voor ,,machine”.

Het gaat dus om twee examens die evenwel totaal
onafhankelijk van elkaar staan, hetgeen wil zeggen dat
iemand die in het eerste examen is gezakt, het volledig
examenpakket opnieuw moet afleggen in tweede of
vo]geiîde exalîîeíîZittiiîg, Zelfs a] Zakte  ]îij Maar  in ~éiî
vak.

In andere onderwijsinrichtingen is een systeem van vrij-
stellingen ingebouwd voor de vakken waarvoor ten
minste een waarderingscijfer werd behaald, zodat de
leerlingen zich beter kunnen concentreren op die vak-
ken waarin ze zwakker bleken te zijn.

Graag vernam ik van de geachte Minister wat hij reeds
ondernomen heeft om deze ongelijkheid weg te
werken.

Antwoord

In antwoord op zijn vraag deel ik het geachte lid mede
dat de bevoegdheid inzake de officiële brevetten voor
schippers en motoristen geen eigenlijke onderwijsbe-
voegdheid is. Deze materie behoort nog steeds tot de
bevoegdheid van de (nationale) Minister van Verkeers-
wezen.

Weliswaar verlenen leraars van de zeevisserijscholen,
als expert ter zake, hun medewerking aan de examens
doch hun inbreng blijft beperkt tot het testen van de
vakkennis van de kandidaten.

Vraag nr. 112
van 28 juli 1989
van mevrouw F. BREPOELS

Leerlingenvervoer - Toepassing koninklijk besluit van
31 maart 1987 inzake rookverbod

Het koninklijk besluit van 31 maart 1987 verbiedt het
roken in bepaalde openbare plaatsen, onder meer in
lokalen waar kinderen of leerplichtige jongeren worden
onthaald, verzorgd of gehuisvest (artikel 2, 10”).

Heel wat ouders klagen over het roken van chauffeurs
en begeleiders in autobusjes voor leerlingenvervoer.

Volgens telefonische inlichtingen, verstrekt door het
Ministerie van Volksgezondheid te Hasselt, is het ho-
gergenoemd koninklijk besluit niet van toepassing op
de vervoermiddelen.

Graag vernam ik of er andere wetten of besluiten be-
staan die het roken in autobussen voor leerlingenver-
voer verbieden.

1. Zo ja, welke ?

2. Zo neen, welke maatregelen overweegt de geachte
Minister te nemen om het roken in autobussen of
minibusjes voor leerlingenvervoer te verbieden ?

Antwoord

Als antwoord op haar vraag, verwijs ik het geachte lid
naar het antwoord dat verstrekt werd aan de heer Car-
doen, Senator, op zijn vraag nr. 139 van 16 maart 1987
gepubliceerd in Vragen en Antwoorden van de Senaat
nr. 26 op 7 april 1987.

Daaruit blijkt dat het rookverbod voor personeel (ko:
ninklijk besluit 15 september 1976, artikel 32-3”)  en
reizigers (koninklijk besluit 15 september 1976 art. 35-
íOûj  op voertuigen die bijzondere vormen van geregeid
vervoer verzekeren (de zogenaamde ophaaldiensten)
niet is opgeheven.

Wat het rookverbod betreft dient men onderscheid te
maken tussen :

l- de personen aan boord,
l.l- het personeel van het voertuig (bestuurder-bege-

leider),
1.2-  de reizigers (de leerlingen en ander begeleiders

personeel van de school)
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2- de aard van het vervoer
2. l- het bijzonder geregeld vervoer (ophaaldiensten)
2.2-  het intern vervoer.

Krachtens het koninklijk besluit van 15 september 1976
artikel 32-3”  en artikel 35-10”  is het rookverbod nog
‘steeds van kracht voor 1.1 en 1.2 wanneer ophaaldien-
sten uitgevoerd worden (2.1). Het koninklijk besluit
van 15 september 1976 is niet van toepassing op het
intern vervoer, zoals vervoer naar zwembad, andere
schoolgebouwen en dergelijke. Indien het intern ver-
voer met eigen voertuigen van de inrichtende macht
wordt uitgevoerd kan het rookverbod door de inrich-
tende macht opgelegd worden aan alle personen aan
boord (1.1 en 1.2).

Indien het intern vervoer met ingehuurd voertuig
wordt verzekerd, kan het rookverbod contractueel be-
dongen worden. Wanneer ouders klagen over roken
door begeleiders en bestuurders in voertuigen waarmee
leerlingen vervoerd worden, dan komt het in eerste
instantie de schoolhoofden toe aan deze klachten het
nodige gevolg te geven. Uit hoofde van hun gezags-
functie kunnen zij tegen de overtreders van het verbod
efficiënt optreden. De overtreder die beweert het recht
te hebben te roken in een schoolbus moet zijn recht
bewijzen. Dergelijk bewijs zal hij alleen kunnen voor-
leggen wanneer het om intern vervoer gaat en de
schooloverheid het rookverbod niet heeft opgelegd.

Binnen de afzienbare tijd zal ik door middel van een
omzendbrief de inrichtende machten inlichten over hun
bevoegdheid om aan klachten over het rookverbod het
passend gevolg te geven.

J. SAUWENS
GEMEENSCHAPSMINISTER VAN OPENBARE
WERKENENVERKEER

Vraag nr. 145
van 16 mei 1989
van de heer M. SCHOETERS

Havens en hun aanhorigheden - Uitvoeren van verdie-
pingsbaggerwerken in het 5de Havendok  en het Ameri-
kadok en het aanleggen van zandstocks voor het uitvoe-
ren van dijkwerken op de rechter Schelde-oever

De verdieping van deze vaargeul is een onderdeel van
de werken die dienen uitgevoerd om sommige installa-
ties bereikbaar te maken voor Panamaxschepen.

Tevens laat het toe de pas uitgevoerde kaaimuren in
het Amerikadok in exploitatie te geven.

Kandidaat exploitanten en investeerders dringen hier-
op aan.

Het uitvoeren van deze werken laat tevens toe de Sig-
madijken afwaarts Antwerpen verder af te werken.

Het dossier bevindt zich blijkbaar op het Hoofdbestuur
der Waterwegen en er komt geen verdere vooruitgang.

Ik wil de geachte Minister vragen, of hij mij kan mei-
den, waarom deze mijns inziens noodzakelijke verdie-

pingsbaggerwerken in het 5de Havendok en het Ame-
rikadok, benevens het aanleggen van zandstocks voor
het uitvoeren van deze werken op de rechter Schelde-
oever, niet aangevat worden ?

Antwoord

Het is het geachte lid bekend dat niet meteen na het
afwerken van het bestek de werken kunnen aanbesteed
worden. Er is eerst nog een procedure vereist, die
onder meer omvat het goedkeuren van het bestek en
het onderzoek van de budgettaire aspecten.

De behandeling van het dossier wordt bemoeilijkt door
het feit dat de totale raming van de werken, de kredie-
ten voorzien op de begroting overschrijdt. Bovendien
werd een beperkte procedure voorgesteld, zodat de
voorafgaandelijke instemming van de Vlaamse Execu-
tieve vereist is. Bovendien zal ook moeten rekening
gehouden worden met het eventueel niet volledig vrij-
geven van de investeringsbegroting.

Ik ben overtuigd van de uiterste dringendheid van deze
werken. Ik doe dan ook al het mogelijke opdat deze
werken zo spoedig mogelijk zouden kunnen aangevan-
gen worden. Nochtans kan ik op dit ogenblik nog geen
aanvangsdatum vooropstellen.

Vraag nr. 162
van 2 juni 1989
van de heer J. GEYSELS

Wegen en hun aanhorigheden - Herinrichting kruis-
punt Oevelseweg-Neerbuul en aanbesteding werken

Het dossier van de Olense ,,zwarte punten” werd begin
1986 in samenwerking met de verkeerscommissie opge-
steld en voorgedragen aan de Commissie Ongevallen
in het Verkeer van de provincie Antwerpen op 16 juni
1986. Voor Olen werden op 7 oktober 1986 door die
Commissie de drie kruispunten, namelijk kruispunt
Oevelseweg-Neerbuul ; kruispunten Hooguul-Molen-
einde-Neerbuul en Industrielaan-Hoogbuul uit het to-
tale dossier aanvaard.

Op 11 augustus 1987 werd de overeenkomst tussen het
Wegenfonds en het Olense Schepencollege voor het
herinrichten van deze kruispunten voorgelegd ter on-
dertekening aan het Schepencollege, wat op 24 augus-
tus 1987 gebeurde. Er dienen geen onteigeningen te
gebeuren, maar het gaat wel gepaard met riolerings-
werken. De plannen voor de herinrichting zijn op het
gemeentehuis aanwezig.

Op 6 juni 1988 berichtte de hoofdingenieur-directeur
van Bruggen en Wegen, provincie Antwerpen, aan het
Schepencollege dat toelating gevraagd is aan het
Hoofdbestuur de werken aan te besteden. Van dan af
lijkt dit dossier wat stilgevallen te zijn.

Kan de geachte Minister mij enige informatie verschaf-
fen over de huidige stand van dit dossier en de periode
waarin de toelating om de werken aan te besteden mag
verwacht worden ?

Antwoord

Ik heb de eer het geachte lid mede te delen dat, van
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de drie geciteerde kruispunten uitsluitend op gemeen-
tewegen  gelegen zijn, namelijk het kruispunt Industrie-
laan-Hoogbuul en het kruispunt Hoogbuul-Neerbuul-
Moleneinde.

Door de toenmalige Minister van Openbare Werken
werd beslist, in het kader van de herinrichtingen voor-
gesteld door de Commissie ongevallen in het Verkeer,
eveneens de kosten van herinrichting van gevaarlijke
punten gelegen langs gemeentewegen ten laste te ne-
men van het Wegenfonds.

Bij ontstentenis van een wettelijke regeling werd sinds-
dien deze mogelijkheid verlaten zodat de kosten voor
herinrichting op gemeentewegen niet meer ten laste
van het Wegenfonds worden genomen. Vandaar dat
geen toelating tot aanbesteding voor beide bovenver-
melde kruispunten kan gegeven worden. In de herin-
richting van het kruispunt Oevelseweg-Neerbuul-Geel-
seweg is voorzien op het programma 1990.

Vraag nr. 174
van 19 juni 1989
van mevrouw M. TYBERGHIEN-
VANDENBUSSCHE

Wetenschappelijk onderzoek - Speciale onderzoeks-
fondsen in de universitaire instellingen en lijst program-
ma’s per universiteit

Gezien deze fondsen beheerst door het koninklijk be-
sluit van 22 april 1985, overgedragen werden aan de
bevoegdheid van de Gemeenschappen zou ik graag
volgende informatie krijgen.

1. Hoe wordt het overgedragen krediet van 351,5  mil-
joen frank voor de Nederlandse Gemeenschap ver-
deeld over de universiteiten ? Wat is de verdeelsleu-
tel of de normen ter zake ?

2. Welke projecten of programma’s in welke universi-
teiten worden gefinancierd en voor welk bedrag ?

NB : Deze vraag werd gesteld aan alle Gemeenschaps-
ministers.

Antwoord

In antwoord op haar bovengenoemde vraag heb ik de
eer het geachte lid te verwijzen naar het gecoördineerd
antwoord dat zal verstrekt worden door de heer D.
Coens, Gemeenschapsminister van Onderwijs.

Vraag nr. 177
van 20 juni 1989
van de heer M. DIDDEN

Huisvesting diensten Vlaamse Gemeenschap - Oprich-
ting Vlaams huis in Catalonië

Onlangs heeft u verklaard dat u in de Vlaamse Rege-
ring het voorstel zult doen tot oprichting van een
Vlaams huis in Catalonië. Mag ik vernemen wanneer
dit punt in de Vlaamse Regering is besproken ? Tevens
had ik gaarne vernomen of u namens de Vlaamse Re-

gering gemachtigd was om dergelijke oprichting aan te
kondigen te Barcelona in het weekeinde van 13 en 14
mei laatstleden ? Welke is de raming van de kosten
met betrekking tot de eventuele oprichting van een
Vlaams huis in Catalonië ?

In een zelfde verband hebt u te Barcelona aan de
Regering van Catalonië beloofd te zullen bemiddelen
in de aangelegenheden van de Spaanse deelstaat Cata-
lonië bij de Europese Gemeenschap. Mag ik vernemen
over welke aangelegenheden het hier gaat, met andere
woorden in welke dossiers en bij welke instelling van
de Europese Gemeenschap zal door u tussengekomen
worden inzake de Spaanse deelstaat Catalonië ?

Gaarne zou ik een opsomming van deze dossiers en
een omschrijving van hun inhoud bekomen. Met welke
personen zal ter zake contact opgenomen worden ?

Antwoord

Ik heb de eer het geachte lid mede te delen dat de
oprichting van een Vlaams huis te Barcelona, dat ka-
dert in een globale entente met Catalonië, werd be-
sproken in de vergadering van het Ministerieel Comité
van Externe Betrekkingen van 20 juli 1989. Voor het
antwoord op uw vraag of ik namens de Vlaamse Rege-
ring gemachtigd was om dergelijke oprichting aan te
kondigen zou ik willen verwijzen naar mijn antwoord
op uw mondelinge vraag tijdens de namiddagzitting
van de Vlaamse Raad op 18 mei laatstleden. Een ra-
ming van de kosten geven lijkt me momenteel voorba-
rig, zoals reeds vermeld zal de oprichting van een
Vlaams huis te Barcelona kaderen in een globale en-
tente met Catalonië, waarvoor de voorbereidende be-
sprekingen nog dienen te starten.

Mijn onderhandelingen met de Catalaanse Regering
waren voornamelijk informeel en handelden onder
meer over hulp bij praktische aangelegenheden inzake
het verblijf van de Catalanen te Brussel.

Vraag nr. 178
van 20 juni 1989
van de heer L. KELCHTERMANS

Waterwegen en hun aanhorigheden - Verbreding Kem-
pisch kanaal van Bocholt naar Herentals

.

De pers maakt melding dat er kredieten zouden vrijge-
geven zijn voor diverse grote infrastructuurwerken aan
de waterwegen in Limburg.

Mag ik aan de Minister vragen :

1. welke kredieten zijn uitgegeven voor welke openba-
re werken in Limburg ?

2. Hoever is er een beslissing tot aanpassing en/of ver-
breding van het Kempisch kanaal van Bocholt naar
Herentals ?

3. Is hierbij de kosten-batenstudie die voorheen opge-
maakt werd gevolgd ?

4. Welke timing is voor deze werken voorzien ?
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Antwoord

Als antwoord op zijn vraag, kan ik het geachte lid het
volgende mededelen.

1. In het goedgekeurde investeringsprogramma voor
1989 zijn inzake grote infrastructuurwerken aan de
waterwegen in de provincie Limburg kredieten
voorzien voor de modernisering van het Albertka-
naal, namelijk de voortzetting van de verbredings-
werken te Eigenbilzen, 2de fase, voor een bedrag
van 375 miljoen frank.

Daarnaast is een bedrag van 11 miljoen frank voor-
zien voor de dijkversterkingswerken op de noorder-
oever van het Albertkanaal opwaarts van de sluizen
te Hasselt, 25 miljoen frank voor de aanleg van een
nieuwe winterdijk te Elen en Heppeneert.

In het kader van de modernisering op 1.350 ton van
de vaarweg, vertrekkende op het Albertkanaal te
Kwaadmechelen naar Dessel, Bocholt en Lozen, is
voorzien het gedeelte Dessel-Bocholt van het ka-
naal Bocholt-Herentals te verruimen. Een eerste
vak werd reeds gemoderniseerd. De voortzetting
van deze werken omvat vervolgens het vervangen
van de bestaande sluizen 1, 2 en 3 te Lommel en
Mol, het zogenaamde complex Lommel-Blauwe
Kei. Deze werken zijn pas mogelijk wanneer daar-
voor de nodige budgettaire middelen voorhanden
zijn op mijn begroting. Over de wijze waarop de
werken aan het complex Lommel-Blauwe Kei zullen
uitgevoerd worden, heb ik nog geen beslissing geno-
men.

Het is evenwel duidelijk dat hierbij met de ecologi-
sche aspecten, verbonden aan dat project, maximaal
zal moeten rekening gehouden worden.

Te vermelden valt nog dat, vermits deze vaarweg
via de Zuid-Willemsvaart op het Nederlands kana-
lenstelsel aansluit, tussen België en Nederland werd
overeengekomen de programma’s in beide landen
op elkaar af te stemmen, zowel inzake timing, als
inzake gabariet.

Met de voorheen opgemaakte kosten-batenanalyse
werd rekening gehouden, in die mate dat prioriteit
gegeven wordt aan dat deel van het project waarbij
de meeste baten gerealiseerd worden, namelijk de
modernisering van het sluizencomplex Lommel-
Blauwe Kei. Door het vervangen van de drie oude
sluizen wordt een belangrijke tijdswinst voor de
scheepvaart (4,l miljoen ton) gerealiseerd en wor-
den de hoog oplopende onderhoudsuitgaven voor
het in dienst houden van de thans 100 jaar oude
sluizen sterk gereduceerd.

Op dit ogenblik is geen precieze timing voor deze
werken voorop te stellen, vermits de uitvoering er-
van volledig afhankelijk is van de beschikbare geld-
middelen. Bij het opmaken van de begroting 1991
zal nagegaan worden of het opstarten van deze
werken mogelijk is.

Vraag nr. 187
van 28 juni 1989
van de heer M. DESUTTER

Loods- en bebakeningsdiensten - LNG-aanlanding
‘s nachts te Zeebrugge

Naar ik verneem, zou men in buitenlandse havens en-
kel overdag met een methaantanker mogen in- en uit-
varen. De Methania en zijn Algerijnse alter  ego varen
echter regelmatig de haven van Zeebrugge in en uit
tijdens de nachtelijke uren. Dit kost uiteraard ook
meer aan beloodsing, personeel en andere diensten,
die speciaal buiten de normale diensturen moeten op-
geroepen worden en werken.

Is het invaren  ‘s nachts te verzoenen met de aangewe-
zen veiligheidsvoorschriften ?

Antwoord

In de meeste buitenlandse havens zijn geen beperkin-
gen voor nachtvaart met L.N.G.-carriers (LNGC) op-
gelegd. Het betreft onder meer met name Montoir
(Frankrijk), Arzew (Algerië), Boston en Lake Charles
(U.S.A.), Isle of Grain (Groot-Brittannië) en de mees-
te Japanse havens.

Wegens de moeilijke toegankelijkheid is nachtvaart
met LNGC niet toegelaten in Lhokseimawe (Indone-
sië) en enkele Japanse havens. Voor deze laatste geldt
dit ook voor gewone tankers.

Scheepvaart gaat wereldwijd dag en nacht door. Alle
betrokken diensten zijn dan ook continudiensten.
LNG-aanlanding ‘s nachts te Zeebrugge veroorzaakt
geen of verwaarloosbare bijkomende personeelskos-
ten.

De veiligheid van de scheepvaart is in de eerste plaats
de verantwoordelijkheid van de diensten van het loods-
wezen. Deze dienen echter strikt de hand te houden
aan de ,,Nautische Beheersmaatregelen” uitgewerkt
door het in 1978 opgerichte ,,Interministerieel Veilig-
heidscomité voor LNG-aanlanding te Zeebrugge”.

De ,,Nautische  Beheersmaatregelen” resulteren in een
volledig planmatig verloop van de aanloop, het verblijf
in de haven en de afvaart van de LNGC. Zij worden
voortdurend geëvalueerd en bijgestuurd waar nodig.
Zo voorzien zij onder meer het inschepen van 2 lood-
sen, een strikt vaarschema, begeleiding door 2 politie-
boten, beperkingen in verband met weersomstandighe-
den en getijstromen, beperkende maatregelen voor de
andere scheepvaart en walradarbegeleiding.

De ervaring bevestigt de conclusie van de volumineuse
voorafgaande veiligheidsstudies dat LNG-aanlanding
‘s nachts te Zeebrugge geen onaanvaardbaar risico in-
houdt.

Vraag nr. 189
van 3 juli 1989
van de heer L. PEETERS

Wegen en hun aanhorigheden - Ombouw Al2 tot vol-
waardige autosnelweg

Recente uitspraken wijzen erop dat het de bedoeling
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is om de A-12 om te bouwen tot een volwaardige
autosnelweg.

Niemand kan ontkennen dat deze A12, analoog aan
de Expressweg Antwerpen-Knokke, een gevaarlijke en
voorbijgestreefde soort wegenis is, omwille van de tal-
rijke kleine invalswegen, verkeerslichten en de toene-
mende belasting van deze semi-autowegen.

Toch rijzen er een paar vragen betreffende de manier
waarop mogelijke plannen voor ombouw zullen gerea-
liseerd worden. Hierbij zijn wij van mening dat de
lokale besturen en de inwoners der betrokken woonzo-
nes maximaal inspraak moeten verwerven.

Kan de geachte Minister mij meedelen :

1. of het inderdaad in zijn bedoeling ligt een ruime
informatie- en inspraakprocedure op gang te bren-
gen om alzo te komen tot een plan, dat enerzijds
verkeerstechnisch te rijmen valt met de noden van
de plaatselijke bevolking en anderzijds ook oog
heeft voor mogelijke geluidshinder en milieuproble-
men ?

2. Binnen welk tijdsbestek de le faze van realisatie
van de vernieuwde Al2 aan de orde zal zijn ?

Antwoord

In antwoord op zijn vraag, heb ik de eer het geachte
lid mede te delen voor de verwezenlijking van projec-
ten zoals het ombouwen van de Al2 tot een volwaar-
dige autosnelweg, de inspraakprocedures normaal ver-
lopen via de betrokken gemeentebesturen.

Er is voor het ogenblik nog geen beslissing genomen
in verband met concrete plannen voor deze ombouw.

Deze wordt - naargelang de wijze van uitvoering
(overbrugging of halfopen tunnel) - geraamd op 1.500
miljoen frank tot 2.200 miljoen frank. Gelet op de
beperkte financiële middelen is de uitvoering ervan
niet voorzien in de eerstkomende jaren.

Vraag nr. 201
van 19 juli 1989
van de heer M. DIDDEN

Sigmaplan - Stand van zaken

In de begroting 1989 is een krediet voorzien van 40
miljoen frank voor de studie van de stormvloedkering.

Mag ik vernemen wie met een opdracht werd belast
en welke naar uw oordeel de wijze is waarop het zoge-
naamde Sigmaplan zal gerealiseerd worden ? Meer be-
paald had ik gaarne een overzicht bekomen van al de
werken en de eraan bestede ‘bedragen welke tot hiertoe
beslist werden met betrekking tot het Sigmaplan.

Het zou mij benieuwen te weten welke beslissingen
inzake potpolders, dijkverhogingen en andere voorzie-
ningen werden getroffen in uitvoering van het ,,Plan
ter bestrijding van overstromingen in het Zeeschelde-
bekken” sedert 1977 (datum van goedkeuring van het
Sigmaplan tengevolge van het Ruisbroekdrama) ?

Welke werken zijn voor de eerstvolgende jaren voor-
zien ?

Welke is de geactualiseerde raming voor het totale
Sigmaplan ?

Antwoord

Als antwoord op zijn vraag kan ik het geachte lid
mededelen dat op 18 februari 1977 de Ministerraad
besliste de laaggelegen gebieden van het ganse Zee-
scheldebekken te beveiligen tegen stormvloeden ver-
oorzaakt door een opwaaiing op de Noordzee tengevol-
ge van zware westen- of noordwestenwinden. Deze
beslissing was een gevolg van de rampzalige overstro-
ming van 3 januari 1976 die o.m. Ruisbroek blank
zette.

Als maatgevende norm werd de stormvloed met fre-
quentie van optreden van 1 maal op 10.000 jaar aange-
nomen ; anders gezegd : de hiermee gepaard gaande
storm heeft een jaarlijkse kans om voor te komen van
0,Ol  % . Deze norm is een basisgegeven dat gehanteerd
wordt om een beveiligingsplan tegen overstromingen
uit te werken vergelijkbaar met het Nederlandse Del-
taplan en stemt overeen met een waterstand op cota
(+ 9,05 TAW) te Antwerpen. Deze vooropgestelde
beveiliging kan enkel bereikt worden door het concre-
tiseren van het volledige Sigmaplan.

De voormelde beslissing van de Ministerraad van
18.02.1977 voorzag twee grote delen :

A. het versterken en verhogen van de dijken (tot de
cota  + 8,00 à + 8,50), het aanleggen van overstro-
mingsgebieden en het uitvoeren van compartimen-
teringen ;

B. het bouwen van een stormvloedkering te Antwer-
pen (Oosterweel).

Tot op heden heeft deze beslissing nog niets van haar
inhoud verloren. De bedreiging van het Zeeschelde-
bekken met overstromingen is nog steeds daar. De
optredende hoge waterstanden bevestigen dit.

Het eerste deel van het Sigmaplan is in uitvoering en
kan gezien worden als een werkelijke verbetering van
de veiligheid tegen overstromingen. Het is te beschou-
wen als een overgangsfase die het Zeescheldebekken
al een merkelijk grotere zij het nog gereduceerde vei-
ligheid tegen overstromingen geeft, zolang de verwe-
zenlijking van het tweede luik niet voltooid is.

Het tweede deel, de stormvloedkering, dient de bevei-
liging volledig te maken. Hierbij dient duidelijk gesteld
dat de enige mogelijkheid om het veiligheidsniveau
zoals door de Regering beslist en trouwens ook in
Nederland gehanteerd, te bereiken, het bouwen van
de stormvloedkering is. Elke andere keuze geeft bedui-
dend kleinere veiligheden en is dan ook niet te verge-
iijken met het Sigmapian en kan bijgevolg niet be-
noemd worden als een alternatief.

Om de gedachten te vestigen, geef ik hierna de veilig-
heden verbonden aan een aantal onderdelen van het
Sigmaplan.

a. Realisatie van het Sigmaplan.
(dus inclusief de stormvloedkering) :
overschrijdingskans : 0,Ol  % per jaar

b. Geen realisatie van het Sigmaplan :
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b.1.

b.2.

Slaan

afwerking van de dijkwerken en aanleggen van
de gecontroleerde overstromingsbekkens
Paardenweide, Scheldebroek en Tielrode-
broek :
overschrijdingskans : 2 à 4 % per jaar

afwerking van de dijkwerken en aanleggen van
de gecontroleerde overstromingsbekkens
Paardenweide, Scheldebroek, Tielrodebroek
en Kruibeke-Bazel-Rupelmonde ;
overschrijdingskans : 0,2  à 1 % per jaar

In dit verband wens ik op te merken dat ik
begin dit jaar beslist heb het overstromings-
bekken Kruibeke-Bazel-Rupelmonde niet aan
te leggen. De andere overstromingsbekkens
werden reeds aangelegd, zodat mag gesteld
worden dat dit luik van het Sigmaplan als vol-
ledig voltooid moet beschouwd worden.

Voor de versterking en verhoging van de dij-
ken wordt het investeringsprogramma onver-
minderd voortgezet, weliswaar met respect van
de budgettaire restricties die voor een zeker
vertraagd ritme van uitvoering zorgen.

Inzake het bouwen van de stormvloedkering
te Antwerpen werd nog geen beslissing geno-
men. De studie die begin de jaren tachtig werd
voltooid heeft geleid tot een uitgewerkt ont-
werp dat uitvoeringsklaar is.

De evolutie van de techniek, wijzigingen in de
randvoorwaarden, en de noodzaak om tot een
project te komen dat landschappelijk en ecolo-
gisch aanvaardbaar is, is er de aanleiding toe
geweest om in de begroting van dit jaar een
krediet in te schrijven om de studie van de
stormvloedkering opnieuw op te nemen, dit
met het oog op het zoeken naar en uitwerken
van een aanvaardbare oplossing.

Gelet op het feit dat voor het opmaken van
de studie en het uitvoeren van de werken een
rechtsgeldig contract werd afgesloten (in 1978)
met een groep bedrijven, maakt dat de even-
tuele nieuwe studie ook door deze groep zal
moeten uitgevoerd worden. Tot op heden is
evenwel ter zake nog geen beslissing genomen.

Voor de tot nogtoe besliste werken inzake het
bouwen van waterkeringen en het aanleggen
van gecontroleerde overstromingsbekkens,
kan ik het volgende overzicht geven :

Jaar 1977

Zeeschelde :

(bedragen in miljoen frank)

van een damwand op de R.O. van de
Schelde te Schellebelle. 105

Dijkversterkingen op de R.O. afw. de kaai
van St.-Amands en Mariekerke. 9,2

Versterken van de Scheldedijk R.O. te Baas-
rode. 15,l

Aanleggen dijk opw. de kerk van Marieker-
ke. 873

- R.O. Dijkversterkingen en waterkering afw.
Sapfia tot afw. kant van de kaai te St.-
Amands. 975

- Dijkversterkingen te Baasrode  R.O. - Prof.
60-62 15,9

- Aanleggen dijk langsheen Schelde R.O. op
het grondgebied der gemeente Bornem tus-
sen de kerk van Mariekerke en de wijk
Branst. 32,8

- Waterkerend muur. 137,7

Beneden-Nete :

- Aanleg nieuwe binnendijk in de polder van
Lier. 14,3

- Dijkversterkingen L.O. tussen baanbrug  te
Walem en oude spoorlijn St.-Kat.-Waver. 878

Rupel :

- Dijkversterkingen tussen R.W. 177 en ge-
meentekade te Boom.

Grote Nete :

22

- Verhogen en versterken van de dijk L.O. en
herbouw uitwateringssluis op de Gestelbeek. 11,9

Netekanaal :

- Oeverversterking op de L.O. afw. de spoor-
brug van Nazareth te Lier. 17,8

Demer :

- Kalibreringswerken en opzetten van dijken
op beide oevers opw. Werchter. Prof. 85-147. 26,3

Durme :

- Dijkversterkingen R.O. opwaarts de brug
van Hamme. 15,8

Dijle :

- Dijkversterkingen afw. de Van Kesbeeck-
brug en de Benedensluis te Mechelen. 28,4

Benedendijle :

- Dijkversterking te Mechelen opw. brug E.10
- L.O. en R.O. 23,l

Dijleafleiding :

- Afbranden en verwijderen van damplank-
stukken tussen de St.-Katelijnepoortbrug en
de Liersepoortbrug te Mechelen. 073

Diversen : í6,í

Totaal : 404,o

Jaar 1978 Bedragen in miljoen frank)

Zeeschelde
- Polder van Weert. Dijkwerken te Weert. 28,l

- Teletransmissie tijgegevens. (41



Vlaamse Raad - Vragen en Antwoorden - Nr. 17 - 25 september 1989 737

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

Teletransmissie der getijhoogten - vlotter-
buizen.

Teletransmissie der getijhoogten - tijmeter-
hutten.

Bouwen waterkerende muur te Antwerpen.
Overeenkomst met de N.M.B.S.

Polder Weert. Bouwen uitwateringssluis.

Teletransmissienet tijgegevens.

R. 0. Dijkversterkingen tussen Temsebrug
en Rupelmonding Lot 1 Prof. 1 tot 59.

R.O. Dijkversterking tussen Temsebrug en
Rupelmonding Lot 11 Prof. 60-123.

Beschermen van de teen en het talud van de
dijk van de Polder van Weert.

Opkisten Scheldeboord Steendorp.

Opkisten Scheldeboord Hemiksem.

Bouwen waterkering op de Scheldekade
R.O. te Wetteren.

R.O. Bouwen van waterkeermuur op de
Scheldekade te Dendermonde.

Raamopdracht stormvloedkering Oosterweel
Deelopdracht 1.

Beneden-Nete :

- Versterken en profileren van de dijk L.O.
tussen gedempte Itterbeek en de monding
aan Duffelsluizen te Lier. 54,l

- Uitvoeren kalibreringswerken in de Bene-
den-Nete tussen Duffelsluizen en de baan-
brug te Duffel.

- Dijkversterkingen afwaarts van de Duffel-
sluizen. 32,2

- Kalibreringswerken tussen de brug te Duffel
en de spoorbrug. Grondonderzoek.

- L. 0. Dijkversterking tussen de oude spoor-
brug te St .-Kat .-Waver en spoorbrug Duffel.

- Verhogen en versterken van de dijken te Lier
tussen spoorbrug. Nazareth en Maasfort-
brug.

(41

31,2

43,5

- L.O. Verhogen en versterken van dijken te
Lier tussen Nazareth en Netekanaal. 13,7

- Versterking en verhogen dijken te Duffel
langsheen instellingen A.W. W.

Rupel :

- L.O. Dijkversterkingen op het grondgebied
van de gemeente Hingene.

Zenne :

21,8

43,2

- Dijkversterking tussen baanbrug  Heffen en
monding. 108,6

073

075

20,6

31,3

270
174
076

88,2

117,3

091

2,7

871

670

4s)

600,O

Demer :

- Kalibreringswerken tussen Betekom en Aar-
schot. 28,7

Dijleafleiding :

- Grondonderzoek te Mechelen. 073

- Dijkversterking ter hoogte van de Bovensluis
en stuw te Mechelen. 13,7

Diversen (Verrekeningen en herzieningen) : 874
Totaal : 1.420,4

Jaar 1979

Zeeschelde :

(bedragen in miljoen frank)

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

Dijkversterking L.O. opwaarts veer van
Baasrode en Moerzeke. 46,5

Dijkversterking R.O. Sint-Onolfpolder (le
fase). 19,8

Dijkversterking L.O. opwaarts van de brug
te Dendermonde (2e fase). 37,8

Dijkversterking L.O. tussen Nederlandse
grens en Doel (le fase). 96,l

Dijkversterking afwaarts kerk van Vlassen-
broek te Dendermonde (2e fase). 55,5

Dijkversterking L. 0. te Grembergen-Zele
van Hekkenhoeksluis tot Kleine Dijle (3e
fase).

Aanpassing stuwsluis te Gentbrugge.

Dijkversterking te Moerzeke - Castel Lo.

Dijkversterking Imalso.

29,7

77,9

19,3

64,l

Dijkversterking L. 0. Grembergen - Zele
(le fase) van de brug te Dendermonde tot
Van de Voorde. 12,o

R.O. Dijkwerken aanleg drainering en we-
gen te Weert. Verplaatsen waterleiding. 278

R.O. Beneden Vliet Hemiksem. Afdam-
men Vliet grondonderzoek.

Grondmechanisch onderzoek ten behoeve
van het programma 1979.

R.O. Bouwen van een dijk te Buggenhout
ter hoogte van de vroegere scheepswerf van
Landeghem.

R.0 Antwerpen - kaaimuur - overeen-. La
komst StaatiStad  Antwerpen.

R.O. Bouwen van een waterkering op de
Scheldekaaien te Antwerpen. Verplaatsen
leidingen AWW.

375

3,9

2,4

3,o

4,l

Dij kversterking L. 0. tussen Nederlandse
grens en Doel (2e fase). 246,9

Dijkversterkingen opwaarts de kerk van
Vlassenbroek te Dendermonde (le fase). 21,5
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Durme : Rupel :

- Aanleg overstromingsbekken in Tielrode-
polder. 57,l

Rupel :

- R.O. Dijkversterkingen tussen de spoor-
brug te Boom en de gemeentekaai te Niel.

Kleine Nete :

63,8

16,9Polder van Willebroek Oost (2e fase) en
overloopdijk. 106,O

Dijkversterkingen R.O. tussen Van Ent-
schotbrug en Van der Planken. 18,3

Verhogen waterkering vanaf Gemeentekaai
te Boom. 28,3

Dijkversterkingen opwaarts van de Oude
van Entschotbrug op de R.O. 23,6

Dij kversterking L.O. Polder Willebroek-
Oost (Scrapinco). Profiel 50 tot 90 (le fase). 45,o

Dijkversterking van spoorbrug Boom tot ge-
meentekaai Niel profiel 32-66. 35,4

- Uitwateringssluis op de Bollaak.

- R.O. Verhogen van de dijken te Lier en
emblem tussen Neteafleiding en Neteka-
naal.

-

-

-

-

-

-

75,0

Beneden Nete :

- Verhoging van de kaaimuur afwaarts van
de Duffelsluizen. 53,3

Nete :

- Dijkversterking L.O. Afleiding tussen oor-
sprong en Lisperpoort en R.O. van Kleine
Nete tot Groot Spui.

Neteafleiding :

34,l

975
Dijle :

- Sluis Arendbeek.
- Beneden-Dijle. Dijkversterkingen L.O. tus-

sen Zennegat en monding. 29,6 Netekanaal :

Demer : - herstellingswerken aan de deuren van de
Grote en Kleine sluis te Duffel. 35,l

53,2

- Aanpassing van de uitwateringssluis te Gel-
rode. 134 - Dijkversterkingen tussen de brug te Naza-

reth en de duiker op de Kleine Nete.Nete :
Beneden-Dijle :Beneden-Nete. Kalibreren tussen baanbrug

en spoorweg Duffel. 140,o

Aanpassen woelmuur en bouwen uitwate-
ringssluis (Polder van Lier). 11,5

Beneden-Nete. Verhogen van de trekweg
op de L.O. en R.O. vanaf baanbrug  Walem
tot monding van de Rupel. 38,4

-

-

-

- Dijkversterkingen op de L.O. en R.O. tus-
sen de brug El0 en het Zennegat te Meche-
len. 149,8

17,3
Dijle-afleiding te Mechelen ter hoogte van de
Zwartzustervest :

Zenne :
Ringvaart om Gent : - Dijkversterkingen tussen de wegbrug Hef-

fen en Leest.

Diversen :

Totaal :

Jaar 1981

Zeeschelde :

- Antwerpen.
ver. Vak 111.

82,2

188,6

955,l

15,l

45,l

13,2

82,5

- Waterbeheersing in de omgeving van Gent.
Keersluis K2 te Gent. 55,2

Verrekeningen, herzieningen, diversen : 207,6

Totaal : 1.544,2

Jaar 1980 .

Zeeschelde :
Dijkversterkingen Linkeroe-
Station tot Galgenweel.Dijkversterking L.O. van Drijgoten tot

monding Durme. 25,2

Beneden Vliet te Hemiksem. Bouwen van
een waterkering aan monding. Studie. 4,8

Teletransmissiesysteem. 475

Oeververdediging te Hemiksem. Overeen-
komst met de scheepswerf van Hemiksem. 9,7

L. 0. Zandlevering. 127,2

Durme :

- Dijkversterking 0. - Grembergen-Zele -
4e fase (tussen Van Damme tot aan Costa
Zela).

- Dendermonde. Taludwerken aan de Nieu-
we Dendermonding (t. h.v. Beschermde
Werkplaats).

- Vlassenbroek. Dijkversterkingen 3e fase
kerk van Vlassenbroek tot Populierensluis
m.i.v. hernieuwen Landsluis.

- Dijkversterkingen R.O. te Hamme - Bunt. 44,9 Bovenschelde :
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- Stuwsluis te Gentbrugge en keersluis te
Zwijnaarde. Electromechanische uitrusting.

Durme  :

- Berlare. Aanleg overstromingsgebied Schel-
debroek  L.O. 31,6

- Bornem. Bouwen van een nieuwe uitwate-
ringssluis. 42,8

- Gentbrugge. Dijkversterkingen tussen de
stuwsluis en de brug E3. 55,5

- Wichelen. Aanleg overstromingsgebied le
fase. 35,3

11,6

- Aanleg overstromingsgebied in Tielrodepol-
der 2e fase. 79,7

Grote Nete :

- Dijkversterking aan samenloop van Grote
en Kleine Nete vanaf Leuvensepoortbrug
tot Netekanaal.

- L.O. NV Boelwerf te Temse. Aanvraag om
staatsaandeel in de kosten van de nieuwe
waterkering.

- L.O. Staatsaandeel in de kosten voor het
bouwen door de NV CBR van een nieuwe
waterkering te Zwijndrecht.

Durme  :

- Hamme. Dijkversterking van IJsenwijn-
schor tot Hamme (Bunt 11 - oude Durme-
brug).

Beneden-Nete :
- Lier - Dijkversterkingen tussen Ringenhof

en Duffelsluizen R. 0.

Kleine Nete :

- Lier. Dijkversterkingen tussen Leuvense
poort en Groot Spui.

- Lier. Dijkversterkingen tussen duiker ne-
tekanaal en brug Emblem L.O. en R.O.

Demer :

52,7

9,2Beneden Nete :

- Dijkversterkingen aan Molbrug tot Neteaf-
leiding en L.O. van Molbrug tot Ringlaan
te Lier. 33024,l

14,l

13,4

Dijleafleiding :

- Herbouw Kathelijnebrug.
14,8- Ophogen van steunmuur tussen de Lierse-

poortbrug en de Nekkerspoel.

Demer :
14,6

- Kalibreringswerken en opzetten van dijken
op beide oevers opwaarts de brug te Werch-
ter. Profiel 181-228. 51,l

Zenne : 50,3

48,3
- Vervanging Leybeekduiker nabij het Zen-

negat. 894

108,5

52,5

- Dijkversterking R.O. en L.O. tussen baan-
brug Leest en spoorbrug Hombeek  (le fa-
se).

- Dijkversterking R.O. en L.O. tussen weg-
brug Leest en wegbrug  Hombeek  (2e fase).

Netekanaal :

- Aarschot. Dijkversterkingen R.O. te Aar-
schot - Langdorp (le fase).

Dijleafleiding :

- Mechelen. Herbouw van de oevers te Me-
chelen. le fase (Diestse Poortbrug- Van
Kesbeeckbrug).

Boven-Dijle. L.O. en R.O. :

- Dijkversterkingen tussen de Bovensluis te
Mechelen en de brug te Muizen.

Netekanaal :

330

52,4
- Verbredings- en aanpassingswerken aan de

duikers op de Grote en Kleine Nete onder
het Netekanaal te Lier. 4,2

60.9Stormvloedkering te Oosterweel :

- S.V.K. Bouwen van een nieuwe dukdalf in
de Zeeschelde. - Duffel. Herstellingswerken sluizen. Leve-

ren van behandelde afsluitelementen.
1,5

175

624

302,5

888,l

530
- S.V.K. Meetpost Oosterweel.

- Studie Prof. Dr. ir. P. De Meester.
Algemeen :

- Zeescheldebekken - Sigmaplan onderzoek
dijkenbestand.

.

- Ecologische studie ‘met betrekking tot het
Sigmaplan.

Stormvloedkering te Oosterweel :

- Afronden studie.

Diversen : 10,o

2,7

45,o

2,5

075
225,O

Totaal :

Jaar 1982

Zeeschelde :

- Gentbrugge. Dijkversterkingen tussen
Gentbrugge en Heusden namelijk van brug
E3 tot brug heusden L.O. en R.O.

- Nacalculatie raamopdracht.

- Onderhoud teletransmissie getijen.  Wester-
schelde en huur PTT kabel.

50,7

38,3

26,0

- Wetteren  R.O. Dijkversterkingen tussen
voetgangersbrug en Toverheksegracht.

- Schellebelle. Dij kversterkingen op de R. 0.

Diversen :

Totaal : 827,4
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Jaar 1983 Beneden Nete :

Zeeschelde : -

-

-

R.O. te Duffel. Dijkversterkingen tussen
Spoorbrug en fabriek Sidal. 16,5

L.O. te Lier. Dijkversterkingen tussen Rin-
genhof en Duffelsluizen. 2e fase. 879

Beneden Nete R.O. en Neteafleiding R.O.
Dijkversterkingen van de Ringlaan  550 m
opwaarts de stuwbrug  te Lier. 738

Dijkversterkingen L. 0. tussen de Neder-
landse grens en Liefkenshoek. Vak Kern-
centrale - Ned. grens.

Taludbestortingen R.O. tussen Lil10 en
Zandvliet.

R.O. te St. Amands. Dij kverzwaring
Leide en Nieuwe Schorren.

langs

Baasrode R.O. Bouwen waterkering t.b.v.
Van Praet-Dansaert.

Baasrode R.O. Dijkversterkingen t.b.v.
kerk van Baasrode.

L.O. te Wichelen en Berlare. Aanleg over-
stromingsgebied Paardenweide. 2e fase.

Grembergen-Zele. Dijkversterkingen van
Costa Zela tot Scheldebroek.

Hamme-Moerzeke. Dijkversterkingen ter
hoogte van de Roggemanspolder L.O.

Baasrode. Bouwen van een waterkering ter
hoogte van het bedrijf De Brandt R.O.

Burcht L.O. Bouwen van een waterkering
ter hoogte van de dorpskom. le fase.

Dendermonde R.O. Dijkwerken afwaarts
van de kerk van Vlassenbroek - 4e fase.

R.O. Bouwen van een waterkering te Schel-
le.

Zeeschelde. Bouwen van een nieuwe steiger
en vlotpont op de R.O. te Lillo.

Zeeschelde L.O. Stormtij 2.2.83. Herstel
schade aan overloopdijk Tielrodebroek.

Bornem R.O. Bouwen dijk t.b.v. het sas
van Marnix van St. Aldegonde.

Temse L.O. Dijkversterkingen afwaarts van
de Scheldebrug.

Durme : Zeeschelde :

79,8

38,7

29,l Grote Nete :

7,8
- Westerlo. Sanering van waterafvoer t.b.v.

de Kwadebeekbrug.

13,5
- Kalibreringswerken vanaf het Netekanaal

tot de Boekt over een lengte van 1.780 m. 67,9

het
48,4

- Kalibreringswerken tussen
en de Boekt. 2e fase.

Kleine Nete :
974

41,0

- R.O. en L.O. te Lier. Dijkversterkingen
tussen de Leuvensepoortbrug en de Mol-
brug. 17,4

Netekanaal :
55,2

26,7

64,2

-

-

-

379

L.O. Dijkversterkingen tussen de brug van
Emblem en de brug van Nijlen. 18,0

R. 0. Dijkversterkingen tussen Vierselsluis
en brug Mol-ter-Nete. 14,0

Dijkversterkingen tussen de duiker van de
Kleine Nete en de brug van Emblem. 26,5

37,l

Algemeen :

- Voortzetting ecologische studie.

17,5

10,7

Stormvloedkering te Oosterweel :

- Uitwerking golfregistratie.

Diversen :

Totaal : 1.107,1
29,9 Jaar 1984

- Durme.  Verbeteren en herbekleden van de
dijken na de stormtij 2.2.83. 14,0

Rupel :

- Rumst. Dijkversterkingen tussen Terhagen
en Rumst L.O. 41,9

- L.O. te Boom. Dijkversterkingen ttrsscn
Scheepswerf Lambrechts en Van Entschot-
brug. 14,3

- Rupel R.O. Willebroek. Herbekleden van
het landtalud van de overloopdijk van de
bovenranden met een open steenasfalt na
beschadiging door het stormtij 2.2.83. l l ,o

- Rupel R.O. Dijkversterkingen tussen de
baanbrug  en de Rupeltunnel te Boom. 66

Netekanaal
68,O

330

078

255,9

- R.O. Dendermonde St. Onolfs - le fase. 71,2

- R.O. Vlassenhoek - Schorrebestortingen. 6,5

- L.O. Dendermonde - Grembergen. Dijk-
versterkingen afwaarts de Scheldebrug -
le fase. 49,0

- L. 0. Berlare. Dijkwerken opwaarts Schei-
debroek  - le fase. 88,9

- R.O. Appels. Schorrebestortingen
versterkingen.

en talud-
11,5

- R.O. Dijkversterkingen t.b.v. ,,Noordkas-
teel” te Antwerpen. 227,8

- L.O. en R.O. te Heusden en Melle. Dijk-
werken afwaarts de Ringvaart. 31,7
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- Verbeteringswerken na het stormtij van
24.11.1984. 575

Durme :

- Lokeren. Dijkversterkingen van dam tot
E3. 30,5

- L. 0. te Temse - Tielrode. Dijkwerken op-
waarts Tielrode-Veer. 24,3

Rupel :

- R.O. aanpassing t.b.v. scheepswerf Jama. 5,4

- Plaatsen van dukdalven aan de baanbrug  te
Boom. w3

- R.O. te Boom. Dijkversterkingen op-
waarts de Van Enschotbrug t.b.v. de voor-
malige scheepswerf ,,Lambrechts”. 12,4

Beneden-Nete :

- Verhogen waterkering t.pl.v. fabrieken Si-
dal. 471

- Dij kversterkingen L. 0. tussen Ringbaan en
Anderstadt. 25,6

Kleine Nete :

- R.O. en L. 0. Dijkwerken tussen overwel-
ving Mol ter Nete en brug van Emblem te
Ranst . 39,l

- L. 0. en R. 0. Kalibreringswerken tussen de
brug Mol ter Nete en Albertkanaal te Nijlen
- le fase. 29,3

Grote-Nete :

- Lier. Kalibrering tussen Lier en de Boekt
- 3e fase. 77,9

- Preventieve dijkversterkingswerken te Ber-
laar en Nijlen. 570

Netekanaal : .

- Nijlen. Dijkwerken ter hoogte van de brug
Mol ter Nete. 20,3

Demer :

- L.O. en R.O. te Zichem (Scherpenheuvel).
Dijkversterkingen. 778

- Bouwen van een nieuwe brug te Begijnen-
dijk. 373

Algemeen :

- Grondmechanisch onderzoek voor 1984. 476
- Grondmechanisch onderzoek voor 1985. 4;6

Diversen : 236,6

Totaal : 1.031,7

Jaar 1985

Zeeschelde :

- Zeeschelde. R.O. te Dendermonde-Baasro-
de. Afsluiten van de kil. 20,4

- Zeeschelde. Bouwen van de infrastructuur
ten behoeve van een acustische debietmeter
te Melle.

- Zeeschelde R.O. te Dendermonde. Dijk-
versterkingen Sint Onolfspolder” tussen
Scheldebrug en Nieuwe Dendermonding -
2e fase.

- Ecologisch en landschappelijke studie voor
het gecontroleerd overstromingsgebied in
de polders van Bazel-Kruibeke - Rupel-
monde.

15,l

67,7

871
- Zeeschelde. Vak Brugstraat - Schoonaar-

de tot brug te Temse. Oprichten van een
nooddijk op de Scheldekade te Dendermon-
de. 476

- Zeeschelde R.O. te Antwerpen. Stabiliteits-
studie Scheldekaaien.

- Onderhoud teletransmissie getijden.

- Dendermonde. Afbraak Denderbruggen en

13,3

W3

aanvulling Dendermonding. 16,9

- Ringvaart om Gent. Noordervak. Aanleg
van toegangswegen aan sluizencomplex te
Evergem.

Durme :
- Verbeteringswerken na het stormtij van

24.11.1984.
- Durme te Waasmunster. Dijkversterkingen

ter hoogte van ,,De Koolputten” opwaarts
de oude baanbrug  te Hamme.

Rupel :
- R.O. te Boom. Bouwen van een waterke-

ring ter hoogte van de NV Scheepswerf ,,De
Rupel” .

- Verbeteringswerken aan de staatsdijken in-
gevolge wateroverlast van 24. ll. 1984.

Beneden-Neten, Grote en Kleine Nete :
- Grote-Nete. Herbouwen brug te Westmeer-

beek.

- Kleine-Nete. L.O. en R.O. Kalibrerings-
werken tussen brug Mol ter Nete en Al-
bertkanaal te Nijlen (2e fase).

- Kleine-Nete. Kalibreringswerken tussen
brug Mol ter Nete en het Albertkanaal te
Nijlen en Zandhoven.

- Kleine-Nete. L.O. en R.O. te Grobben-
donk. Dijkversterkingen opwaarts van Mol
ter Nete (4e fase).

Dijle :
- Dijle-afleiding. Mechelen. Herbouw Lierse-

poortbrug.
- Boven-Dijle. Dijkversterkingen opwaarts

van de brug te Muizen.

- Boven-Dijle. Preventieve beveiligingswer-
ken opwaarts van de brug te Muizen.

15,7

134

24,l

55,6

570

15,3

27,9

28,4

31,2

32,7

135,6

337
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- Boven-Dijle. Versterking van het binnenta-
lud van een Sigmadijk t.b.v. de vijver van
het Mechels Broek.

Netekanaal :

- Staatstussenkomst in de bouw van de kaai-
muur t.b.v. de instellingen van de NV CBR
te Lier.

Diversen :

874

1,3

176,6

Zeescheldebekken :

- Overeenkomst voor de ecologische studie
met betrekking tot het plan ter beveiliging
van het Zeescheldebekken. 375

- Grondmechanisch onderzoek ten behoeve
van de studies en werken voorzien op pro-
gramma 1986. 271

Diversen : 220,2

Totaal : 709,8

Jaar 1986

Zeeschelde :

Totaal :

Jaar 1987

Zeeschelde :

888,5

- L.O. te Zwijndrecht. Dijkversterkingen te
Brucht. Vak 11.

- Waterkering t. h.v. bedrijven.
- L.O. te Burcht t.b.v. NV Hye

- L.O. te Zwijndrecht t.b.v. NV Ballast-
Nedam-Benelux.

- Dijkverhoging tussen de Belgisch-Neder-
landse grens en Oosterweel. Vak Ooster-
weel-Van Cauwelaertsluis. Baggerwerken
in de Schelde.
- le fase. Zandlevering ten behoeve van

de aanneming dijkversterking Noordkas-
teel.

- 2e fase. Zandlevering ten behoeve van
de dijkversterking R.O. in het vak Oos-
terweel - Van Cauwelaertsluis.

- R.O. te Hemiksem. Waterkering aan Kalle-
beek.

- R.O. te Bornem-Branst. Dijkverhoging tus-
sen veer Weert Driegoten en kil Branst.

- Zeeschelde R.O. te Bornem. Doorgang on-
der de brug van Temse. R.W. St. Niklaas
- Breendonk.

- L.O. te Temse - Herstelling riviertalud
t.b.v. Boelwerf.

- Uitvoeren van opruimingswerken en bou-
wen waterkering te Dendermonde.

- Onderhoud teletransmissie getijen.  Wester-
schelde (Ned) en huur PTT kabel.

Durme :

- Durme L.O. en Zeeschelde L.O. te Temse
- Tielrode. Schorrebestorting Tielrode-
broek.

Beneden-Nete, Grote en Kleine Nete :

- Kleine Nete en Netekanaal L.O. en R.O.
Dijkversterkingen tussen Nijlen en brug
Emblem te Ranst (Emblem) en Lier.

- Neteafleiding te Lier. Herstel van schade
door de hoge waterstanden van 23.01.1986.

- Beneden-Nete R.O. te Lier. Aanpassen van
de Ringdijk van de Polder van Lier.

11,7

229,3

3,7

60,O

140,o

25,9

61,7

538

11,9

46,7

099

25,6

24,8

4,O

10,6

-

-

-

-

-

-

-

-

R.O. te Bornem (Branst). Dijkversterkin-
gen ter hoogte van de Benedenstraat.

R.O. te Antwerpen. Dijkversterkingen tus-
sen de sluizen Kattendijk en Royers.

R. 0. te Wichelen. Polder Bergenmeersen.
Dijkversterkingen tussen baanbrug  Uitber-
gen en het kerkhof te Wichelen.

L.O. Dijkversterkingen opwaarts van het
Scheldebroek - 2e fase.

L.O. te Hamme (Moerzeke). Dijkwerken
ter hoogte van het veer Mariekerke.

L.O. Dijkversterkingen langsheen de dorps-
kom te Steendorp (Temse).

Zeeschelde te Wetteren. Kaaimuur.

Westerschelde. Onderhoud telemetrie.

18,2

977

98,l

73,5

32,2

98,2

46,9

078

Rupel :

- R.O. Dijkversterkingen tussen de gemeen-
tekaai te Niel en de monding van de Rupel
te Schelle. 29,3

Beneden-Nete, Grote en Kleine Nete :

- Beneden-Nete R.O. Verhogen en aanpas-
sen van de overloop van de Polder van Lier
te Lier. 56,5

- Grote Nete te Herselt en Geel. Preventief
verhogen van de dijken tegenover de water-
kering PIDPA op de L.O. tussen Zammel-
brug en de Kwadebeekbrug. 276

Dijle-afleiding :

- Dijle-afleiding te Mechelen. Damwand ter
hoogte van de Frans Halsvest. 10,5

Dender :

- Dender. Oude Dender in de traverse van
Dendermonde. Aanvulling tussen bestaan-
de dam Mechelsepoort en Bogaertbrug. 17,l

Algemeen :

- Ecologische studie met betrekking tot het
plan ter beveiliging van het Zeescheldebek-
ken. 4,3
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- Zeeschelde en bijrivieren. Grondmecha-
nisch onderzoek. 292

Diversen : 234,9

Totaal : 735 ,o

Jaar 1988

Zeeschelde :

- Zeeschelde. L.O. te Wetteren. Dijkwerken
tussen Kasteelgracht en voetgangersbrug. 61,9

- Zeeschelde L. 0. Dijkversterkingen in de
Polder Oost-Sive Schousselbroek. 52,l

- Zeeschelde R.O. Afsluiten van de Beneden
Vliet aan de monding te Schelle-Hemiksem. 49,4

- Zeeschelde L.O. Dijkversterkingen te Ant-
werpen L.O. langsheen het strand St. Anna. 121,5

- Zeeschelde L.O. Bouwen van een nieuwe
waterkering langsheen de Jachthaven van
Antwerpen en L.O. 34,4

- Zeeschelde L.O. Bouwen van een slibwe-
ring aan het sluishoofd van de Jachthaven
van Antwerpen en L.O. 33,6

- Zeeschelde L. 0. Versterkingswerken aan
de rivierdijk te Kallo. 1,9

- Zeeschelde en bijrivieren. Grondmecha-
nisch onderzoek. 2,3

- Westerschelde. Onderhoud teletransmissie. 0,8

tRupe1 :

- Rupel L.O. te Ruisbroek. Bouwen van een
waterkering t. h.v. de scheepswerf Fulton. 155 ,o

Beneden-, Grote en Kleine Nete :

- Beneden-Nete. Linkeroever te Lier. Aanleg
van een gecontroleerd overstromingsgebied
tussen de melkerij Anderstadt en de ge-
dempte Itterbeek. 42,9

- Beneden-Nete R.O. te Rumst. Verbreden
van de dijk opwaarts van het veer. 271

- Grote Nete. Ruimingswerken opwaarts de
Boektbrug te Nijlen, Berlaar, Herenthout-
Itegem, Heist-op-den-Berg, Herselt, Huls-
hout, Wester10  en Geel. 679

- Diversen. 73,3

Totaal : 638,l

Voor het jaar 1989 heb ik volgend detail-programma
goedgekeurd.

Zeeschelde :

- L.O. te Dendermonde Grembergen 2e fase.
Dijkversterkingen opwaarts Ter Kille. 66,O

- R.O. Dijkversterkingen te Dendermonde
afwaarts het veer Appels-St. Onolfs 3e fase. 63 ,O

- L.O. Versterking rivierdijk te Bazel-Krui-
beke-Rupelmonde. le fase. 100,o

- R.O. te St. Amands. Dijkversterkingen op-
waarts de kaai. 15,o

- R. 0. te Bornem-Branst . Dijkverzwaring
opwaarts ,,Het  Sas”. 16,0

- Ringvaart om Gent. Bouwen van een stuw
en stuwgeul.

Beneden-Nete, Grote en Kleine Nete :

140,o

- Grote Nete. Herbouwen brug van Booi-
schot.

Durme, Rupel, Dijle en Zenne :

14,0

- Rupel. L.O. Dijkwerken Klein-Willebroek. 46,0

- Durme. L.O. te Lokeren. Dijkwerken tus-
sen Oude Brug en Statiënbrug. 14,0

Diversen : 126,0

Stormvloedkering te Oosterweel - Studie 40,o

Totaal : 640,O

Wat betreft de studie van de stormvloedkering heb ik,
zoals hoger vermeld, nog geen beslissing genomen. Ik
wens met mijn diensten deze zaak nog ten gronde te
bespreken alvorens eventueel een voorstel aan de
Vlaamse Executieve voor te leggen.

Voor de eerstvolgende jaren voorzie ik bij prioriteit de
voortzetting van de versterking en verhoging van de
waterkeringen. De totale hiervoor nog te besteden uit-
gave is te ramen op 4,8  miljard frank.

Voor de stormvloedkering is de uitgave te ramen op
ca. 36 miljard frank. Dit leidt voor het totale Sigmaplan
tot een nog te voorzien bedrag van 40 miljard frank.

Vraag nr. 204
van 19 juli 1989
van de heer M. DIDDEN

Maasdijkenbeveiligingsplan - Stand van zaken uitvoe-
ring

Ik stel zeer tot mijn spijt vast dat het zogenaamde
Maasdijkenbeveiligingsplan vertraagd’ wordt. De kre-
dieten zijn in 1989 beperkt tot 25 miljoen. Op deze
wijze zal dit plan vertraagd uitgevoerd worden.

Mag ik vernemen welke de verdere timing van het
Maasdijkenplan is en welke kredieten momenteel nog
beschikbaar zijn ?

Tevens had ik gaarne vernomen welke werken in de
eerstvolgende jaren kunnen uitgevoerd worden ?

Antwoord

Ingevolge zijn vraag met betrekking tot de versterking
en verhoging van de winterdijken van de Gemeen-
schappelijke Maas in Limburg, kan ik het geachte lid
het volgende mededelen.

1. Binnen de perken van de voor Openbare Werken
en Verkeer toegekende investeringsmiddelen, werd
voor 1989 een bedrag van 25 miljoen frank inge-



744 Vlaamse Raad - Vragen en Antwoorden - Nr. 17 - 25 september 1989

schreven op de begroting. Prioritair wordt een ont- dood op het bedrijf Dredging International. Ingeval
werp opgemaakt voor de verbreding en het berijd- van calamiteit in één van de bovenvermelde chemische
baar maken voor fietsers van de dijk tussen Elen bedrijven, waardoor een gedeelte van de Canadastraat
en Heppeneert. Hierbij zal uiteraard ook rekening of Scheldedijk onderbroken wordt, bestaat er dan geen
gehouden worden met de uitzonderlijke ecologische degelijk alternatief om uit de gevaarzone te ontsnap-
waarde van het gebied. pen.

2. De verdere timing van het programma is volledig
afhankelijk van de kredieten die mij zullen toege-
staan worden door de Vlaamse Regering. Gelet op
het veiligheidsaspect, verbonden aan dit project,
zullen deze werken hoe dan ook mijn prioritaire
aandacht blijven genieten.

Bewust van deze gevaarlijke toestand werd er door het
gemeentebestuur van Zwijndrecht, de Provinciegou-
verneur en de Vereniging VIBNA (Vereniging voor
Industriële Bedrijven in het Noorden van Antwerpen)
zeer regelmatig op aangedrongen om aan deze gevaar-
lijke situatie te verhelpen.

3. Teneinde het project volledig te kunnen afronden,
is voor de eerstvolgende jaren de uitvoering van
volgende werken te voorzien :

- aanleg nieuwe winterdijken tussen Elen en Hep-
peneert  (2,7  km) ;

- verhoging en versterking winterdijken tussen
Uikhoven en Boorsem (8 km) ;

Om tijdelijk aan de situatie een oplossing te geven,
werd een voorlopige weg aangelegd in het kader van
het lopende baggercontract. Deze voorlopige weg
loopt thans + 300 meter over de privé-gronden van de
firma Dredging International NV. Deze firma heeft
hiermee ten precaire titel ingestemd en de voorlopige
weg kan aldus slechts in uitzonderlijke situaties benut
worden.

- verhoging en versterking winterdijken tussen
Vucht,  Leut en Meeswijk  (8 km) ;

- verhoging en versterking winterdijken tussen
Heppeneert en Maaseik  (2,7  km).

Inmiddels werden overigens voor 17 miljoen frank op-
spuitingswerken verricht om de aanleg van de vlucht-
weg mogelijk te maken. Een ontwerp van bestek werd
door mijn bevoegde diensten reeds opgemaakt met het
oog op de aanbesteding van de werken.

Vraag nr. 205
van 19 juli 1989
van de heer M. DIDDEN

Vluchtweg in Melselepolder - Tenlasteneming

Aangezien deze vluchtweg voornamelijk wordt aange-
legd ten behoeve van de aldaar gevestigde industrieën
ben ik van mening dat deze zaak een gewestelijke ma-
terie betreft en geenszins een kwestie van nationale
veiligheid, zoals de opmerking van het geachte lid zou
kunnen doen vermoeden.

Zeer tot mijn verwondering stel ik vast dat er een weg
zal worden aangelegd in de Melselepolder, zulks op
kosten van de Vlaamse Gemeenschap. Deze weg vormt
in feite een vluchtweg in het kader van de noodplanre-
geling voor de kerncentrales te Doel.

Derhalve bestond er ook geen enkele reden om deze
zaak onder de aandacht van de heer Minister van Bin-
nenlandse Zaken te brengen.

Hebt u met de Minister van Binnenlandse Zaken con-
tact gehad om hem te overtuigen de aanleg van deze
vluchtweg ten laste te nemen ?

Naast de functie van de weg als vluchtmogelijkheid
biedt de aanleg ervan het voordeel dat talrijke werkne-
mers uit de bedrijven langs de Canadastraat - Schel-
dedijk  een zeer korte verbinding met Kallo verwezen-
lijkt zien, daar waar nu minstens ca. 10 km moet om-
gereden worden om dit wooncentrum te bereiken.

Waarom worden deze kredieten ten laste van Vlaande-
ren gelegd ? Vraag nr. 207

van 19 juli 1989
van de heer M. SCHOETERS

Antwoord

In verband met zijn parlementaire vraag omtrent de
vluchtweg in de Melselepolder heb ik de eer het geach-
te lid het volgende mede te delen. l

Wegen en aanhorigheden - Verkeerssignalisatie

Het is een verkeerd uitgangspunt te stellen dat de
vluchtweg in de Melselepolder zou gebouwd worden
in het kader van de noodplanregeling voor de Kerncen-
trale te Doel.

Het is met genoegen, dat ik heb kunnen vaststellen in
uw antwoord op mijn vraag nr. 101 van 11 april 1989,
dat u het met mij eens bent, dat het in de eerste plaats
de overheid is, die met de nodige zin voor verantwoor-
delijkheid, de wegeninfrastructuur in goede staat van
berijdbaarheid moet houden.

Alhoewel deze weg, na de verwezenlijking ervan, als
bijkomende ontsnappingsmogelijkheid kan aangewend
worden, is dit niet de bedoeling van de aanleg van de
weg.

Dit houdt in, ook de passende verkeerssignalisaties te
plaatsen. Deze verkeerssignalisatie moet overeenstem-
men met de reële noden en mag nooit lichtzinnig aan-
gebracht worden.

Langs de Canadastraat en de Scheldedijk zijn heelwat
petrochemische en chemische bedrijven gevestigd (3M,
Essochemi, BP Chemicals, DI, Polysar, Union Carbi-
de, Petrochim, Chevron). De Scheldedijk loopt thans

Ze mag zeker niet aangebracht worden zoals op het
viaduct te Kraainem, waar getracht wordt, het over-
heidsfalen te ontvluchten.

I k had u in dit verband willen vragen :
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1. welke concrete maatregelen en procedures de Mi-
nister zal invoeren om het lichtzinnig plaatsen van
verkeerssignalisaties te vermijden ;

2. uit welke elementen het ernstig onderzoek zal be-
staan, dat uitgevoerd zal worden omtrent de nood-
zaak of de wenselijkheid van een signalisatie ;

3. of ook de reeds geplaatste signalisaties aan een her-
onderzoek onderworpen zullen worden.

Antwoord

In antwoord op zijn vraag heb ik de eer het geachte
lid het volgende mede te delen

1. Het plaatsen van verkeersborden behoort tot de
uitsluitende bevoegdheid van de wegbeheerder. De-
ze dient zich te schikken naar de bepalingen van
het ministerieel besluit ,,waarbij de minimumafme-
tingen  en de bijzondere plaatsingsvoorwaarden van
de verkeerstekens worden bepaald.” Dit ministe-
rieel besluit dateert van ll. 10.1976 en is sindsdien
een gewaardeerde steun van de wegbeheerder. Wat
het Bestuur der Wegen van mijn departement be-
treft worden de betrokken ambtenaren geregeld
herinnerd aan hun verantwoordelijkheid. Wat het
viaduct van Kraainem betreft dient vermeld dat ter
plaatse beschadigde voegen voorkomen alsmede op-
stuikingen in de koolwaterstofverhardingen. Om die
reden werd voor beide verkeersrichtingen een snel-
heidsbeperking tot 60 kmlu  ingesteld. Dit in afwach-
ting van de meer ingrijpende tussenkomsten door
de onderhoudsaannemer van de kunstwerken. De
aanbesteding van deze werken heeft plaats gehad
op 10.8.1989.

2. Het onderzoek van de controle op de signalisatie is
een permanente zorg van de verantwoordelijke
ambtenaren van het Bestuur der Wegen.

3. De reeds geplaatste signalisaties worden overeen-
komstig de taak vermeld in punt 2, opgenomen in
het onderzoek.

Vraag nr. 208
van 19 juli 1989
van de heer R. DAEMS

Vlaamse Executieve - Personeelseffectief van de kabi-
netten

In principe zijn alle ministeriële kabinetten op dezelfde
wijze samengesteld : gelijk aantal medewerkers, zelfde
begroting. Met de tijd werden er echter wijzigingen
doorgevoerd die een invloed hebben op de samenstel-
ling en de begroting van het kabinet.

Graag bekwam ik van de geachte Gemeenschapsminis-
ter volgende inlichtingen met betrekking tot het perso-
neelseffectief van zijn kabinet :

- aantal personeelsleden op de respectievelijke ni-
veaus (kabinetsleden, uitvoerend personeel, mees-
ter- vak- en dienstpersoneel) ;

- aantal personeelsleden aangeworven uit respectie-
velijk de Ministeries, andere openbare diensten en
de privé-sector ;

- aantal personeelsleden aangeworven onder de vorm
van bijzondere tewerkstelling (BTK, DAC, mili-
ciens, stagiairs, . . .) ;

- weddeschalen van de personeelsleden op de ver-
schillende niveaus ;

- de afwijkingen die werden verkregen op de ver-
strekte richtlijnen met betrekking tot hogergevraag-
de gegevens ;

- aantal deskundigen dat werd aangeworven voor de
behandeling van specifieke problemen waarvan de
studie niet kon worden toevertrouwd aan een kabi-
netsmedewerker of aan de administratie en een om-
schrijving van de opdracht die hen werd toebe-
deeld ;

- aantal personeelsleden dat werd aangeworven uit
de privé-sector en er ook verder door worden bezol-
digd ;

- aantal personeelsleden dat door bepaalde over-
heidsdiensten ter beschikking werd gesteld zonder
terugbetaling en niet begrepen is in het officiële
kabinetspersoneel.

NB. : Deze vraag werd gesteld aan alle Gemeenschaps-
ministers.

Antwoord

Aantal personeelsleden op de respectieve niveaus :

- leden 13 (waarvan 4 deeltijds
met 1/5 opdracht) ;

- uitvoerend personeel : 44 (waarvan 4 deeltijds) ;
- onderhoudspersoneel : 6

Totaal aantal personeelsleden aangeworven uit res-
pectievelijk de ministeries, andere openbare dien-
sten en de privé-sector :
- ministeries 7
- andere openbare diensten .. 15
- privé-sector .. 41

Aantal personeelsleden aangeworven onder de
vorm van bijzondere tewerkstelling :

- één milicien

Personeelsleden gedetacheerd uit een ministerie of
een andere openbare dienst, behouden de wedde
waarvan zij het genot hadden in hun dienst van
oorsprong. Voor personeelsleden gedetacheerd uit
de privé-sector dient volgend onderscheid gemaakt
te worden :

a. Kabinetsleden genieten naargelang de graad op
het kabinet een weddenschaal overeenstemmend
met de respectievelijke graad in de ministeries,_.._nameliJk :

kabinetschef : schaal 16/1
adjunct-kabinetschef : schaal 14/1
adviseur en opdrachthouder : schaal 13/2
kabinetssecretaris, attaché en
privé secretaris van de Minister : schaal i1/3

b. Personeelsleden voor uitvoeringswerk, alsmede
vak- en dienstpersoneel bekomen een als wedde
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geldende kabinetstoelage, die vastgesteld wordt
binnen de perken van de minimumwedde en de
maximumwedde van de weddeschaal verbonden
aan de met de uitgeoefende functie overeenstem-
mende graad bij de ministeries.

Er werden geen afwijkingen verleend op artikel 7
van het besluit van de Vlaamse Executieve van 24
oktober 1988 tot bepaling van de samenstelling en
de werking van de kabinetten van de gemeenschaps-
ministers.

Geen deskundigen werden aangeworven voor be-
handeling van specifieke problemen.

Geen personeelsleden werden aangeworven uit de
privé-sector en er ook verder door bezoldigd.

Personeelsleden door bepaalde overheden ter be-
schikking gesteld zonder terugbetaling en niet be-
grepen in het officiële kabinetspersoneel :

- geen.

Vraag nr. 211
van 20 juli 1989
van de heer J. GEYSELS

Arrondissement Turnhout - Zwarte punten inzake ver-
keersveiligheid

Kan de geachte Minister met betrekking tot het arron-
dissement Turnhout informatie verschaffen over het
volgende.

Het aantal ,,zwarte punten” inzake verkeersveilig-
heid voor de periode 1986-1988 ?

Waar deze punten zich situeren ?

Het aantal ongevallen per punt, doden, zwaar en
licht gewonden ?

Welke maatregelen er de laatste drie jaar werden
genomen en welke nog gepland worden (plaats) om
aan deze toestand te verhelpen ?

Antwoord

In antwoord op zijn vraag heb ik de eer het geachte
lid te verwijzen naar de gegevens die worden verstrekt
ingevolge zijn vraag nr. 94bis (Kamer van Volksverte-
genwoordigers) van 16.9.1988 tot de nationale Minister
van openbare Werken.

Deze gegevens kunnen worden aangevuld
de zwarte punten over het jaar 1988 :

met volgen-

Aantal Aantal Aantal Aantal
onge- doden zwaar licht
vallen gewon- gewon-

den den

- Turnhout N19
Kruispunt stw. Klarvoort 5 0 2 7

- Turnhout N 19
Kruispunt met N 21 3 0 1 5

- Kasterlee N 19
Kruispunt met Cardijnstw. 4 0 2 3

- Lille N 153
Kruispunt Heikant 3 0 1 4

Aantal Aantal Aantal Aantal
onge- doden zwaar licht
vallen gewon- gewon-

den den

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

Turnhout R 13
Kruispunt met N 19

Oud-Turnhout N 18
Kruispunt met N 21

Merksplas N 124
Kruispunt Kleirijt (km. 5,5)

Meerhout  N 126
Kruispunt met N 102

Merksplas N 131
Kruispunt Vaartsteenweg

Turnhout N 140
Kruispunt Stw. Visbeek

Herentals N 153
Kruispunt St. Job Stw.

Dessel N 18. Markt

Oud-Turnhout N 12
Kruispunt Polderstw.

Oud-Turnhut N 12
Kruispunt Werkendom

Oud-Turnhout N 12
Kruispunt Leeuwerkstr.

Ravels N 12.
Gemeentelaan

Olen N 13
Kruispunt Stw. Neerbuul

Herselt N 19
Kruispunt met N 212

Meerhout  N 110
Kruispunt Stw. Lille

Beerse N 12
Kruispunt Stw. Lille

Vosselaar N 12. Km. 38

Rijkevorsel N 14. Km1 42,3

Kasterlee N 134. Km. 1,4

4

3

3

3

3

3

5

3

3

3

3

3

4

4

3

3

4

3

3

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

2

1

0

2

1

1

0

0

0

0

0

2

0

0

0

0

0

1

0

3

5

3

5

5

2

6

6

4

4

4

5

5

4

2

11

5

3

4

In verband met de genomen maatregelen kunnen deze
worden aangevuld met de volgende ontwerpen die
voorzien zijn in het programma 1989 :

N 13 Kruispunt Liersesteenweg met Ring
Herentals

N 124 N 14 Kruispunt te Oost Malle
N 118 Arendonk : kruispunt Kloosterbaan
N 139 Arendonk : kruispunt ,,Onder d’Eike”

Vraag nr. 215
van 26 juli 1989
van de heer G. CARDOEN

Gemeente- of
de gemeente

Gewestwegen - Overdracht naar of van

Door het feit dat art. 76, 7” van de Gemeentewet werd
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opgeheven, wordt het onmogelijk gemeentewegen in
te lijven in het gewestwegennet of gewestwegen over
te dragen aan de gemeenten.

Dat is een toestand die onverantwoord is.

Bij de wetswijziging waarvan bovengenoemd sprake is
men blijkbaar deze situatie uit het oog verloren.

Sommige dossiers blijven bij uw hoofdbestuur hangen-
de.

Kan in afwachting van een wetsaanpassing door de
Minister van Binnenlandse Zaken niet gedacht worden
aan een regeling in der minne tussen uw Departement
en de Vlaamse Gemeenten.

Antwoord

In antwoord op zijn vraag heb ik de eer het geachte
lid mede te delen dat er geen lacune meer bestaat in
de wetgeving. Bij de wet van 6 november 1987 werd
het vroegere artikel 76, 7” praktisch ongewijzigd terug
in de gemeentewet opgenomen onder artikel 76, in
fine.

Dit artikel komt overeen met artikel 274 van de ,,Nieu-
we Gemeentewet”. Het terug in voege brengen van
het artikel 76, 7” Gemeentewet volgt uit een voorstel
van wet. (Senaat - 493 (1986-1987) nr. 1).

Vraag nr. 216
van 28 juli 1989
van de heer L. PEETERS

Regio Halle- Vilvoorde - Openbare Werken

Kan de geachte Minister een overzicht geven van de
voor 1989 geplande werken aan de geregionaliseerde
rijkswegen in de regio Halle-Vilvoorde ?

Tevens wordt de raming gevraagd van deze voorziene
werken of programma’s en wordt een overzicht ge-
vraagd van de voorziene onderhoudswerken.

Kan er eveneens worden meegedeeld welk gedeelte
van het budget wordt besteed voor het aanleggen van
fietspaden in de regio Halle-Vilvoorde ?

Antwoord

Ik heb de eer het geachte lid de gevraagde inlichtingen
te verstrekken.

Voor 1989 geplande werken aan de geregionaliseerde
rijkswegen in de regio Halle-Vilvoorde :

- N 261 - Verlengde Stallestraat te Drogenbos en
Sint-Pieters-Leeuw : aanleggen van fietspaden en
verbeteren van kruispunten - raming 55 miljoen
frank.

- N 9 Asse - Modernisering van de doortocht -
raming 40 miljoen frank.

- N 7 Halle-Edingen te Halle : aanleg dubbelrich-
tingsfietspad en parkeerstroken - raming 32 mil-
joen frank.

-

-

-

In

R 22 Vilvoorde - Woluwelaan : le faze - raming
50 miljoen frank.

R 22 Machelen  - Woluwelaan : Kruispunten met
Kerklaan en Vilvoordelaan - raming 5 miljoen
frank.

Onderhoudswerken geregionaliseerde rijkswegen
- raming 40 miljoen frank.

bovenvermelde werken bedraagt het gedeelte voor
aanleggen fietspaden i 55 miljoen frank.

11. VRAGEN WAAROP NIET WERD GEANT-
WOORD BINNEN DE REGLEMENTAIRE
TERMIJN (R.v.O. art. 69,5)

J. LENSSENS
GEMEENSCHAPSMINISTER VAN WELZIJN EN
GEZIN

Vraag nr. 64
van 23 augustus 1989
van de heer E. BOCKSTAL

Gewestelijke OCMW-ontvangers - Getalsterkte

Artikel 43 van de wet van 8 juli 1976 betreffende het
OCMW bepaalt dat het ambt van ontvanger zal worden
waargenomen door een gewestelijk ontvanger als de
uitoefening van dat ambt geen volledige dagtaak ver-
eist.

Graag hadden wij van de geachte Gemeenschapsminis-
ter vernomen voor wat het Vlaamse Gewest betreft :

1.

2.

3.

4.

5.

hoeveel OCMW’s er aldus bediend worden door
een gewestelijke ontvanger ;

hoeveel gewestelijke ontvangers er aldus in dienst
zijn ;

.
het aantal gewestelijke OCMW-ontvangers die op
dit moment slechts één OCMW bedienen ;

het aantal gewestelijke OCMW-ontvangers die op
dit moment één OCMW bedienen in één of meerde-
re gemeenten ;

het aantal van deze gewestelijke OCMW-ontvan-
gers die deze functie cumuleren met de functie van
gewestelijke gemeenteontvanger ?

Ta. KELCHTERMANS
GEMEENSCHAPSMINISTER VAN LEEFMILIEU,
NATUURBEHOUD EN LANDINRICHTING

Vraag nr. 299
van 3 augustus 1989
van de heer H. LAUWERS

VMZ - Slibbehandeling

Door deze VMZ werden in 1987 ongeveer 145.000 ton
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slib geproduceerd. Deze werden hoofdzakelijk gestort
of in de landbouw ,,gerecycleerd”.

Graag kreeg ik van de Minister op volgende vragen
een antwoord.

1.

6.

7.

8.

Hoeveel vergunningen werden aan de VMZ afgele-
verd voor slibbehandeling ?

Op welke plaatsen ?

Voor welke hoeveelheden ?

Voor welke technieken ?

Is het juist dat door OVAM een of meerdere proces-
sen-verbaal werden opgemaakt tegen de VMZ of
haar rechtsvoorgangers ?

Wanneer gebeurde dit ?

Voor welke overtreding ?

Met welk gevolg ?

Vraag nr. 304
van 11 augustus 1989
van de heer E. GRYP

Bermgrachten - Lozing van afvalwater

In veel landelijke gemeenten wordt, vooral ten gevolge
van lintbebouwingen de opvulregel, het huishoudelijk
en ander afvalwater geloosd in de bermgrachten. Deze
worden ofwel aanzien als riool, zodat de lozing moet
voldoen aan de lozingsvoorwaarden voorzien in het
koninklijk besluit van 3 augustus 1976, Hoofdstuk IV,
ofwel worden ze beschouwd als oppervlaktewater, zo-
dat de lozing moet voldoen aan de lozingsvoorwaarden
voorzien in hoofdstuk 111 van genoemd koninklijk be-
sluit.

Kan de heer Minister mij meedelen over hoeveel lo-
zingspunten het in beide gevallen gaat, welke controle
hierop uitgevoerd wordt, hoeveel personen hiermee
belast zijn, of deze personen daarnaast nog andere
taken te vervullen hebben en zo ja, welke ?

Graag vernam ik ook, welke oplossingen overwogen
worden om aan deze ecologische onverantwoorde en
voor de volksgezondheid gevaarlijke situatie te verhel-
pen ?

Vraag nr. 305
van 11 augustus 1989
van de heer E. GRYP

Serreverwarming - Luchtverontreiniging

Sedert een aantal jaren bestaat er een snelle evolutie
naar meer verwarmde serres in de tuinbouw. Vaak zijn
woongebieden en tuinbouwgebieden ‘sterk in mekaar
verweven. Dit leidt op vele plaatsen tot klachten over
hinderlijke zichtbare stof- en roetneerslag ten gevolge
van de verbranding van steenkool of olie. Daaraan
gekoppeld bestaat de vrees voor niet-zichtbare veront-
reiniging.

Graag kreeg ik van de geachte
op de hierna vermelde vragen.

Minister een antwoord

1.

2.

3.

4.

Aan welke eisen zijn de verbrandingsinstallaties en
de brandstoffen voor serreverwarming onderwor-
pen ? Zijn er normen voor uitstoot van roet, stof
of andere verontreinigde stoffen in de verbrandings-
gassen ? Zo ja, welke ?

Hoe is de controle op zulke installaties en hun emis-
sies georganiseerd ? Hoeveel controles gebeuren er
per jaar ? Hoeveel mensen staan daarvoor ter be-
schikking ? Hebben zij nog andere taken te vervul-
len ? Welke ?

Welke maatregelen ter voorkoming zijn mogelijk
en aangewezen en op welk niveau dienen ze getrof-
fen ?

Welk aandeel hebben de stookinstallaties voor ser-
reverwarming in het geheel van de industriële stook-
installaties ?

Vraag nr. 307
van 16 augustus 1989
van de heer J. GEYSELS

Waterwachtbekkens van Tessenderlo Chemie - Inge-
bruikneming als bezinkingsbekken

In antwoord op vraag nr. 176 van 16 maart 1989 inzake
de waterwachtbekkens van Tessenderlo Chemie wordt
gesteld dat deze bekkens noodzakelijk zijn, niet alleen
als bufferreservoir maar tevens als bijkomend bezin-
kingsbekken voor de afvalwaters van Tessenderlo Che-
mie. Dit laatste om het gehalte aan bezinkbare stoffen,
zwevende stoffen en zware metalen maximum te redu-
ceren. In de exploitatievergunning van 9 april 1981 met
betrekking tot dit bufferreservoir is echter alleen maar
sprake van een bekken voor tijdelijk opslag van afval-
waters.

Naast de algemene voorwaarden werd gestipuleerd dat
maatregelen dienen getroffen te worden om bodemver-
ontreiniging te voorkomen en om de gevolgen van een
eventuele bodemverontreiniging tot een minimum te
beperken. Uit een recente studie van de firma Betech
blijkt dat dit wachtbekken de grootste vervuilingsbron
in de omgeving is.

Kan de geachte Minister mij antwoorden op de volgen-
de vragen ?

1.

2.

3.

4.

Is Tessenderlo Chemie niet in overtreding met de
exploitatievergunning van 9 april 1981 aangezien dit
wachtbekken als bezinkingsbekken wordt gebruikt
en er geen maatregelen werden getroffen om bo-
demverontreiniging te voorkomen ?

Zo ja, werd hiervoor een proces-verbaal opgesteld ?

Welke maatregelen heeft de geachte Minister geno-
men om deze vervuilingsbron op te heffen ?

Werden bijkomende vergunningsvoorwaarden op-
gelegd voor het waterwachtbekken ?

Vraag nr. 309
van 16 augustus 1989
van de heer J. GEYSELS

Visbeek te Turnhout-Vosselaar - Verontreiniging

Reeds herhaaldelijk werd er een ernstige verontreini-
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ging vastgesteld in de Visbeek  (Turnhout-Vosselaar)
en wel in die mate dat spelende kinderen gewond zijn
geraakt bij het baden in deze beek.

Door de gemeente Vosselaar zijn ondertussen borden
aangebracht waarbij het baden wordt afgeraden.

Kan de geachte Minister mij het volgende mededelen ?

1. Welke bedrijven lozen op het grondgebied van
Turnhout en Vosselaar afvalwaters in de Visbeek  ?
Beschikken zij hiervoor over de nodige vergunnin-
gen ? Werden er door VMZ controles uitgevoerd ?
Werden er overtredingen vastgesteld ? Zo ja, wan-
neer en welke ?

het jaar van de provincie Henegouwen kunnen beleven
waarbij niet Henegouwen naar Vlaanderen komt met
een of andere activiteit of tentoonstelling, maar de
Vlamingen ertoe aangezet worden om de provincie
Henegouwen in al zijn facetten te ontdekken. Omge-
keerd zou in Wallonië bij voorbeeld de provincie Lim-
burg kunnen worden gepromoveerd. Hierbij zouden
vooral de jeugd en de scholen moeten worden betrok-
ken. Ik denk bij voorbeeld aan het voorbeeld van de
Dag van de Westhoek die opgezet werd op 28 mei
vanuit alle Belgische gemeenten met autocars voor de
luttele prijs van 200 frank, met een slothappening in
de Lakenhalle te Ieper.

2. Welke maatregelen zal de geachte Minister op korte
termijn nemen om deze toestand te verhelpen ?

Vraag nr. 143
van 16 augustus 1989
van de heer M. DESUTTER

Vraag nr. 311 Kuststreek - Maatregelen ter bevordering van de hotel-
van 18 augustus 1989 sector
van de heer C. MARCHAND

Waterzuivering aan de Westkust - Uit te voeren werken,
timing en kostprijs

Een derde van de wereldbevolking verplaatst zich toe-
ristisch. Er dient echter een onderscheid gemaakt te
worden tussen toerisme en dagrecreatie.

Ten gevolge van de vele persberichten omtrent de aan-
wezigheid van salmonella is de waterzuivering aan de
Westkust opnieuw brandend actueel.

Graag zou ik in verband met het programma van de
waterzuiveringswerken aan de Westkust het volgende
willen vernemen.

Waar het aantal hotels in Brugge stijgt, stelt men vast
dat het een na het andere hotel langs de kuststrook
verdwijnt en doorgaans plaats maakt voor apparte-
mentsgebouwen.

1. Welke zijn de nog uit te voeren werken ?

2. Wat is de voorziene timing hiervan ?

De motor van het toerisme is de hotelsector en zoals
de zaken thans evolueren, wordt onze Vlaamse kust-
strook meer en meer een tweede-residentiezone voor
welstellende Brusselaars en Antwerpenaars of een
oord voor dagjestoeristen.

3. Welke zijn de geraamde bedragen hiervoor noodza-
kelijk ?

P. DEWAEL
GEMEENSCHAPSMINISTER VAN CULTUUR

Vraag nr. 142
van 16 augustus 1989
van de heer M. DESUTTER

Meent de geachte Minister niet dat om de kust als echt
toeristisch oord te behouden enerzijds of uit te bouwen
op internationaal niveau zoals het zou moeten ander-
zijds, er een bijzondere inspanning moet worden gele-
verd naar de hotelsector toe ? Het eerste middel ter
zake dient wellicht gezocht te worden op het vlak van
de ruimtelijke ordening. Waarom wordt niet aange-
drongen opdat op de weinige resterende open ruimten
enkel nog hotels zouden kunnen worden opgetrok-
ken ?

Dit hoeft uiteraard niet te gebeuren in waardevolle
natuurgebieden.

VCGT - Samenwerking met OPT

Het toerisme bevordert de verstandhouding tussen vol-
keren. In het kader van de gewenste samenwerking
tussen de Gemeenschappen in ons land, lijkt het aan-
gewezen dat er een grote inspanning gedaan wordt
opdat de inwoners van ons land elkaar beter zouden
verstaan, begrijpen en waarderen via de mogelijkheden
die het toerisme biedt.

D. COENS
GEMEENSCHAPSMINISTER VAN ONDERWIJS

Vraag nr. 114
van 3 augustus 1989
van de heer M. DESUTTER

Er bestaan uitwisselingen tussen Vlaamse en Waalse
provincies. Deze beperken zich doorgaans tot het uit-
wisselen van enkele tentoonstellingen, persbezoeken
en andere activiteiten die doorgaans gereserveerd zijn
voor enkele personaliteiten.

Onderwijs - Milieuopvoeding

Zou het niet mogelijk en wenselijk zijn per jaar één
provincie bijzonder te promoveren in uitwisseling met
het OPT ? Zo zouden wij bij voorbeeld in Vlaanderen

In de onderscheiden milieuactieprogramma’s van de
Europese gemeenschappen is gewezen op de belangrij-
ke rol die voor het onderwijs is’weggelegd als instru-
ment om de bevolking in het algemeen en de jonge
generatie in het bijzonder te doordringen van de ernst
van de huidige milieuproblemen.
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Zonder twijfel kan de onderwijswereld hierin een be-
langrij ke rol spelen.

Voor de uitvoering van diverse projecten die zowel
gericht zijn naar leerkrachten als jongeren, werd door
de Commissie van de Europese Gemeenschap 800.000
ECU voorzien voor de nationale programma’s.

Graag vernam ik van de Gemeenschapsminister welke
projecten in Vlaanderen in het kader gesubsidieerd
werden en voor welk bedrag.

J. SAUWENS
GEMEENSCHAPSMINISTER VAN OPENBARE
WERKENENVERKEER

Vraag nr. 217
van 2 augustus 1989
van de heer D. VERVAET

Slibruiming van waterlopen - Budgetten

Gaarne had ik van de Minister vernomen of er budget-
ten zijn voorzien voor de slibruiming van de waterlo-
pen, en inzonderheid welke budgetten zijn voorzien
om het sterk verontreinigende slib uit sommige rivie-
ren, op een verantwoorde wijze te verwijderen.

Voor welke waterlopen (van de drie categorieën : de
gemeentelijke, de provinciale en de nationale) is de
ruiming  in het budget van 1989 voorzien, en is hierbij
rekening gehouden met de mogelijke noodzakelijke
verwijdering van het slib ?

NB : Deze vraag werd eveneens gesteld aan de heer
T. Kelchtermans, Gemeenschapsminister van Leefmi-
lieu, Natuurbehoud en Landinrichting.

Vraag nr. 221
van 7 augustus 1989
van de heer M. DIDDEN

Kanalen en binnenvaarten in Oost- en West-Vlaanderen
- Zondagwerk

Tengevolge uw beslissing om in enkele districten van
Oost- en West-Vlaanderen kanalen en binnenvaarten
op zondag open te stellen is het personeel dat aan de
sluizen tewerkgesteld wordt verplicht tot zondagwerk.

Mag ik vragen welke vergoeding aan dit personeel in
het vooruitzicht werd gesteld en in welke mate uitvoe-
ring kan gegeven worden tot vergoeding van deze bij-
komende werkzaamheden ?

Is het juist dat de reglementaire vergoeding voor zon-
dagwerk momenteel niet uitbetaald wordt en kan wor-
den ?

Mag ik vragen wanneer het personeel voor dit zondag-
werk zal betaald worden ? Is het juist dat u een maat-
regel hebt getroffen om een forfaitaire vergoeding van
bruto 20.000 frank voor de ingenieurs van de betrok-
ken diensten te voorzien, maar dat deze maatregel
momenteel niet kan uitgevoerd worden ? Welke maat-
regelen werden in het kader van de vergoeding van

het personeel voor deze bijkomende taken door u ge-
troffen, welke maatregelen zijn hiervan uitgevoerd en
welke vergoeding is uiteindelijk per categorie van per-
soneelsleden voorzien ?

Tevens had ik gaarne vernomen om welke reden de
uitvoering van deze maatregel niet mogelijk is geble-
ken ?

Vraag nr. 222
van 7 augustus 1989
van de heer M. DIDDEN

Binnenvaarttracés in Oost- en West-Vlaanderen - Tol-
heffingen op zondag

In de maand juni 1989 hebt u bekend gemaakt dat op
de binnenvaarttracés in Oost- en West-Vlaanderen op
zondag de sluizen geopend zullen zijn voor onder meer
de pleziervaart.

Mag ik vragen welke tot hiertoe het resultaat is van
deze openstelling ? Tevens had ik gaarne vernomen of
er door de gebruikers een bijdrage betaald wordt, met
andere woorden of de pleziervaarders al dan niet gratis
gebruik maken van deze faciliteit, dan wel of er een
tol wordt geheven ? Welk is het bedrag van deze hef-
fing en op welke besluiten is deze heffing gebaseerd ?
Is het juist dat dit slechts berust op een ministerieel
besluit ?

Is het niet aangewezen desbetreffend de decretale
machtiging te vragen aan de Vlaamse Raad ? Tenslotte
had ik gaarne vernomen welk bedrag respectievelijk in
de maanden juni en juli van dit jaar in de weekeinden
aan tolheffingen werden geïnd ?

Vraag nr. 223
van 10 augustus 1989
van de heer M. DESUTTER

Pleziervaart - Openhouden van sluizen en bruggen op
zondag

De pleziervaart kan dit jaar genieten van toegankelijke
sluizen.

Het succes van de pleziervaart dit seizoen zal u en
eventuele anderen zeker overtuigen van de noodzaak
de sluizen en bruggen ook op zondag open te houden.

Naar ik vernam hebben er zich wel problemen gesteld
met de beloofde vergoedingen aan het personeel.

De voorziene 200 frank per vaartuig kon niet geïnd
worden bij gebrek aan een decreet ter zake en ander-
zijds blijken er ook problemen te zijn om de geïnde
rechten te gebruiken om het personeel te vergoeden.

Het lijkt mij aangewezen spoedig besprekingen aan te
vatten met de vakbonden zodat er zich ter zake geen
discussies meer stellen voor het jaar 1990.

Meent u niet dat de administratieve rompslomp ener-
zijds en de controle anderzijds ruim het bedrag van
200 frank zal kosten aan de gemeenschap.

Ware het niet beter een eenmalig recht van bij voor-
beeld 2000 frank voor alle Vlaamse sluizen en bruggen
te vragen, geldig voor één jaar ?
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Vraag nr. 227 Vraag nr. 232
van 16 augustus 1989 van 18 augustus 1989
van de heer A. LARIDON van de heer M. SCHOETERS

Haven van Oostende - Renovatieplan Havenbeleid - Ongelijkheden

Eind februari 1989 bracht u een werkbezoek aan de
haven van Oostende en gaf een persconferentie na
afloop van de besprekingen met het Stadsbestuur en
de vzw Oostendse Havengemeenschap. U verklaarde
dat u voor de studie van het havenrenovatieplan twee
adviserende commissies had opgericht, met name een
sociaal-economische en een administratief-juridische
onder leiding van de heer Vanhove, Directeur-generaal
GOM - West-Vlaanderen.

In de beleidsnota van de haven van Antwerpen wordt
eens te meer terecht gewezen op de schrijnende onge-
lijkheid in behandeling tussen de Vlaamse havens. In
belangrijke mate spitst dat zich toe op het financiële
vlak en op het vlak van het beheer van de haven.
Havengronden worden kosteloos ter beschikking ge-
steld van het betrokken bedrijf ; de grote wegeninfra-
structuur wordt door de overheid aangelegd, de MBZ
mag elk jaar haar winsten reserveren en dient deze
niet uit te keren aan zijn aandeelhouders.

Deze werkgroepen, die afgevaardigden van de stad
Oostende zouden tellen, zouden voor medio 1989 hun
werkzaamheden moeten hebben beëindigd. Ook het
vastleggen van de nodige kredieten voor de lste fase
van de verbindingswerken E40-De Bolle werd door u
beloofd voor het budget 1989.

Vandaar de volgende vragen.

1.

Mag ik van de geachte Minister het volgende verne-
men ?

Hoeveel is de geschatte waarde (dag van vandaag)
van de gronden in het havengebied van Zeebrugge
die door het Rijk (Gewest) aan de MBZ ter beschik-
king zijn gesteld ? Hoeveel zijn de inkomsten van
de MBZ op deze gronden ?

2.
1. Welke deskundigen zetelen in beide werkgroepen,

inzonderheid de afgevaardigden van de stad Oos-
tende ?

Wat is de kostprijs van de LNG-steiger ? Welke
verbruiksvergoeding en aan wie zou normaal moe-
ten worden betaald ?

3.
2. Om welke redenen is de timing niet nageleefd voor

het afhandelen van de werkzaamheden ?

Welke uitgaven voor wegenverkeer zijn in de streek
van Zeebrugge ten behoeve van de haven gebeurd
sinds 1975 (bedrag per jaar) ?

3. Zal dit geen nadelige gevolgen hebben voor de con- 4.
crete realisatie van het renovatieplan ?

Welke zijn de financiële resultaten van de MBZ
over de jaren 1980 tot heden ?

4. Hoeveel keren hebben de commissies tot nu toe
vergaderd en wanneer zijn ze hiermee effectief ge-
start ?

5. Welke zijn de redenen om geen dividend aan de
aandeelhouders uit te keren ?

6.
5. Welk bedrag op het budget Openbare Werken 1989

is vastgelegd voor de realisatie van de verbinding
E40-De Bolle ? Wanneer worden de werken aanbe-
steed en welk is de streefdatum voor het effectief
starten van deze werken ?

Hoeveel moet de MBZ op basis van de besluiten
van het Rekenhof aan de Staat uitlenen ? Waarom
is dat nooit gebeurd ?

7. Wat is het standpunt van de geachte Minister in
deze zaak ? Zal het Gewest deze toestand onder-
gaan ?

Vraag nr. 230
van 18 augustus 1989
van de heer A. LARIDON

Vraag nr. 233
van 18 augustus 1989
van de heer M. SCHOETERS

Wegen en hun aanhorigheden - Besparingen op ver-
lichting autowegen en gevolgen voor verkeersveiligheid

Gebruik van de Schelde - Opvoeren van de capaciteit

Ik verneem dat het in de bedoeling ligt van de geachte
Gemeenschapsminister besparingen door te voeren
door langs de Vlaamse autowegen de verlichting te
beperken of zelfs in bepaalde gevallen de lichten volle-
dig te doven en dat deze maatregel reeds een begin
van uitvoering kennen.

In afwachting dat de Westerschelde ooit zal kunnen
worden verdiept om de vaart op Antwerpen met gro-
tere scheepstypen mogelijk te maken, is het een nood-
zaak dat de Vlaamse Regering binnen de haar toege-
meten bevoegdheden tracht de capaciteit van de rivier
voor de zeescheepvaart op te drijven. Dit betreft een
continu zoeken naar middelen en optimaliseren.

Meent de geachte Minister niet dat het ten zeerste
onverantwoord is om louter, om besparingsoverwegin-
gen, de veiligheid van het autoverkeer ernstig in het
gedrang te brengen ?

De ervaring uit het verleden met dergelijke besparings-
experimenten heeft trouwens aangetoond dat een be-
perking van de verlichting van de autowegen het aantal
ernstige auto-ongevallen sterk heeft doen toenemen.

In dit verband is het in gebruik nemen van de Schelde-
radar een belangrijke stap voorwaarts. Nochtans neem
ik aan dat een doorgedreven studie waarbij alle ele-
menten die van belang zijn voor het bepalen van de
capaciteit van de rivier, grondig onder ogen moet geno-
men worden.

1. Acht de Minister het nuttig zulke studie uit te voe-
ren ? In bevestigend geval : wie zal deze studie uit-
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voeren en wanneer zijn de resultaten te verwachten ? 4. Wat is de vergelijking in rendement tussen deze

2. Het wisselen van loods te Vlissingen heeft zijn in-
vloed op het vaarschema naar Antwerpen en dus
op de capaciteit van de rivier bij een bepaald tij-
venster. Kan op dit vlak geen efficiënte regeling
worden uitgewerkt ?

Vraag nr. 234
van 25 augustus 1989
van de heer J. ANSOMS

Bijzondere vormen van geregeld
- Ontvangsten en kosten

vervoer voor scholieren

De NMVB richt bijzondere vormen van vervoer in
voor scholieren, zoals aan- en afhalen naar school en
naar zweminrichtingen.

Graag vernamen wij van de geachte Minister :

1. wat de ontvangsten
diensten ;

Per reizigerrit zijn van deze

2. wat de kosten per reizigerrit zijn van deze diensten ;

3. wat de vergelijking van deze diensten ten aanzien
van de globale exploitatie van de NMVB, uitge-
drukt in ontvangsten en uitgaven per reizigerrit is ?

Vraag nr. 235
van 25 augustus 1989
van de heer J. ANSOMS

NMVB-verbinding Antwerpen-Eindhoven - Aantal
reizigers, ontvangsten en kosten.

Onlangs werd er door de NMVB een nieuwe recht-
streekse verbinding Antwerpen-Eindhoven ingericht.

Graag
gende.

vernamen wij van de geachte Minister het vol-

1. Hoeveel reizigers hebben
maakt van deze lijn ?

tot op heden gebruik ge-

2. Wat waren de ontvangsten per reizigerrit ?

3. Wat waren de kosten per reizigerrit ?

nieuwe lijn en de andere lijnen in het Antwerpse ?

Vraag nr. 236
van 25 augustus 1989
van de heer J. ANSOMS

Beiaardbus te Antwerpen - Aantal reizigers, ontvang-
sten en kosten

Tussen 1 juli en 1 september rijdt er in het Antwerpse
een ,,Beiaardbus”. Dit lovenswaardig initiatief werd
genomen door de Nationale Maatschappij der Buurt-
spoorwegen en voert liefhebbers aan en af naar het
centrum van Antwerpen om te genieten van het klok-
kespel  op de aangename zomeravonden.

Graag vernamen wij van de geachte Minister het vol-
gende.

1. Hoeveel reizigers hebben gebruik gemaakt van deze
speciaal ingelegde bussen ?

2. Wat zijn de ontvangsten per reizigerrit en wat de
kosten per reizigerrit ?

Vraag nr. 237
van 25 augustus 1989
van de heer J. ANSOMS

Buurtbussen - Hoeveel, waar, ontvangsten en kostprijs

De Nationale Maatschappij der Buurtspoorwegen is in
de loop van 1988 begonnen met ,,buurtbussen”.  Het
betreft hier een gemengd initiatief tussen de NMVB
en het plaatselijk gemeentebestuur, waarbij de NMVB
de bus ter beschikking stelt en de gemeente instaat
voor de chauffeur, de brandstof, onderhouds- en ver-
zekeringskosten.

Omtrent dit initiatief vernamen wij graag het volgende

Hoeveel experimenten zijn er opgestart en in welke
gemeenten ?

Wat is het totaal van de ontvangsten dat werd geïnd
per buurtbus  en per reiziger ?

Wat is de kostprijs van de ter beschikking gestelde
busjes ?


